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مدخل للتحليل الاقتصادي الكليالأولالفصل

- محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي-2-محمد صلاحالدكتور :إعداد

:تمهید
الإقتصاد هو عصب الحیاة، فمنذ القدیم إلى یومنا هذا یسعى الإنسان من أجل توفیر حیاة سعیدة، 

:والتاریخ یبرز لنا ظواهر عدیدة في حیاة الأمم، والتي كان سببها الإقتصاد، ومن أمثلتها
؛اقتصادیةمار وغزو الشعوب ونهب ثرواتها، لم یكن إلاّ لأسباب ستعالا-
؛اقتصادیةالأزمات التي تمر بها البشریة من حین لآخر، هو نتاّج لأزمات -
تقسیم العالم إلى دول الشمال ودول الجنوب أو دول متقدمة ودول متخلفة، یتم على أساس الغنى -

.الخ...والفقر
الإقتصاد، وذلك كونه العنصر الأكثر أهمیة وفعالیة في حیاة الأمم، فكلما من هذا الواقع نرى أهمیة
ستقرار، أما إذا كانت أمة فقیرة، فتوصف قدر وافر من الرفاهیة والأمن والاكانت أمة غنیة تمتع أبنائها ب

هل وتدني عادة بأوصاف منافیة لغناها التراثي ومكانتها التاریخیة، ویعیش أبنائها تحت مطارق الفقر والج
ي والتبعیة السیاسة شروط الحیاة الإنسانیة الكریمة، كما تعیش تحت المدیونیة والتخلف الإقتصاد

ویعتبر التحلیل الاقتصادي منهج علمي وأسلوب منطقي للدراسات الاقتصادیة، من خلاله . قتصادیةوالا
ات المنطقیة المختلفة، التي یتم و یمكن تفسیر العوامل المؤثرة في سلوك الظواهر الإقتصادیة، ویمدنا بالأد

ستنتاج النظریات الإقتصادیة المختلفة، فإن كانت النظریة تمثل الخلاصة، فإن التحلیل یمثل ستخدامها لاا
قتصادي جزئي، اقتصادي كلي وتحلیل ایف التحلیل الإقتصادي إلى تحلیل ویمكن تصن. منهاج البحث

ا ما یتعلق بحجم الوحدة الإقتصادیة التي یتناولها التحلیل، ویتوقف هذا التصنیف على معاییر مختلفة، منه
.ومنها ما یتعلق بدرجة الشمول التي یریدها القائم بالتحلیل

.موضوعات التحلیل الاقتصادي الكلي وعلاقته بالتحلیل الإقتصادي الجزئي: أولا

.الموضوعات التي یعالجها التحلیل الإقتصادي الكلي.1
قتصاد الكلي أو التحلیل الإقتصادي الكلي على دراسة الكمیات الكلیة، مثل الدخل الوطني یرتكز الإ

للدولة وكذا حجم التشغیل فیها، كما یعمل على دراسة الإستثمار الكلي والإدخار الكلي، الإستهلاك الكلي، 
لشؤون والظروف العامة المستوى العام للأسعار، وبالتالي فإن التحلیل الإقتصادي الكلي یعمل على دراسة ا

للمجتمع دون النظر في شؤون وظروف الوحدات الإقتصادیة المكونة لها، مثل دراسة السلوك الإستهلاكي 
الخ، وبالتالي فإنه یدرس العوامل التي تؤثر في إقتصاد البلد، وبالتالي فهو ...لفرد معین أو مؤسسة معینة 

.ة والسیاسة المالیة للبلدیعمل على دراسة تأثیرات كل من السیاسة النقدی
ولقد كان إهتمام المفكرین الإقتصادیین في المدرسة الكلاسیكیة بدراسة المتغیرات الإقتصادیة 

دلیلا قاطعا على ذلك، والذي یقوم على مبدأ العرض یخلق الطلب " المنافذ لساي"الكلیة، حیث یعتبر قانون 
فإنّ تحلیلهم قد " النیوكلاسیك"ادي الكلي، أمّا الكلاسیكیون الجدد الخاص به، وبالتالي تحقیق التوازن الإقتص

إنصب على الوحدات الإقتصادیة الصغیرة، مثل دراسة سلوك المستهلك وكذا سلوك المنتج وكذا توازن 
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السوق لمنتج واحد أو خدمة واحدة، حیث كانوا یعتقدون أنّه عندما یتحقق التوازن في هذه الوحدات الصغیرة 
.نة للإقتصاد فإنّه یعني أن التوازن في الإقتصاد ككل سوف یتحقق مباشرةالمكو 

والتي أظهرت أنّ تحقیق التوازن على مستوى 1933إلى غایة 1929تعد أزمة الكساد الكبیر سنة 
الوحدات الصغیرة لیس بالضرورة أنّ یحدث توازنا على المستوى الكلي، أین كان هذا الوضع أرضیة 

هور التحلیل الكینزي، هو الآخر إهتم بدراسة العلاقات الإقتصادیة الكلیة، ویكمن ذلك من خلال صالحة لظ
البحث في كیفیة معالجة البطالة الكبیرة الناتجة عن تصریح عدد كبیر من العمال من المؤسسات، فنلاحظ 

قتصادي الكلي أهمیته ان كینز قام أولا بدراسة البطالة على المستوى الكلي، وبالتالي عاد للتحلیل الإ
.  وإستخداماته من قبل الإقتصادیین بعد كینز إلى یومنا هذا

.علاقة التحلیل الإقتصادي الكلي بالتحلیل الإقتصادي الجزئي.2
یختلف التحلیل الإقتصادي الكلي عن التحلیل الإقتصادي الجزئي من حیث الموضوع والمنهج 

ي الكلي، فإنّ التحلیل الإقتصادي الجزئي یهتم بدراسة السلوك والأدوات، على غرار التحلیل الإقتصاد
الإقتصادي للوحدات الإقتصادیة المكونة الإقتصاد، ومثال ذلك الأفراد والمؤسسات وطرق تفاعلهم من 

الخ، وتشتمل هذه الأسواق على السلعة المنتجة، أو خدمة من عوامل الإنتاج، ...خلال الأسواق الفردیة 
على كمیات الطلب، وسلوك البائعین ) المستهلكین(یقوم على دراسة سلوك المشترین فالتحلیل هنّا

على كمیات العرض، وذلك عند كل سعر معیّن لهذه السلعة المنتجة، وإنطلاقا من دراسة كل ) المنتجین(
من الكلب والعرض بشكل غیر منفصل یتم التوصل إلى التوازن على المستوى الجزئي، وذلك بشرح آلیات
وصول السوق إلى التوازن الإقتصادي للسعر والكمیة، أو الإستجابة لمتغیرات السوق عبر الزمن، ومنه 

.فإنّ منطلق بقاء الأسواق الأخرى ثابتة فإنّ هذا التحلیل یطلق علیه بالتحلیل الإقتصادي الجزئي
تصادي الجزئي أو العكس، وهذا لا یعني أنّ التحلیل الإقتصادي الكلي أقل أهمیة من التحلیل الإق

ولیس من الضروري أنّ ندرس أحدهما قبل الآخر، وبالتالي فإنّ التحلیلین غیر منفصلان عن بعضهما 
البعض، أو لیست هناك علاقة بینهما، بل إنّ معظم الأدوات والمفاهیم المستعملة في التحلیل الإقتصادي 

كلي، والتي تستكمل بوسائل أخرى جدیدة للإعانة الجزئي هي نفسها المستعملة في التحلیل الإقتصادي ال
الخ، والتي تلعب دورا في ...على الفهم الأكبر، ومن أمثلة ذلك العرض والطلب، التوازن، فرضیة التعظیم

التحلیل الإقتصادي الكلي، كما نجد بعض الأدوات والمفاهیم مثل المضاعف ومنحنى فلیبس، التشغیل 
.هیم خاصة بالتحلیل الإقتصادي الكليالكامل والنمو، هي أدوات ومفا
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.السیاسة الإقتصادیة الكلیة: ثانیا

.مفهوم السیاسة الاقتصادیة الكلیة.1
إنّ الأهمیة التي تكتسیها السیاسة الاقتصادیة في تنظیم النشاطات الاقتصادیة بین مختلف الأعوان 

سن وجه من أجل تحقیق أهدافها بشكل الاقتصادیین، جعل من صانعیها اتخاذ كل التدابیر على أح
.مقبول، وذلك من خلال إتباع عدة خطوات من اجل تحقیق الكفاءة اللازمة

مجموعة من " ولقد تعددت مفاهیم السیاسة الاقتصادیة إلا أنها تصب في نفس المعنى، والغالب أنها 
وتحكم قراراتها نحو تحقیق الأهداف القواعد والأسالیب والإجراءات و التدابیر التي تقوم بها الدولة، 

فتطبیق السیاسة الاقتصادیة یكون من قبل . 1" الاقتصادیة للاقتصاد الوطني خلال فترة زمنیة معینة
السلطات العامة بغرض تحقیق مجموعة من الأهداف وذلك من خلال استخدام مجموعة من الأدوات 

لوضع الاقتصادي أو الأهداف التي تسعى السلطات المناسبة لذلك، والتي لا تتناقض نتائج تطبیقها مع ا
).طویلة أو قصیرة( العامة لتحقیقها، ذلك یكون خلال فترة زمنیة 

.أسلوب إعداد السیاسة الإقتصادیة الكلیة.2
2:یتطلب أسلوب إعداد السیاسة الاقتصادیة توفر شرطین

الاستخدام الكامل لجمیع الموارد المتاحة؛
من الموارد المستخدمةتحقیق أقصى إنتاج ممكن.

فالاستخدام الكامل للموارد المتاحة في الاقتصاد لتحقیق أقصى إنتاج ممكن یعني تحقیق الكفاءة 
:الاقتصادیة، أما إعداد السیاسة الاقتصادیة فیكون من خلال إتباع مجموعة من الخطوات هي

حقیق هدف معین، وذلك من أي أن وضع أي سیاسة اقتصادیة یكون من أجل ت: تحدید الأهداف
خلال تحدید المشكلة و التي بدورها یتطلب معرفة الظروف والأحوال التي تحیط بها؛

وذلك معناه أن السیاسة الاقتصادیة المطبقة لیست السیاسة الوحیدة من :تحدید السیاسة البدیلة
ق نفس الهدف؛اجل الوصول إلى النتائج، بل هناك العدید من السیاسات التي تهدف إلى تحقی

وذلك من خلال معرفة الآثار المتوقعة من تطبیق :التحلیل الدقیق لكل من السیاسات البدیلة
السیاسة الاقتصادیة البدیلة، وبذلك من خلال هذه الحلول یتم تبني الحل المناسب؛

عند تفضیل الاقتصادي لإحدى السیاسات یجب :مقارنة الحل المختار مبدئیا مع الماضي
فعالیة تطبیق هذه السیاسة في الماضي لكي یتمكن هذا الأخیر من تقییم توقعاته على دراسة 

ضوء الخبرة الماضیة، مما یساعده على الاستمرار في تبني السیاسة المختارة أو البحث عن 
.سیاسة أفضل تكون ملائمة للواقع الاقتصادي للدولة

.208، ص 1998مكتبة زهراء الشرق، القاهرة، مصر، ، -تحليل جزئي وكلي- السياسات الاقتصاديةعبد المطلب عبد الحميد، 1
.16، مرجع سبق ذكره، ص ئ التحليل الاقتصادي الكليمبادتومي صالح، 2
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.أهداف السیاسة الإقتصادیة الكلیة.3
ابقا فإن السیاسة الاقتصادیة تكون من اجل تحقیق هدف أو مجموعة من الأهداف، وقد كما بینا س

في أربعة أهداف والتي تسمى بالمربع السحري لكالدور كما هو "KALDOR"تم تلخیصها من طرف 
:موضح في الشكل التالي

،%6نسبة یجب أنّ یبلغ معدل النمو الاقتصادي" كالدور"حسب: البحث عن النمو الاقتصادي- 1
حیث یعتبر البحث عن النمو الاقتصادي الهدف الأكثر عمومیة، والمتمثل في زیادة حجم الدخل الوطني 
عبر الزمن، أي ما یلاحظ من خلال هذا الهدف هو تحقیق معدل نمو أعلى من معدل نمو السكان، كما 

لسیاسة الاقتصادیة في كیفیة انه یتعلق بهدف الحفاظ على البیئة من التلوث، وهو ما یضع أمام صانعي ا
تحقیق معدل نمو اقتصادي كبیر أمام الحفاظ على البیئة من التلوث؛

،حیث أنّ التشغیل %0یجب أنّ یبلغ معدل البطالة نسبة " كالدور"حسب: تحقیق التشغیل الكامل- 2
ى حجم من الكامل یعني زیادة حجم العمالة وتحقیق أقصى مستوى من التوظیف والعمل على تحقیق أدن

البطالة، كما أن مفهوم التشغیل الكامل یشیر إلى استغلال كامل الطاقات الإنتاجیة في المجتمع؛
بالاستیراد والتصدیر كنسبة من الناتج المحلي "كالدور"حیث یعبر عنه : تحقیق التوازن الخارجي- 3

ز، والذي یؤدي إلى زیادة الإجمالي، فاختلال میزان المدفوعات والذي یعبر في الغالب عن حالة العج
الخ؛...مدیونیة الاقتصاد مما ینعكس سلبا على التوازنات الداخلیة للاقتصاد وعلى المبادلات الاقتصادیة

والذي یعبر عن الارتفاع المستمر والمتواصل للأسعار، یرى كالدور من : التحكم في التضخم- 4
، حیث أنّ عدم التحكم فیه یؤدي إلى %0الأفضل أنّ یتم الحصول على نسبة معدومة من التضخم 

تشویه المؤشرات الاقتصادیة المعتمدة لاتخاذ القرارات الاقتصادیة وبالتالي فقدان الثقة من طرف الأعوان 
.الاقتصادیین في السیاسة الاقتصادیة

حسب كالدورالمربع السحري للسیاسة الاقتصادیة: 01الشكل رقم
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.وحلولتمارین:ثالثا

على المستوى الكلي متغیر غیر متجانس، وضح ذلك؟الاستهلاكیعتبر : ولالأ سؤالال
:الجواب

غیر متجانسة، ویتجلى ذلك من خلال أنّ أجزاءعلى المستوى الكلي یحمل في طیاتهالاستهلاك
أنالأغنیاء وهما مختلفین، كما واستهلاكالفقراء استهلاكیحمل في طیاته أنواع مختلفة، فهو یضم 

.الخ...ختلف بحسب البیئة والمناطق الجغرافیة ی

یختلف التحلیل الإقتصادي الكلي عن التحلیل الإقتصادي : "العبارة مع التمثیلاشرح:الثانيسؤالال
"   الجزئي من حیث الموضوع والمنهج

هل هناك تداخل بین التحلیل الاقتصادي الكلي والتحلیل الاقتصادي الجزئي؟-
:الجواب
من التحلیل الإقتصادي الكلي والتحلیل الإقتصادي الجزئي مصطلحین مختلفین ولكن لا یتم كل

:الفصل بینهما، فهما یختلفان من حیث
فالتحلیل الإقتصادي الكلي یهتم بدراسة سلوك المتغیرات الاقتصادیة على المستوى :الموضوع

عیة الإقتصاد لبلد ما، وذلك مثل الكلي، وبالتالي دراسة العوامل التي من شأنها أنّ تؤثر وض
الخ، بینما نجد ...الكلیین والاستهلاكالدخل القومي لهذا البلد وحجم البطالة والتضخم والإستثمار 

أنّ التحلیل الإقتصادي الجزئي یهتم هو الآخر بدراسة سلوك الوحدات الاقتصادیة المكونة 
أسرة معینة استهلاكلى في دراسة ، أي دراسة سلوكها على المستوى الجزئي، ویتجللاقتصاد

ودخلها، كذلك دراسة السلوك الإنتاجي للمؤسسات وأرباحها وتكالیفها، وأیضا سعر التوازن وكمیة 
.الخ...التوازن في سوق منفرد لسلعة ما أو خدمة ما 

حیث أنّ الكل في التحلیل الإقتصادي الكلي أكبر من مجموع الأجزاء ولیس مجموع : المنهج
، أي التحلیل الإقتصادي الكلي یدرس الكل كوحدة واحدة وذلك بغض النظر الوحدات الأجزاء

المكونة لها، فمثلا الإنتاج الكلي یحمل في طیاته أنواع مختلفة من المنتجات وبأصناف متعددة 
.لوحدات اقتصادیة مختلفة تنتج نفس المنتج، وكذا عدم التجانس من حیث النوع في حد ذاته

إجراء على (مة بزیادة حجم الإنفاق العمومي نعم، یوجد تداخل بین التحلیلین، فمثلا لو قامت الحكو -
ى زیادة كمیة النقود دون أن یقابل ذلك زیادة في الإنتاج، هذا الإجراء یؤدي إل) المستوى الكلي

الأخیر سوف یؤثر رتفاع في المستوى العام للأسعار، وبالتالي حدوث ظاهرة التضخم، هذاوبالتالي الا
على القدرة الشرائیة للمستهلكین من خلال التأثیر على الدخول الحقیقیة لهم، أما من ناحیة ما یحدث 

.على المستوى الجزئي كیف یؤثر على المستوى الكلي فیترك للطالب للبحث فیه



مدخل للتحليل الاقتصادي الكليالأولالفصل

- محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي-7-محمد صلاحالدكتور :إعداد

اد الجزئي مع قتصحدد أي من المتغیرات التالیة من موضوعات الإقتصاد الكلي والا: السؤال الثالث
المستوى العام للأسعار، المنفعة الكلیة، دخل أحد المستهلكین، مستوى الصادرات والواردات، :التبریر

والإستثمار، الناتج من السلع والخدمات، التكالیف والربح، مستوى الإنفاق الاستهلاكالفقر، مستوى 
.الحكومي، البطالة

:الجواب
درات والواردات، الفقر، مستوى العام للأسعار، مستوى الصاالمستوى: موضوعات الإقتصاد الكلي

.ستهلاك والإستثمار، الناتج من السلع والخدمات، مستوى الإنفاق الحكومي، البطالةالا
تعتبر هذه المتغیرات كلیة ولها تأثیر في تحدید الدخل الوطني والذي یسعى التحلیل الكلي إلى : التبریر

.حسابه والسیاسات الكفیلة لرفعه وتوزیعه بالعدل بین أفراد المجتمعدراسته من خلال تحدید طرق 
.المنفعة الكلیة، دخل أحد المستهلكین، التكالیف والربح: موضوعات الإقتصاد الجزئي

تعتبر هذه التغیرات جزئیة ولها تأثیر في تحدید الأسعار والتي تعتبر من أهداف التحلیل : التبریر
.الإقتصادي الجزئي

.1929تم إهمال التحلیل الإقتصادي الكلي إلى غایة :الرابعل السؤا
.1929ختصار ما كان علیه التحلیل الإقتصادي الكلي قبل ابشرحا- 
؟1929هتمام بالتحلیل الاقتصادي الكلي بعد هو السبب وراء الاما- 

:الجواب
.1929إشرح بإختصار ما كان علیه التحلیل الإقتصادي الكلي قبل - 

ان إهتمام المفكرین الإقتصادیین في المدرسة الكلاسیكیة بدراسة المتغیرات الإقتصادیة الكلیة، لقد ك
دلیلا قاطعا على ذلك، والذي یقوم على مبدأ العرض یخلق الطلب " المنافذ لساي"حیث یعتبر قانون 

فإنّ تحلیلهم " وكلاسیكالنی"الخاص به، وبالتالي تحقیق التوازن الإقتصادي الكلي، أمّا الكلاسیكیون الجدد 
قد إنصب على الوحدات الإقتصادیة الصغیرة، مثل دراسة سلوك المستهلك وكذا سلوك المنتج وكذا توازن 
السوق لمنتج واحد أو خدمة واحدة، حیث كانوا یعتقدون أنّه عندما یتحقق التوازن في هذه الوحدات 

.قتصاد ككل سوف یتحقق مباشرةالصغیرة المكونة للإقتصاد فإنّه یعني أن التوازن في الإ
؟1929ماهو السبب وراء الإهتمام بالتحلیل الاقتصادي الكلي بعد - 

والتي أظهرت أنّ تحقیق التوازن على مستوى 1933إلى غایة 1929تعد أزمة الكساد الكبیر سنة 
الوضع أرضیة الوحدات الصغیرة لیس بالضرورة أنّ یحدث توازنا على المستوى الكلي، أین كان هذا 

صالحة لظهور التحلیل الكینزي، هو الآخر إهتم بدراسة العلاقات الإقتصادیة الكلیة، ویكمن ذلك من 
خلال البحث في كیفیة معالجة البطالة الكبیرة الناتجة عن تصریح عدد كبیر من العمال من المؤسسات، 

لتالي عاد للتحلیل الإقتصادي الكلي فنلاحظ ان كینز قام أولا بدراسة البطالة على المستوى الكلي، وبا
.أهمیته وإستخداماته من قبل الإقتصادیین بعد كینز إلى یومنا هذا



مدخل للتحليل الاقتصادي الكليالأولالفصل

- محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي-8-محمد صلاحالدكتور :إعداد

:الخامسال السؤ 
:أعط بدقة مفهوما مختصرا للمصطلحات التالیة.1

شرط التوازن- المعادلة التعریفیــة              - المعادلة السلوكیـة            -
المتغیـر الخارجــي                 -لمتغیر الداخلــي            ا-

:حدد مكونات النموذج التالي حسب المصطلحات السابقة.2
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.      الاستهلاك الخـاص: C.             الطلـب الكلــي: AD:      حیث
I :الاستثمار الخاص             .Y :الناتـج الوطنــي.

:الجواب
:أعط بدقة مفهوما مختصرا للمصطلحات التالیة.1

المتغیرات الاقتصادیة الكلیة أو هو محاول لتجسید للعلاقات الفرضیة بین : النموذج الاقتصادي الكلي-
.الإحصاءالجزئیة، وذلك في شكل معادلات بالاعتماد على أدوات الریاضیات و 

هي المعادلات التي تشرح لنا سلوك متغیرة اقتصادیة بدلالة متغیرة اقتصادیة أخرى : المعادلة السلوكیـة-
.        أو عدة متغیرات

التي تعرف لنا متغیرة اقتصادیة بدلالة متغیرات اقتصادیة أخرى ولا هي المعادلات : المعادلة التعریفیــة-
.تشرح سلوكها

.هو محاولة تحقیق التوازن بین القوى المتضادة في النموذج الاقتصادي لضمان استقراره: شرط التوازن-
خلیة هو الذي تحدد قیمته داخل النموذج الاقتصادي، فهو یتأثر بالمتغیرات الدا: المتغیر الداخلــي-

.والخارجیة الأخرى، یؤثر في المتغیرات الاقتصادیة الداخلیة ولا یؤثر في المتغیرات الخارجیة
هو الذي تحدد قیمته خارج النموذج، فهو یؤثر في المتغیرات الداخلیة ولا یتأثر بها : المتغیـر الخارجــي-

.                 ولا یؤثر في المتغیرات الخارجیة ولا یؤثر فیها
:دد مكونات النموذج التالي حسب المصطلحات السابقةح.2
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.معادلة تعریفیة، لأن الطلب الكلي یُعرف بدلالة الاستثمار الخاص والاستهلاك الخاص: 01المعادلة 



مدخل للتحليل الاقتصادي الكليالأولالفصل

- محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي-9-محمد صلاحالدكتور :إعداد

.معادلة سلوكیة، لان الاستهلاك الخاص یُفسر سلوكه بدلالة الدخل المتاح:02المعادلة 
.متغیر خارجي، لأن قیمته تحدد خارج النموذج أو هي معطاة: 03
اع شرط التوازن، لأنه یحقق التوازن بین ما یتم طلبه بین الأعوان الاقتصادیون وما ینتجه قط: 04

.الأعمال

المطلوبة من قبل المستهلكین مرتبطة بسعرها وبالدخل Aأن كمیة السلعة ضنفر :سداسالالسؤال 
أن الكمیة المنتجة من هذه السلعة مرتبطة ضكما نفتر . ع ثبات العوامل الأخرىالمجمع للمستهلكین م

.  نفرض أن هناك مرونة في الأسعار. تستخدم كسلعة وسیطیةBبسعرها وبسعر سلعة أخرى 
.Aأكتب النموذج الإقتصادي الخاص بسوق السلعة - 1
.عرف المتغیرات الداخلیة والمتغیرات الخارجیة، بینها في هذا النموذج- 2
.ستخرج القیم التوازنیة في هذا النموذجا- 3
.  جیة على المتغیرات الداخلیة في هذه الحالةإشرح كیف تؤثر المتغیرات الخار - 4
:الجواب

.Aأكتب النموذج الإقتصادي الخاص بسوق السلعة .1
YPfQ:    ةالكمیة المطلوب A

D
A .حیث ، :AP :   سعر السلعة؛Y :الدخل المجمع للمستهلكین.

BA:   الكمیة المعروضة
S
A PPfQ .حیث ، :AP :   سعر السلعة؛BP : سعر السلعة الوسیطیةB؛

D: هو أن تتساوى الكمیة المطلوبة مع الكمیة المعروضة، وبالتالي: شرط التوازن
A

S
A QQ  ؛

: إذن النموذج هو كالتالي
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A

QQ
PPfQ
YPfQ
.
.

.عرف المتغیرات الداخلیة والمتغیرات الخارجیة، بینها في هذا النموذج.2
أثر ببعضها وتتأثر بالمتغیرات هي المتغیرات التي تحدد قیمتها داخل النموذج، فهي تت: المتغیرات الداخلیة

S: كما یليAتحدد في سوق السلعة .  الخارجیة لكنها لا تؤثر فیها
AQ ،S

AQ ،AP؛
ثر في المتغیرات الداخلیة ولا هي المتغیرات التي تحدد قیمتها خارج النموذج، فهي تؤ : المتغیرات الخارجیة

.Y ،BP:  كما یليAتتأثر بها ولا تتأثر ببعضها البعض و تحدد في سوق السلعة 
.إستخرج القیم التوازنیة في هذا النموذج.3

*: المتغیرات الداخلیة، وبالتاليفي حالة التوازن فإن المتغیرات التي تتحدد قیمتها هي
AP ،*

AQ.
. إشرح كیف تؤثر المتغیرات الخارجیة على المتغیرات الداخلیة في هذه الحالة.4



مدخل للتحليل الاقتصادي الكليالأولالفصل

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 10-محمد صلاحالدكتور :إعداد

تغیر فیه كمتغیر خارجي على النموذج، أما الحالة التي یBPسوف ندرس تغیرات سعر السلعة الوسیطیة 
.فیترك للطالبYالمتغیر الآخر وهو الدخل المجمع للمستهلكین 

زیادة الدخل المجمع للمستهلكین سوف یشجع المستهلكین على زیادة إستهلاكهم، : شرح للمساعدة
فإن منحنى الطلب هو الذي سوف ، وبالتاليAوبالتالي زیادة الطلب على الكمیة المنتجة من السلع 

یتحرك وبشكل موازي للمنحني الأصلي وللأعلى، والعكس في حالة في حالة إنخفاض الدخل المجمع 
. أنظر الشكل. للمستهلكین

:بعالساالسؤال 
یوزع بین-لا یوجد فیه قطاع حكومي–في إقتصاد مغلق خاص Yإذا علمنا أن الدخل 

0CYcC، وأن دالة الإستهلاك تعطى بالعلاقة Sوالإدخار Cالإستهلاك   الإستثمار یعطى ،
0II: بالعلاقة التالیة  شرط التوازن هو أن تنسجم قرارات المستهلكین في الإدخار مع قرارات ،

.في الإستثمارالمنتجین
.أكتب نموذج هذا الإقتصاد، ثم حدد المتغیرات الداخلیة والخارجیة.1
.حدد التوازن في هذا النموذج.2
.أدرس تأثیر تغیر المتغیرات الخارجیة على التوازن.3

:الجواب
.أكتب نموذج هذا الإقتصاد، ثم حدد المتغیرات الداخلیة والخارجیة.1

:كما یلي-النموذج الكینزي البسیط–صاد یعطى النموذج الإقتصادي لهذا الإقت
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.حدد التوازن في هذا النموذج.2
SCY:     یعرف الناتج على أنه الدخل والذي یعطى بكیفیة التّصرف بالعلاقة 



مدخل للتحليل الاقتصادي الكليالأولالفصل

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 11-محمد صلاحالدكتور :إعداد

ICAD:                          بالعلاقةیعرف الإنفاق أو الطلب الكلي 

SCICYAD:       عند التوازن یكون الطلب الكلي مساویا الناتج، وبالتالي نكتب 

:             ستهلاك من طرفي المعادلة الأخیرة نجدبطرح الا
SI

SCCICC




.أدرس تأثیر تغیر المتغیرات الخارجیة على التوازن.3
یتحقق والذي یرتفع، وعلیه یكون بیانیاسنوضح ذلك من خلال فرض أن الإستثمار هو المتغیر الخارجي

:الشكل التالي یبین هذا التوازن. التوازن عند اتقاء منحنیا دالة الادخار و دالة الاستثمار

.Y*تحدد لنا نفس مستوى الدخل التوازني الموجود سابقا Aنقطة التقاطع

الإستثمار على وضعیة التوازنارتفاعشكل یوضح تأثیر 
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قياس النشاط الاقتصادي



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 13-الدكتور محمد صلاح: إعداد

:مهیدت
یؤدي التداخل في النشاط بین الأعوان الاقتصادیین وقیام المعاملات إلى حدوث تدفقات حقیقیة 
ونقدیة من الجانبین، وتتم هذه المعاملات من خلال آلیات معقدة ومتشابكة، وتعتبر السیاسات الاقتصادیة 

من أهم الوسائل التي تعمل على تنظیم هذا النوع من النشاطات، ویتم ذلك من خلال مجموعة منالكلیة
، سنحاول التطرق إلى مختلف النشاطات الكلیة المولدة للقیمة السیاسات والتي تتمثل في السیاسات

.ا في حسابهالمضافة والمتعلقة بالدخل الوطني أساسا واهم المشاكل الضمنیة والظاهرة التي تقف عائق

.-نموذج التدفق الدائري للدخل- ووظائفهم الأعوان الاقتصادیون : أولا
ینقسم الاقتصاد في العادة إلى أربع قطاعات رئیسیة، والتي تتمثل في قطاع العائلات وقطاع 
الأعمال والقطاع الحكومي، وقطاع العالم الخارجي، لكل قطاع له وظائفه مما یؤدي إلى حدوث تشابك 
في العلاقات بینهم وهذا یؤدي إلى حدوث تدفقات حقیقیة ونقدیة، ومن أجل التبسیط سوف نحاول التطرق 

.إلى طبیعة هذه التدفقات في ظل ثلاث أنواع من الاقتصادیات كما سوف یأتي ذكرها
. الأعوان الاقتصادیون في اقتصاد بقطاعینوظائف .1

:رف باقتصاد خاص مغلق، ویتكون هذا الأخیر منالاقتصاد بقطاعین وهو أبسط اقتصاد ویع
ي الاستهلاكالإنفاق وظیفته الأساسیة هي یتكون هذا القطاع من العائلات والأفراد:قطاع العائلات- 

- الأرض-العمل(حیث یوفر هذا الأخیر عوامل الإنتاج الشخصي على السلع النهائیة والخدمات، 
،)الربح-الفائدة- الریع- الأجر(یتحصل على عوائدها وفي مقابل ذلك سوف) التنظیم- رأس المال

قطاع الأعمال في شكل إنفاق جزء من هذا الناتج الذي یتحصل علیه قطاع العائلات یذهب إلى 
السوق المالي أو البنوك لیتحصل علیها ادخاره وتوجیهه إلى منه فیتمالآخر استهلاكي، أما الجزء 

مشروعاته الاستثماریة كشراء السلع الاستثماریة أو الرأسمالیة قطاع الأعمال في شكل قروض لتمویل 
.من قطاع الأعمال

:على كافة أفراد المجتمع ویتمیز بالخصوصیات التالیةهإذن یعد قطاع العائلات أهم قطاع لاحتوائ
من عمالة ورأس مال وأراضي بالإضافة للمنظمین، یعد هذا القطاع المالك الوحید لعوامل الإنتاج.1

مالكي الأراضي و فئة مالكي رؤوس الأموال وفئةهو بذلك یملك فئة المنظمین وفئة العمالف
والعقارات ؛

یوفر هذا القطاع خدمات عوامل الإنتاج لقطاع الإنتاج والتي یتحصل مقابلها على عوائد ینفق .2
.جزءا منها للاستهلاك الشخصي والباقي یتم ادخاره

أو قطاع المنتجین أو قطاع المؤسسات ووظیفته هي ):أو المؤسساتقطاع الإنتاج (قطاع الأعمال - 
.الإنتاج، فیحصل هذا الأخیر على عوامل الإنتاج من قطاع العائلات لیدفع له مقابل ذلك دخولا

:بالخصوصیات التالیةهذا القطاع یتمیز



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 14-الدكتور محمد صلاح: إعداد

ع مقابل ذلك ت ویدفویحصل علیها من قبل قطاع العائلاهذا القطاع غیر مالك لعوامل الإنتاج.1
عوائدا ؛

لتوفیر السلع النهائیة والخدمات یعمل القطاع على تنظیم الإنتاج من خلال دمج عوامل الإنتاج.2
والسلع الوسیطیة، وذلك لإشباع قطاع العائلات بالسلع النهائیة والخدمات الاستهلاكیة وقطاع 

؛) الإنتاجیة(السلع الرأسمالیة بالسلع الوسیطیة و الإنتاج
والرفع منها من خلال استغلال هذا القطاع على المحافظة على الطاقة الإنتاجیةیعمل .3

.بالاستثمار من خلال تعویض ما إهتلاكه أو الاستثمارات الجدیدةالتكنولوجیا، ویكون ذلك 
:تكون من خلال سوقینإن طبیعة المعاملات التي تحدث بین القطاعین العائلي والإنتاجي

وقطاع من قبل قطاع العائلاتعرض خدمات عوامل الإنتاج كون فیهی:سوق عوامل الإنتاج)1
سیدفع مقابل ذلك عوائد هذه العوامل ؛یطلبها و الإنتاج

مقابل ذلك قطاع العائلات قطاع الإنتاج یوفر سلع نهائیة وخدمات:سوق السلع والخدمات)2
.وسینفق علیهایطلبها

ن، دائرة اقتصادیة للمعاملات الحقیقیة ودائرة اقتصادیة من ناحیة أخرى هناك دائرتان اقتصادیتا
الشكل التالي یوضح طبیعة المعاملات التي تحدث بین القطاع العائلات وقطاع ، للمعاملات النقدیة

في حالة افتراض عدم وجود اهتلاكات وقطاع الإنتاج یوزع كل الأرباح وقطاع العائلات ینفق الأعمال
:كما أن قطاع الإنتاج لا ینتج إلا السلع الاستهلاكیةلمتبقي یدخرهجزءا من عوائده والجزء ا

من الشكل نلاحظ أن هناك مجموعة من التدفقات النقدیة والحقیقیة بین القطاع العائلي وقطاع 
:حیثالأعمال

عوائد عوامل الإنتاج

عوامل الإنتاج

الأعمالقطاع قطاع العائلات سوق مالي

سوق عوامل الإنتاج

لإنتاجسوق ا

استثمارإدخار العائلات

1

3

الريع+الفوائد+الأرباح+ الأجور= الدخل المحلي

2

4



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 15-الدكتور محمد صلاح: إعداد

لقطاع ) ال، التنظیم، أرضأس المالعمل، ر (عوامل الإنتاج خدمات قطاع العائلات یوفر : 1المعاملة - 
الأعمال ؛

الأجور والتي تتمثل في لقطاع العائلات، قطاع الأعمال بدوره سیدفع عوائد هذه العوامل:2المعاملة- 
والأرباح والفوائد والریع والتي تمثل في مجموعها الدخل المحلي ؛

تتم هذه المعاملتین في سوق عوامل الإنتاج 
سلع وخدمات، منها السلع نتاج یمزج عوامل الإنتاج لیتم الحصول على قطاع الإ:3المعاملة - 

قطاع العائلات ،والتي توجه لقطاع الأعمالوالسلع الاستثماریةلاتتوجه للعائوالتي الاستهلاكیة 
؛سیطلب سلع نهائیة وخدمات والتي یوفرها قطاع الأعمال 

جزءا من دخله في شكل إنفاق استهلاكي قطاع العائلات سیدفع مقابل هذه الأخیرة:4المعاملة - 
. ، إجمالي الإنفاق من قبل القطاعین یسمى بالناتج المحليشخصي

ما یمكن أن نستنتجه هو أن الناتج المحلي من السلع النهائیة والخدمات سیولد دخل یتمثل في عوائد 
خدمات وهكذا، ونمثل هذه على الناتج من السلع وال، ستقوم العائلات والأفراد بالإنفاقعوامل الإنتاج

:العلاقة في الشكل التالي

:ملاحظات
یدخر الباقي لیتم توجیهه للسوق المالي لیتم و ستهلاك تنز، فإما الإنفاق على الاقطاع العائلات لا یك-

استثمار من قبل قطاع الأعمال ؛
عة أو جزءا منها وتسمى بالأرباح غیر موز لم یوزع قطاع الأعمال كل أرباحه فإنه سوف یحتجز -

لخاص والذي یساوي دخار قطاع العائلات للحصول على الادخار اادخار المؤسسات وتضاف إلى ا
.الادخار الوطني

.الأعوان الاقتصادیون في اقتصاد بثلاثوظائف .2
وهو طاعاتبإضافة قطاع الحكومة لقطاع العائلات وقطاع الأعمال سیصبح الاقتصاد بثلاث ق

سیحصل على الضرائب من ، فدور القطاع الحكومي هو تنظیمي من خلال الدور المزدوج، اقتصاد مغلق

الناتج 
)السلع والنهائية والخدمات(

الدخل
)دخول عوامل الإنتاج(

يولد

ينفق على
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 16-الدكتور محمد صلاح: إعداد

، كما )ضرائب سالبة(دون مقابل كما أنه سیدفع له تحویلات دون مقابل ) ضرائب الدخل(القطاع العائلي 
مقابل ذلك سیدفع لهم ) اضرائب أرباح وغیره(أن قطاع الحكومة سیفرض ضرائب على القطاع الإنتاجي 

.بهدف زیادة الطاقة الإنتاجیة) ضرائب سالبة(إعانات إنتاج
كما أن الحكومة سوف تشتري من قطاع الأعمال سلع وخدمات من أجل إستهلاكها الخاص ویسمى 
إستهلاكا حكومیا، كما أنها سوف تقوم بالإستثمار مثل بناء المدارس والجامعات والمستشفیات والجسور

إلخ ویسمى بالإستثمار الحكومي، كما أنها سوف توظف عمال من أجل ...والسدود وتعبید الطرقات 
تسییر إداراتها وبالتالي سوف تدفع لهم أجور وكذلك سوف تدفع المرتبات والهبات والعلاوات والمكافآت 

نفاق الحكومي إذن الحكومة سوف تعمل على الإنفاق  ویسمى بالإ.اق الجاريإلخ وتسمى بالإنف... 
.والذي یشتمل على الإنفاق الإستهلاكي الحكومي والإنفاق الإستثماري الحكومي والإنفاق الجاري

.الأعوان الاقتصادیون في اقتصاد بأربع قطاعاتوظائف .3
الإقتصاد المفتوح على العالم عند إضافة قطاع العالم الخارجي یصبح الاقتصاد أكثر واقعیة، 

قطاع العالم الخارجي، وعادة ) الحكومة+الأعمال+العائلات(لإضافة القطاعات السابقة الخارجي یضم با
الإستیراد، فلیس بالضرورة وجود إنتقال سلع وخدمات بین لتعامل مع هذا القطاع بالتصدیر و ما یكون ا

لى العالم لإنتاج من وإ الإقتصاد الوطني والعالم الخارجي حتى یكون مفتوحا، وإنما یكفي إنتقال عوامل ا
، والشكل )طني إلى العالم الخارجي والعكسنتقال عنصري العمل ورأس المال من الإقتصاد الو ا(الخارجي 

:على النحو التاليالنقدیةالتالي یوضح هذه المعاملات

فسها التي حدثت في فالمعاملات التي تحدث بین الأعوان الإقتصادیون في هذا الإقتصاد تبقى ن
الإقتصاد السابق ویضاف إلیها التعامل مع العالم الخارجي من خلال التصدیر له ما یزید عن حاجة 
الإقتصاد الوطني، والإستیراد منه ما یحتاج إلیه الإقتصاد الوطني، وفي هذا الإطار تعمل الحكومة على 

.تنظیم هذه المعاملات من خلال سیاساتها التجاریة

إنفاق استهلاكي 

الحكومةقطاع 

الأعمالقطاع قطاع العائلات

العالم الخارجيقطاع 

سوق مالي

صافي الضرائب

ــــقيمة  ــــــوارداتالـ ـــــــ ــــ

استثمارإدخار 

1

الإنفاق العام

ـــادراتقيمة  الصـــــــــــــــــــ

2

3

4

الدخل المحلي
الريع+دالفوائ+الأرباح+الأجور= الدخل المحلي
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 17-الدكتور محمد صلاح: إعداد

عند تحلیلنا لنموذج التدفق الدائري للدخل نلاحظ أن الناتج المحلي الإجمالي تم الإنفاق علیهمما سبق
:من الدخل المحلي الذي حصل علیه قطاع العائلات، وعلیه یكون لدینا

قطاع العائلات ینفق جزءا من دخله الذي یحصل علیه من قطاع الإنتاج على السلع : 1المعاملة - 
؛الذي توجه قیمته إلى قطاع الإنتاجو النهائیة والخدمات

اقتراض (العائلات یدخر جزء من دخله والذي یتم توجیهه إلى السوق المالي قطاع :2المعاملة - 
لإنتاج السلع والتي توجه للاستثمارات الجدیدة أو توسعیة )اقتراض غیر مباشر(أو البنوك) مباشر

؛الاستثماریة أو الإنتاجیة 
والتي تتمثل في الفرق بین ما سیدفع صافي الضرائب للقطاع الحكوميعائلات قطاع ال:3المعاملة - 

تحویلات إلیه من قطاع الحكومة، بدورها یدفعه القطاع العائلي من ضرائب وما یحصل علیه
في شكل إنفاق عام على احتیاجاتها من القطاع )إیرادات(الحكومة ستقوم بإنفاق ما تحصل علیه 

؛یة وخدمات الإنتاجي من سلع نهائ
لا تتوفر محلیا سیدفع قیمة الواردات من السلع والخدمات التي یحتاجها و قطاع العائلات :4المعاملة - 

من قبل القطاع الإنتاجي إلى قطاع العالم الخارجي، في المقابل فإن قطاع الإنتاج سوف یحصل 
یاجات الأعوان الاقتصادیون قیمة الصادرات التي تم تصدیرها للعالم الخارجي والتي تزید عن احتعلى 

.المحلیون
:من التحلیل السابق لوظائف الأعوان الاقتصادیون نستنتج

الإنفاق الكلي= الدخل المحلي =الناتج المحلي الإجمالي 
:وعلیه

لسلع النهائیة والخدمات التي ینتجها الأعوان القیم السوقیة لهو مجموع : الناتج المحلي الإجمالي-
وامل إنتاج محلیة خلال فترة زمنیة عادة ما تقدر بسنة ؛الاقتصادیون بع

التي ساهمت في )ریع+ أرباح + فوائد + أجور (هو مجموع عوائد عوامل الإنتاج: الدخل المحلي-
؛العملیة الإنتاجیة خلال فترة زمنیة عادة ما تكون سنة

.فترة زمنیة عادة ما تكون سنةخلال هو عبارة عن الطلب الكلي للأعوان الاقتصادیون: الإنفاق الكلي-

.قیاسهطرق مفهوم الناتج المحلي الإجمالي و : ثانیا
) عوامل الإنتاج(كما سبق الذكر فإن نشاط المجتمع سوف ینعكس على الموارد الإقتصادیة 

بتحویلها إلى سلع وخدمات وذلك لسد الحاجیات اللامتناهیة له، ویطلق الإقتصادیون على هذا النشاط 
لإنتاج، أما قیمة هذا الإنتاج فیطلق علیها الدخل الوطني، یستعمل الإقتصادیون ثلاث طرق رئیسیة با

لتقدیر الناتج الوطني وهي طریقة الإنتاج وطریقة الدخول وطریقة الإنفاق، سوف نحاول في هذه النقطة 
:التطرق على هذه الطرق بالتفصیل كما یلي



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 18-الدكتور محمد صلاح: إعداد

):الناتج(طریقة الإنتاج )1
د هذه الطریقة على حساب قیمة الإنتاج لجمیع الوحدات الإقتصادیة الموجودة داخل الرقعة تعتم

الجغرافیة للبلد وذلك خلال فترة زمنیة عادة ما تقدر بسنة سواء كان ذلك بعوامل إنتاج محلیة أو أجنبیة، 
: مثال التوضیحي التاليالمهم أن تكون هذه العوامل داخل الرقعة الجغرافیة للبلد، وللتوضیح أكثر نأخذ ال

دج لمطحنة ما لتحوله بدورها إلى دقیق وتبیعه 1000یبیع مزارع قنطار من القمح بقیمة : 01مثال 
ء آخر دج وجز 1000دج، هذه الأخیرة تصنع بالدقیق خبزا  لتبیع جزء منه للعائلات بقیمة 1500لمخبزة 

دج، الجزء 900للزبائن مع وجبات الأكل بقیمة ) المطاعم(دج لتبیعه هذه الأخیرة 800للمطاعم بقیمة 
دج هؤلاء یبیعونه للعائلات بقیمة 400المتبقي من المخبزة یباع لبائعي الخبز في الأرصفة بقیمة 

.دج500
أحسب قیمة الناتج؟:المطلوب

:الحل
نلاحظ أنّ هناك عدة وحدات إقتصادیة، كل وحدة إقتصادیة قامت بإنتاج منتوج یختلف عن منتوج الوحدة 

: الأخرى، فالناتج الكلي هو مجموع قیم الإنتاج في هذه الوحدات وعلیه نحصل على
6100500400900800100015001000 Y

لكن نلاحظ أننا قد إرتكبنا خطأ التكرار، ویظهر ذلك في تكرار قیم المنتجات الدقیق وحده، لكن نلاحظ أن 
ج التي تم إستخدامها مرة في العملیة 1000قیمة القمح موجودة في قیمة الأولى تم بیع القمح بـ  د

بحساب قیمة القمح وحده ثم قمنا بحساب قیمة للمطحنة والتي بدورها الإنتاجیة، فمثلا في العملیة قمنا 
دج للمخبزة، لقد الدقیق وأنّ المرحلة الثانیة لم تكن سوى طحن القمح 1500حولته إلى دقیق لتبیعه بـ 

.للقمح لتحوله إلى دقیقدج 500لتحوله إلى دقیق، وبالتالي فالمطحنة قد أضافت ما قیمته 
إذن، لإزالة مشكل التكرار سوف نعمل على حساب ما یتم إضافته في كل مرحلة من العملیة الإنتاجیة 
أو نعمل على حساب قیمة المنتج النهائي في العملیة الإنتاجیة، وذلك لأن المنتوجات لمنتجة في المراحل 

والناتج هو قیمة السلع والخدمات النهائیة ولیست السابقة ما هي إلاّ منتجات وسیطیة ولیست نهائیة،
.الوسیطیة

:إذن لحساب الناتج وفق طریقة الإنتاج نتبع إحدى الطریقتین التالیتین
:أسلوب القیمة المضافة-أ

تعرف على أنهّا ما یتم إضافته فعلا في مرحلة إنتاج أو مراحل الإنتاج في العملیة :القیمة المضافة
:ل الفرق بین قیمة الإنتاج ومستلزماته، ونكتبالإنتاجیة، وهي تمث

)الإستهلاكات الوسیطیة(مستلزمات الإنتاج –قیمة الإنتاج = VAالقیمة المضافة
:بالرجوع إلى المثال السابق ونعید حلّه كما یلي

:نلخص المعلومات الواردة في المثال بالجدول التالي
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 19-الدكتور محمد صلاح: إعداد

القیمة المضافةالإستهلاكات الوسیطیةالأعمالرقم الوحدة الإقتصادیة
100001000المزارع

15001000500المطحنة
22001500700=400+800+1000المخبزة

900800100المطاعم
500400100بائعي الأرصفة

2400مجمــوع القـیم المضافــة
:إذن الناتج هو مجموع القیم المضافة، وعلیه نكتب

24001001007005001000
54321



 VAVAVAVAVAVAY

هو مجموع القیم ):الناتج المحلي الإجمالي حسب المحاسبة الوطنیة(الناتج الوطني أو المحلي وعلیه 
المضافة المحققة في الإقتصاد على مستوى الوحدات الإقتصادیة الموجودة داخل الحدود خلال فترة زمنیة 

.عادة ما تقدر بسنة
:أسلوب المنتج النهائي-ب

مات النهائیة المباعة للأعوان لطریقة فإن الناتج الوطني هو عبارة عن قیم السلع والخدوفق هذه ا
قتصادیون بالإضافة إلى السلع الوسیطیة التي تزید في المخزون والتي تؤدي إلى زیادة رأس المال الا

. إلخ...الإنتاجي مثل الآلات 
:قة التالیةوالناتج المحلي الإجمالي وفق هذه الطریقة یحسب وفق الطری

 



QP
QPQPQPQPPIB Nn....332211

.أسعار السلع النهائیة والخدمات، بالإضافة إلى أسعار المخزونات بما فیها السلع الوسیطة: P: حیث
Q :ها السلع كمیة السلع النهائیة والخدمات، بالإضافة إلى كمیات السلع من المخزونات بما فی
.الوسیطة
هو مجموع قیم السلع والخدمات النهائیة التي أنتجت في اقتصاد ما بعوامل الناتج المحلي الإجماليوعلیه 

.إنتاج محلیة خلال فترة زمنیة عادة ما تقدر بسنة
:استنتاجات

زمنیة ؛الناتج المحلي الإجمالي هو تدفق لأنه یحسب نهایة السنة أو الفترة ولا یحسب في أي فترة -
في تلك أنتجتالتي نهائیة والخدماتیحتوي الناتج المحلي الإجمالي على القیمة السوقیة للسلع ال-

.السنة
السلع النهائیة والخدمات التي تدخل في حساب الناتج المحلي الإجمالي هي التي تدخل غلى السوق -

.وتقَُوَم بأسعاره
.النهائيأو الطلبالنهائيطریقة الإنفاق)2
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 20-الدكتور محمد صلاح: إعداد

هذه الطریقة في تقدیرها للناتج الوطني على حساب قیمة السلع والخدمات النهائیة المُنفق علیها من تعتمد
:قتصادیون، وعلیه یكونالأعوان الاطرف

توردة، ویسمى إنفاقه سوف ینفق على سلع وخدمات سواء كانت محلیة أو مس:قطاع العائلات-
؛Cستهلاكي ونرمز له بـ بالإنفاق الا

بدوره سوف ینفق على السلع الرأسمالیة أو الإنتاجیة سواء كانت مصنوعة محلیا أو :قطاع الأعمال-
. Iونرمز له بـ الإجماليستثماريتوردة، ویسمى إنفاقه بالإنفاق الامس

لإهتلاك بالإضافة للتغیر من صافي الاستثمار والاستثمار الإحلالي أو الإجمالياالاستثماریتكون
:، ونعبر علیه بالعلاقة التالیةفي المخزونات

التغیر في المخزون+ الإهتلاك+صافي الاستثمار= الإستثمار الإجمالي
وهو الزیادة الفعلیة في رصید المجتمع من رأس المال مثل المباني والآلات :الاستثمار الفعلي

.الخ....والجسور والجامعات 
أو نتیجة استعماله، كما أن هذا النوع من الاستثمار لا هو عبارة عن تقادم رأس المالو :الإهتلاك

.یمثل دخل أي عنصر إنتاجي فهو عبارة عن تكلفة
یمثل طلب استثماري للمؤسسات والذي یمثل الإنتاج الذي لم یتم بیعه في : التغیر في المخزون

مقیاس للإنتاج الناتج المحلي الإجماليذلك هو أن تفسیر حسابه،لكنه یدخل في سنة إنتاجه
.ولیس مقیاس للمبیعات

حتیاجاتها الخاصة من السلع والخدمات سواء كانت االحكومة تقوم بالإنفاق على :قطاع الحكومة-
.Gمحلیة أو مستوردة، ویسمى إنفاقها بالإنفاق الحكومي أو العمومي ونرمز له بـ 

:یر منیتكون هذا الأخ
 لغرض الاستثمار رأسمالیةلهو ما تقوم الحكومة بإنفاقه على الأصول ا:الحكوميالاستثمار

كبناءات وتعبید الطرقات وغیرها ؛
السلع بالإنفاق علیه لغرض الاستهلاك كشراءهو ما تقوم الحكومة: الاستهلاك الحكومي

والخدمات ؛
 مرتبات للعمال والمصاریف التابعة لهاوالذي یتعلق بدفع الأجور وال:الجاريالإنفاق.

:إن نكتب عبارة الإنفاق الحكومي على النحو التالي
الاستثمار الحكومي+الاستهلاك الحكومي+الإنفاق الجاري= الإنفاق الحكومي

:وعلیههذا القطاع یتم التعامل معه بالتصدیر والإستیراد،:قطاع العالم الخارجي-
ا یزید عن حاجته وقیمته سوف تصب في مصلحة الناتج فالإقتصاد الوطني سوف یصدر م)1

؛Xالمحلي رغم الإنتفاع به خارج الحدود ویمز للصادرات بـ 
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 21-الدكتور محمد صلاح: إعداد

كما أنه سوف یستورد لتلبیة حاجیاته الداخلیة وقیمته سوف تصب في الناتج الأجنبي ولا تصب )2
.Mنرمز للواردات بـ في مصلحة الناتج الوطني رغم الإنتفاع بها محلیا و 

بحساب الصافي سوف نحصل على صافي التعامل مع العالم الخارجي أو صافي الصادرات ونرمز لها 
MXبـ  .وعلیه:

الواردات- الصادرات = صافي الصادرات 
نفاق الوطني أو الكلي والذي یمثل بجمع أنواع الإنفاقات في الإقتصاد الوطني سوف نحصل على الإ

:ما تم إنتاجه في الإقتصاد الوطني، وعلیه نكتب
MXGICY 

.السلع والخدمات التي تم الإنفاق علیها تم الطلب علیها، وبالتالي فإن الطلب هو نفسه الإنفاق
هو مجموع ما ینفق علیه الأعوان الاقتصادیون خلال فترة زمنیة عادة ما اتج المحلي الإجمالينالوعلیه 

.تقدر بسنة
:طریقة الدخول)3

إنّ المزج بین عوامل الإنتاج من عمل ورأس مال وأرض وتنظیم كمدخلات سوف تعطینا كمخرجات سلع 
یمة المضافة والتي سوف یتم توزیعها وخدمات، وبعد طرح مستلزمات الإنتاج فإننا سوف نتحصل على الق

:على عوامل الإنتاج المساهمة في العملیة الإنتاجیة، ویكون ذلك كما یلي
سواء كان جهدا عضلیا أو ذهنیا، والعائد من العمل هو الأجر وبجمع جمیع الأجور سوف :العمل.1

؛WYنحصل على الدخل الناتج عن عامل العمل والذي ونرمز له بـ 
في الإقتصادیات الرأسمالیة یُعتبر أن صاحب الأعمال سوف یقترض من أجل :رأس المال.2

الإستثمار، وعلیه سوف یقوم هذا الأخیر بدفع فوائد والتي في العادة تكون سنویة، وبجمع الفوائد 
؛IYالتي یدفعها أصحاب الأعمال سوف نحصل على الدخل من رأس المال والذي نرمز له بـ 

من أجل الإستثمار لابد من أراضي أو عقارات كالمحلات وغیرها مما یستوجب على :الأرض.3
صاحب العمل دفع الإیجار إثر إستعمالها، وبجمع الدخل من مجموع هذه الإیجارات نحصل ما 

؛RYیسمى بالریع  ونرمز له بـ 
مشروع، فهو صاحب فكرة القیام بالمشروع حیث یعمل على الجمع وهو عائد صاحب ال:التنظیم.4

بین عناصر الإنتاج السابقة وتنظیمها والمزج بینها بالأمثلة للحصول على إنتاج، وهو آخر من 
یأخذ عائده بعد توزیع الأجور على العمال والفوائد على رؤوس الأموال والریوع على العقارات 

.PYلأرباح نحصل على الدخل من عنصر التنظیم ونرمز له بـ والأراضي وغیرها، وبجمع هذه ا
: بالجمع بین هذه الدخول سوف نتحصل على الناتج الوطني، وعلیه نكتب

PRIW YYYYY 
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 22-الدكتور محمد صلاح: إعداد

ور الموزعة على العمال والفوائد الموزعة على رؤوس هو مجموع الأج: الوطني أو المحليالدخلوعلیه 
الأموال والریوع الموزعة على العقارات والأراضي والأرباح الموزعة على أصحاب المشاریع داخل الحدود 

.خلال فترة زمنیة عادة ما تقدر بسنة
:ملاحظات

.مدفوعات الضمان الاجتماعي لا تدخل ضمن حسابات الدخل المحلي- 
هي نقل للملكیة فقط والتي لا وبالخصوص في سوق التداولتي تتم في السوق الماليالمعاملات ال- 

.فقط ما یحصل علیه السماسرةتدخل ضمن الناتج المحلي الإجمالي
حساب الناتج وفق طریقة الدخول سوف یكون مقوما بسعر التكلفة أي تكلفة العوامل الإنتاج التي - 

علیه بسعر السوق سوف نظیف الضرائب غیر المباشرة ساهمت في العملیة الإنتاجیة، وللحصول
:، وعلیهونظیف الإهتلاكونطرح إعانات الإنتاج

الضرائب غیر + إجمالي الناتج المحلي بتكلفة العوامل = إجمالي الناتج المحلي بسعر السوق 
الإهتلاك+ إعانات الإنتاج–المباشرة 

:إذن
ـــــــــــــــــــات(الضرائب على الأرباح+ یعات الضرائب على المب= الضرائب غیر المباشرة )أرباح الشركــــ

)الرسوم الجمركیة(الضرائب على الواردات + 
لا تمثل دخل لأي عنصر إنتاجي فهي لا تدخل ضمن الدخل المحلي وإنما الضرائب غیر المباشرة 

.تدخل ضمن الدخل المحلي الإجمالي
لذلك تطرح من الدخل ت تدفعها الدولة للمنتجین بهدف زیادة الإنتاجوهي مدفوعا:إعانات الإنتاج

.المحلي الصافي
فهو یدخل في حسابات الناتج هو عبارة عن تكلفة ولا یمثل دخل لأي عنصر إنتاجي:الإهتلاك

المحلي الإجمالي
:یتكون منكدخل للعنصر التنظیمالربح- 

 الملاك أو أصحاب الدخول الصغیرةدخل.
لشركات، وهي ما تحققه المؤسسات وتوزع كما یليأرباح ا:

ما یدفع للحكومة في شكل ضرائب ؛:ضرائب على أرباح الشركات.أ
وهي الأرباح الموزعة على الملاك الأصلیین ؛:أرباح الأسهم.ب
وهي الأرباح التي لا یتم توزیعها على حملة الأسهم العادیة ):غیر موزعة(الأرباح المحتجزة .ج

.لأصلیین ویتم احتجازها في خزانة المؤسسةوهم الملاك ا
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 23-الدكتور محمد صلاح: إعداد

.والناتج الحقیقي)النقدي(الاسمي الناتج : ثالثا
العائلات من سنة إلى أخرى تبین في بعض استهلاكإنّ الدراسة المقارنة بین مستویات الدخل الوطني أو 

الحالات أن
):المكمش الضمني، الرقم القیاسي لباش(مكمش الناتج المحلي الإجمالي .1

یعد تقدیر الناتج المحلي الإجمالي أمر غایة في الصعوبة بالنسبة لأهل الاختصاص، ولكن ما یزید 
، ویعد ، ویرجع الأمر في ذلك إلى التغیرات في الأسعارالأمر صعوبة هو مقارنة هذا الأخیر عبر الزمن

ستبعاد أثر الأسعار تستعمل لامؤشر الأسعار حسب باش أو المكمش الضمني من بین المؤشرات التي 
على الناتج الوطني الإجمالي، یتم حسابه من خلال تقسیم مقدار السعر الجاري على مقدار السعر الثابت 

:                                       وصیغته الریاضیة هي
100.

10

11

QP
QPPy 

الأسعـار في سنتي الأساس وسنة المقارنة على التوالي؛: PP,01:         حیث أنّ 
01,QQ :الكمیات في سنتي الأساس وسنة المقارنة على التوالي.

):الرقم القیاسي للاسبیر(الرقم القیاسي لأسعار الاستهلاك .2
السلع والخدمات المشتراة من قبل یستخدم في قیاس تكلفة المعیشة، وذلك من خلال عكسه لأسعار

للمستهلكین، یتم حسابه من خلال قسمة الناتج بالأسعار الحالیة وكمیات سنة الأساس على الناتج بكمیات 

:  وأسعار سنة المقارنة، صیغته الریاضیة هي
100.

00

01

QP
QPPC 

مستوى العام للأسعار، والرقم القیاسي الضمني هو مقیاس أمّا معدل التضخم فهو التغیر النسبي في ال
لأسعار السلع والخدمات النهائیة وهو یعتبر أهم مقیاس للمستوى العام للأسعار فأنّ معدل التضخم یعطى 

1):                                 معدل التضخم: (بالعلاقة التالیة 

1






t

tt
t Py

PyPy

.موضوعات أخرى في الاقتصاد الكلي: رابعا
:النمو الاقتصادي.1

1:تعدت تعاریف النمو الاقتصادي لكنها ترمي إلى نفس الفكرة، ومن أهم هذه التعاریف

النمو الاقتصادي هو مجرد الزیادة الكمیة في متوسط الدخل الفردي ): 1989(العیسوي إبراهیم- 
دوث تغیرات هیكلیة من أي نوع، اقتصادیة كانت أو اجتماعیة؛الحقیقي والذي لا یرتبط بالضرورة بح

یضیف بعض الخصائص الهامة للنمو الاقتصادي، حیث یرى أن النمو الاقتصادي ): 1957(لدوركا- 
هو الزیادة المستمرة في حجم مخرجات الإنتاج ولفترة زمنیة طویلة، تعدى في بعدها الزمني الفترات 

، سلسـلة قضـايا التخطـيط والتنميـة رقـم العوامل المحددة للنمو الاقتصادي في الفكر النظري وواقع الاقتصاد المصريمعهد التخطيط القـومي، 1
.07، ص 2003، مصر، 167



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 24-الدكتور محمد صلاح: إعداد

قتصادي المصاحب للدورات والتقلبات الاقتصادیة، والتوسع الناتج عن الزمنیة الخاصة بالتوسع الا
عوامل غیر عادیة أو فترات الانتعاش التي تلي فترة الركود الطویلة أو فترات الارتفاع المؤقت لبعض 

العوامل الأخرى غیر الدائمة؛
الیة لنمو السكان أن النمو الاقتصادي الحدیث یتسم بالمزج بین المعدلات الع" كالدور"كما یؤكد - 

والمعدلات المرتفعة لمتوسط دخل الفرد الحقیقي، وهذا المزج یتضمن معدلات نمو متزایدة بالنسبة 
كما أضاف إلى أن الزیادة في متوسط دخل الفرد غالبا ما تأتي من التجدیدات . للناتج الكلي

لیات الإنتاج والاقتصاد؛والابتكارات الأساسیة وذلك مثل تطبیقات الحزم المعرفیة الجدیدة في عم
: النمو الاقتصادي بأنّه1971الحاصل على جائزة نوبل في الاقتصاد (Simon Kuzent)كما یعرف - 

ارتفاع طویل الأجل في إمكانیات عرض بضائع اقتصادیة متنوعة بشكل متزاید للسكان، وهذه " 
من ". والإیدیولوجي المطلوبة لهاالإمكانیات المتنامیة تستند إلى التقنیة المتقدمة والتكیف المؤسسي

: خلال التعریف نمیز مجموعة من السمات
.التركیز على النمو طویل الأجل وبالتالي النمو المستدام.1
.النموعملیةفيالمؤسساتيالنظامأهمیةیظهرمماإیدیولوجي،ومؤسسيتكیفوجودضرورة.2
1:ا یليحسب المقیاس البسیط له كممعدل النمو الاقتصاديیقاس

1الدخل الحقیقي للفترة / 1الدخل الحقیقي للفترة –2الدخل الحقیقي للفترة = معدل النمو الاقتصادي 
أن النمو الاقتصادي دالة لثلاث 1956في سنة " سنجر"یعتبر :معادلة سنجر للنمو الاقتصادي- 

RSPD:                        عوامل كما هو موضح في المعادلة التالیة 

الادخــار الصــافـي؛: Sمعدل النمو السنوي للدخل الفردي؛         : D:        حیث أن
P :ـــیة رأس المـــال؛ و السكان               المعدل السنوي لنم: Rإنـتاجـ

:البطالة.2
حسب المنطق الاقتصادي فإنّ البطالة تعني الموارد الاقتصادیة غیر الموظفة، إلاّ أنّ : مفهومها-أ

مصطلح البطالة فهو مرتبط بالعنصر البشري، وعلیه فإنّ مستوى الاستخدام التام لیس أنّ تكون البطالة 
، وعلیه فإنّ البطالة هي 2بعض العاطلین فیه عن العمل معدومة، إذ عادة ما یعاني سوق العمل من 

ذلك الوضع الذي یكون فیه الأفراد المؤهلین لوظیفة معینة ومستعدین للعمل بالشروط السائدة في الاقتصاد 
یعتبر كل شخص عاطلا عن العمل، إذا توافرت فیه لا یجدون عمل، وحسب مكتب العمل الدولي

3:الشروط التالیة

.67، ص 2003الاسكندرية، ، التنمية الاقتصاديةاصف، محمد عبد العزيز عجمية، إيمان عطية ن1
.85، ص 2003الاسكندرية، ، -التحليل الاقتصادي الكلي-النظرية الاقتصاديةضياء مجيد الموسوي، 2

3 -Gazier, Bernard, Economie du Travail et de l’emploi, Edition Dalloz, PARIS, 1991, P : 44. 



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 25-الدكتور محمد صلاح: إعداد

بدون عمل، بمعنى أنه لم یزاول أي نشاط مقابل أجر نقدي أو عیني، ولو ساعة واحدة خلال أن یكون
.الأسبوع السابق للیوم الأول من التعداد أو البحث
.كما یجب أن یكون متاح، إلا إذا كان به داء هین

ل الأسبوع یبحث عن عمل، بمعنى أنه قام بالبحث عن العمل مرة أو عدةّ مرات، بتقدیم طلبات عمل خلا
.السابق للیوم الأول من التعداد أو البحث

:أنواع البطالــة- ب
:من أهم أنواع البطالة

ینتج هذا النوع من البطالة بسبب الانتقال المستمر للعمال بین المناطق والمهن : البطالة الاحتكاكیة- 
لدیهم فرص العمل، المختلفة، وذلك لنقص المعلومات لدى العاملین وأصحاب الأعمال الذین تتوفر

وطول الفترة بین الانتقال من عمل والبحث عن عمل آخر؛
ینتج هذا النوع من البطالة بسبب التغیرات الهیكلیة التي تمس الاقتصاد الوطني : البطالة الهیكلیة- 

كالتغیر في هیكل الطلب على المنتجات أو تغیر الفن الإنتاجي، حیث یحدث هذا النوع من البطالة 
فاض الطلب على بعض النوعیات من العمالة بسبب الكساد الذي لحق بالصناعات التي بسب انخ

كانوا یعملون فیها؛
هذا النوع من البطالة مرتبط بالحالة الاقتصادیة السائدة، فحالة الرواج الاقتصادي : البطالة الدوریة- 

.كماش الاقتصاديتكون قلیلة حسب انتقال الدخل والتوظف إلى التزاید، والعكس في حالة الان
:  قیاس البطالــة-ج

لیس من السهل حساب معدل البطالة في البلدان النامیة وذلك لصعوبات في الإحصائیات عن عدد 
:العاطلین عن العمل وغیرها من الصعوبات، یعطى معدل البطالة وفق الصیغة التالیة

.                 النشیطةمجموع الفئة/ عدد العاطلین عن العمل= معدل البطالــة 
:أو حسب العلاقة الریاضیة

St

tSt
t L

LLU 

.مجموع الفئة العاملة: tLمجموع الفئة النشیطة؛   : StLمعدل البطالة؛      : tU:   حیث أنّ 



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 26-الدكتور محمد صلاح: إعداد

.وحلولتمارین : خامسا
:التمرین الأول

:أجب عل الأسئلة التالیة-
لماذا یعتبر تشیید السكنات إستثمارا ولیس إستهلاكا؟ .1
عوامل الانتاج ؟)عوائد(ماذا یمثل صافي دخل .2
، )الطبیعي(الإنتاج الفعلي والإنتاج الممكن ، السلع النهائیة والسلع الوسیطیة: ما الفرق بین.3

.لداخلي الخام والإنتاج الداخلي الخامالناتج ا
:التمرین الأولحل 

لماذا یعتبر تشیید السكنات إستثمارا ولیس إستهلاكا؟.1
یعتبر تشیید السكنات من طرف العائلات إستثمارا لأن هذه السكنات یمكن تأجیرها وبالتالي سوف :01ج 

.تحقق عائدا، أما الإستهلاك فیحقق منفعة ولیس عائدا
عوامل الانتاج ؟)عوائد(ل صافي دخل ماذا یمث.2

یتمثل صافي عوائد عوامل الإنتاج في الفرق بین عوائد عوامل الإنتاج للأجانب المقیمین وعوائد :02ج 
عوامل الإنتاج للمحلیین المقیمین في الخارج، أي الفرق بین التحویلات من عوائد الإنتاج للأجانب 

.جالمقیمین والمحلیین المقیمین في الخار 
، الناتج )الطبیعي(الإنتاج الفعلي والإنتاج الممكن ، السلع النهائیة والسلع الوسیطیة: ما الفرق بین.3

.الداخلي الخام والإنتاج الداخلي الخام
الفرق یتمثل في:03ج 

a.هي السلع التي توجه مباشرة إلى الإستعمال النهائي سواء إستهلاك أو إستثمار            : السلع النهائیة
هي التي تستعمل في إنتاج سلع أخرى وسیطیة أو نهائیة ولا توجه للإستعمال : السلع الوسیطیة

.النهائي
b.ع الأعمال أي ما هو ما یتم الحصول علیه من خلال توقعات الطلب الكلي لقطا: الإنتاج الفعلي

.وامل الإنتاجما یتم الحصول علیه بالتشغیل الكامل لع): الطبیعي(الإنتاج الممكن أنتج فعلا،
یمكن أن یكون الإنتاج الفعلي هو الإنتاج الممكن وذلك في حالة التشغیل التام لعوامل الإنتاج، : ملاحظة

التشغیل غیر التام لعوامل –ویمكن أن یكون أقل منه وذلك في حالة التشغیل الجزئي لعوامل الإنتاج 
.تصاد أكبر من طاقته الإنتاجیة، ویمكن أن یكون أكبر منه وذلك عندما یشتغل الإق- الإنتاج
c.ا یوجه للإستعمال ویتمثل في مجموع السلع والخدمات النهائیة أي م: الناتج الداخلي الخام

یتمثل في الناتج الداخلي الخام بالإضافة إلى إنتاج السلع : الإنتاج الداخلي الخامالنهائي،
.الوسیطیة

:التمرین الثاني



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 27-الدكتور محمد صلاح: إعداد

یعرف الناتج . ل الحكومة فیه على توجیه وتنظیم النشاط الإقتصادينعتبر أن هناك إقتصاد مفتوح تعم
MXICPIB: الداخلي الخام بطریقة الإنفاق بـ حیث ، :C : ،الإستهلاك الكليI :

MXالإستثمار الكلي،   :صافي الصادرات.
ن، كیف تفسر .و850ن لیبیع ما قیمته .و1000قطاع الأعمال ینتج ما قیمته إذا كان )1

ن؟.و150تساوي الطلب الكلي مع العرض الكلي في هذه الحالة إذا كانت المؤسسات لم تبع 
.ما هو موقع الحكومة من العلاقة السابقة؟ وضح ذلك من خلال إعادة كتابة العلاقة السابقة)2
:التمرین الثانيحل 

یعرف . نعتبر أن هناك إقتصاد مفتوح تعمل الحكومة فیه على توجیه وتنظیم النشاط الإقتصادي
MXICPIB: الناتج الداخلي الخام بطریقة الإنفاق بـ حیث ، :C : ،الإستهلاك الكليI :

MXالإستثمار الكلي،   :صافي الصادرات.
:تفسیر حالة التوازن بین الطلب والعرض الكلي في هذه الحالة)1

ون سوف تقوم بتخزینه 150ون، الباقي والممثل بـ 850في هذه الحالة المؤسسات سوف تبیع 
ویتم التعامل معه على أنه الإستثمار في بالتغیر في المخزون، ویسمى في المحاسبة الوطنیة 

وبالتالي یكون في العلاقة السابقة محسوبا مع الإستثمار الكلي، ولإظهاره في العلاقة المخزون، 
MXSICPIB: السابقة نعید كتابتها كما یلي k 

.                 ونالإستثمار الكلي ما عدا التغیر في المخز : kIتغیر في المخزون؛  ال: S: حیث
:موقع الحكومة من العلاقة السابقة مع التوضیح وإعادة كتابة العلاقة السابقة)2

الإقتصاد مفتوح والحكومة تعمل فیه على تنظیم النشاط الإقتصادي، وعلیه فهي تقوم بالإستهلاك 
ي تنفق على ویسمى بالإستهلاك الحكومي، وتقوم بالإستثمار ویسمى بالإستثمار الحكومي، إذا فه

إستهلاكاتها وإستثماراتها الخاصة وهذا مایطلق علیه بالإنفاق العام، فالإستهلاك في العلاقة 
السابقة هو مجموع الإستهلاك الخاص والإستهلاك العام، وكذلك الإستثمار فهو الإستثمار العام 

:والخاص، وعلیه تصبح العلاقة السابقة كما یلي
GG: یليالإنفاق العام یعبر عنه كما ICG 

MXGSICPIB:           وعلیه نكتب PP 

.الإستثمار الخاص: PIإستهلاك العائلات؛ : PC:       حیث
:التمرین الثالث

تعیین السلع . سلع 5 ینتج) قطاع الأعماللي و القطاع العائ(تصادا بقطاعین نفرض أن هناك اق
):نفترض عدم وجود اهتلاكات(المعطیات الخاصة بإنتاجها وبیعها ملخصة في الجدول التالي و 

ع  الإنتاج.عالطلب النهائيالقیمة المضافةاستهلاكات وسیطةرقم الأعمالالمشتريالمنتجالسلعة
10000النجارالحطابالخشب
2000المخبزةالنجارالرفوف



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 28-الدكتور محمد صلاح: إعداد

0المطحنةالمزارعالقمح
1000المخبزةالمطحنةالدقیق
40002500العائلاتالمخبزةالخبز
ــــــالإجماليالمحليالناتج

سبق؟كیف یمكنك تعریف الناتج من خلال ما. إملأ الجدول)1
یها التدفقات الحقیقیة و النقدیة بین العائلات أرسم الدائرة الاقتصادیة لهذا الاقتصاد لتبین ف)2

لیس هناك ادخار خاص (كل الأرباح تم توزیعها - 1:    في الحالتین) المؤسسات(والمنتجین 
.من الأرباح% 75تم توزیع - 2؛      )للمؤسسات

:التمرین الثالثحل 
تعیین السلع . سلع 5 ینتج) القطاع العائلي و قطاع الأعمال(نفرض أن هناك اقتصادا بقطاعین 

):نفترض عدم وجود اهتلاكات(المعطیات الخاصة بإنتاجها وبیعها ملخصة في الجدول التالي و 
:إملأ الجدول-1

:نملأ الجدول بالإعتماد على المعطیات التالیة
رقم أعمال مرحلة ما هو الإستهلاك الوسیطي بالنسبة للمرحلة التي تلیها؛
ین رقم الأعمال والإستهلاك الوسیطي في كل مرحلة؛القیمة المضافة تمثل الفرق ب
 الطلب النهائي یمثل ما یتم إستعماله نهائیا ولا یدخل في إنتاج سلعة أخرى ویتمثل في الإستهلاك

الخاص بالعائلات والإستثمار بالنسبة للمؤسسات؛
وزع كل العوائد عوائد عوامل الإنتاج تساوي القیمة المضافة في كل مرحلة، أي أن المؤسسات سوف ت

.والتي تمثل القیمة المضافة على عوامل الإنتاج
ع  الإنتاج.عالطلب النهائيالقیمة المضافةاستهلاكات وسیطةرقم الأعمالالمشتريالمنتجالسلعة

10000100001000النجارالحطابالخشب
20001000100020001000المخبزةالنجارالرفوف
10000100001000لمطحنةاالمزارعالقمح
150010005000500المخبزةالمطحنةالدقیق
40001500250040002500العائلاتالمخبزةالخبز
600060006000ــــــالإجماليالمحليالناتج

.یمكن تعریفه بثلاث طرق وذلك حسب الطریقة المتبعة في حسابه:تعریف الناتج من خلال ماسبق** 
ة في العملیة الإنتاجیة خلال فترة زمنیة معینة عادة ما تقدر مو مجموع عوائد عوامل الإنتاج المساهه

بسنة؛
هو مجموع القیم المضافة خلال مراحل الإنتاج؛
مجموع قیم السلع والخدمات النهائیة المنتجة في الإقتصاد خلال فترة زمنیة عادة ما تقدر بسنة.



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 29-الدكتور محمد صلاح: إعداد

:ذارسم الدائرة الاقتصادیة له-2
لیس هناك ادخار خاص للمؤسسات(كل الأرباح تم توزیعها :الحالة الأولى.(

من الأرباح% 75تم توزیع :الحالة الثانیة.
، وبالتالي %25) أرباح غیر موزعة ( من الأرباح یعني أن المؤسسات سوف تدخرُ % 75توزیع  

: في مقدربـسوف تحصل العائلات على دخل تصر 





  6000

100
75

، وبالتالي فإن المؤسسات 4500

سوف تدخر 





  6000

100
.وتوزع الباقي على العائلات في شكل عوائد عوامل الإنتاج251500

:التمرین الرابع
.ع توزیع كامل للأرباحاهتلاكات میفترض عدم وجود. سلع 5 نفرض أن هناك اقتصادا بقطاعین ینتج

عوامل الإنتاج

: اق الإستهلاكيفالإن

قطاع 
العائلات

قطاع 
الأعمال

عوائد عوامل 

–سلع إستهلاكية 

: الإستثماريالإنفاق

: إدخار العائلات: إدخار المؤسسات : الإدخار الوطني

عوامل الإنتاج

: اق الإستهلاكيفالإن

قطاع 
العائلات

قطاع 
الأعمال

عوائد عوامل 

–سلع إستهلاكية 

: الإنفاق الإستثماري

: إدخار العائلات2000: الإدخار الوطني
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 30-الدكتور محمد صلاح: إعداد

منه یدخل في صناعة %30و) 2(یدخل في صناعة السلعة ) 1(من إنتاج السلعة%70: حیث
یدخل ) 4(من إنتاج السلعة%50، )4(یدخل في صناعة السلعة ) 2(عة ، كل إنتاج السل)3(السلعة 

سلعتان )5(و) 3(منه یذهب للاستهلاك النهائي، السلعتان %50و) 5(في صناعة السلعة 
.نهائیتان
عوائد عوامل الإنتاجالطلب النهائيالقیمة المضافةاستهلاكات وسطیةرقم الأعمالالسلعة

110000
2
33000
42500
525001500

ــــــالمجموع
.إملأ الجدول و استنتج الناتج المحلي الإجمالي لهذا الاقتصاد- :  المطلوب

:التمرین الرابعل ح
.بنفس الطریقة السابقة للتمرین الثالث:ملأ الجدول و إستنتاج الناتج المحلي الإجمالي لهذا الاقتصاد-

عوائد عوامل الإنتاجالطلب النهائيالقیمة المضافةاستهلاكات وسطیةرقم الأعمالالسلعة
110000100001000
22500700180001800
33000300270030002700
450002500250025002500
540002500150040001500

950095009500ــــــالمجموع
:التمرین الخامس

Aتقوم المؤسسة . Cو Bو Aلنفرض أن الإقتصاد الوطني یتكون من ثلاث مؤسسات إنتاجیة
وتخزن Cد لـ .مB ،15د لـ.م10ر، تبیع ملیون دینا30بإستخراج مواد أولیة قیمتها الإجمالیة 

د .م20خدمات العمل بـ استأجرت الباقي، بعد البیع توزع الدخول على عناصر الإنتاج حیث أنها 
د، .م60أنتجت ما قیمته Bإن المؤسسة . ووزعت ما تبقى من دخلها على أصحاب رؤوس الأموال

. كسلع إستهلاكیة موجهة للمستهلكیند .م40و Cد كمواد نصف مصنعة موجهة للمؤسسة .م20
على التوالي، أما % 20و % 80إن الدخل الذي تحصلت علیه وزعته بین الأجور والأرباح بنسب 

د كسلع إستثماریة، كما وزعت .م45د كسلع إستهلاكیة و .م30د، .م75أنتجت Cالمؤسسة 
%.40و % 60القیمة المضافة بین الأجور والأرباح بالنسب التالیة 

: المطلوب
ماذا تستنتج؟. ضع البیانات السابقة في جدول ثم أحسب قیمة الناتج الداخلي الخام بالطرق الثلاث-



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-: إعداد

.أحسب نسبتي توزیع القیمة المضافة بین الأجور والأرباح-

:التمرین الخامسحل 
:وضع البیانات في جدول- 1

السلعة
رقم 

الأعمال
الإستهلاكات 

الوسیطیة
القیمة
ةالمضاف

عوائد عوامل الإنتاجالطلب النهائي
الأرباحالأجورالسلع الإستثماریةالسلع الإستهلاكیة

A30030052010
B6010504004010
C7515+20=354030452416

.د والتي تعد كإستثمار في المخزونات بالنسبة للمؤسسات.م5تخزن Aالمؤسسة :ملاحظة
: ناتج وفق ثلاث طرقحساب ال** 

VAالقیمة المضافة :الطریقة الأولى

120405030  CBA VAVAVAVA

ADالطلب النهائي :الطریقة الثانیة

120453004050 
 CCBBAA ICICICICAD

Yنتاج عوائد عوامل الإ:الطریقة الثالثة

120162410402010 
 CCBBAA RWRWRWRWY

:حساب نسبتي توزیع القیمة المضافة بین الأجور والأرباح- 2
من خلال التمرین فإننا قد لاحظنا أن قطاع الأعمال یوزع القیمة المضافة بین عنصري الإنتاج وهما 

:تكون نسبتي التوزیع كما یلي.العمال وعائدهم الأجر والمنظمین وعائدهم الربح
نسبة توزیع القیمة المضافة على الأجور:

%70
120
84100% 




VA
WWWW CBA.

:نسبة توزیع القیمة المضافة على الأرباح
%30

120
36100% 




VA
RRR

R CBA.
:التمرین السادس

.الحقیقيrPIBسميالاnPIBإلیك الشكل المقابل الذي یبن تطور

5 0

10 0

15 0

20 0

25 0

30 0

35 0

ناتج ال
ѧمي الإس

ناتج ال
قي الحقی
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 32-الدكتور محمد صلاح: إعداد

.سمي والحقیقيارن بین الناتج الداخلي الخام الاق)1
أیهما یعتبر كمقیاس جید للأداء الإقتصادي؟)2
الداخلي الخام الحقیقي في هذه الحالة؟ برر ما هي السنة التي أعتبر كسنة أساس لحساب الناتج)3

جوابك؟
:رین السابعالتم
.إلیك البیانات الخاصة بتطور الناتج الداخلي الخام في إقتصاد ما بالوحدات النقدیة- 

2006 2005 2004 2003 2002 2001 2000 السنوات
45 45 35 30 20 20 16 PIB

ماذا یمكنك إستنتاجه حول وضعیة هذا الإقتصاد؟)1
لإقتصاد للسنوات السابقة والتي هي على تمكنّا من الحصول على المستوى العام للأسعار لهذا ا)2

إستنادا على هذه المعلومات، ماذا یمكنك قوله عن حالة هذا . 9، 8، 8، 3، 6، 4، 3: التوالي
).2002نعتبر سنة الأساس هي (الإقتصاد؟ 

:التمرین الثامن
، أوجد 12و مستوى الأسعار في هذه الفترة هو 250إذا كان الدخل الحقیقي في فترة أولى هو )  1

.الدخل الاسمي لهذه الفترة
، أوجد الدخل الحقیقي في %8معدل ارتفاع الدخل الحقیقي بین الفترة الأولى والتي تلیها هو إذا كان )  2

.الفترة الثانیة
، أوجد مستوى الأسعار في الفترة الثانیة واستنتج الدخل %5إذا كان معدل التضخم بین الفترتین هو ) 3

.%9أوجد سعر الفائدة الحقیقي إذا كان سعر الفائدة الاسمي هو )  4. الفترةالاسمي في هذه 
دج في البنك في الفترة الأولي ، ما هي قیمة أمواله الحقیقیة في 20.000إذا أودع شخص ما مبلغ )  5

الفترة الثانیة؟
:التمرین التاسع

انیر و سعر السلعة الاستهلاكیة دنA ،5كان سعر السلعة الاستهلاكیة  )سنة الأساس (2000في سنة 
B ،7وحدات من السلعة 10اشترى شخص ما . دنانیرA . أصبح سعر السلعة 2004في سنةA ،7 

.Bوحدات من السلعة 10اشترى الشخص . دنانیرB ،5دنانیر و أصبح سعر السلعة 



قياس النشاط الاقتصاديالفصل الثاني                      

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 33-الدكتور محمد صلاح: إعداد

القیاسي ما هو معدل نمو الرقم. 2004و 2000حسب الرقم القیاسي لأسعار الاستهلاك في أ)1
بین السنتین؟

ما هو معدل نموه؟. 2004و 2000ما هو إنفاق الاسمي للاستهلاك للسنتین )2
ما هو معدل نموه؟. 2004و 2000ما هو الإنفاق الحقیقي للاستهلاك للسنتین )3
أوجد هذا . نعرف مكمش أسعار الاستهلاك بأنه الإنفاق الاسمي مقسوما على الإنفاق الحقیقي)4

ما هو معدل نموه؟. 2004و2000تي المكمش في سن
:التمرین العاشر

):هي سنة الأساس2000نفرض أن (وفق الجدول التالي . 2و 1قتصاد ما ینتج و یستهلك سلعتین ا

2002 2001 2000 
السنوات

السعرالسلعة الكمیة السعر الكمیة السعر الكمیة
-1-السلعة  10 1 20 2 30 3
-2-السلعة  4 3 13 4 25 7

.استنتج مكمش الانفاق لهذه السنة. 2001أوجد الإنفاق الاسمي و الإنفاق الحقیقي لسنة )1
.أوجد معدلات التضخم السنویة باستخدام الأرقام القیاسیة لأسعار الاستهلاك)2

:التمرین الحادي عشر
:لدینا المعطیات التالیة

19921993199419951996السنوات
146.7155.2161.4169175.9اللحومالرقم القیاسي لأسعار

137.5138.9142146.6149.8الرقم القیاسي لأسعار سلع استهلاكیة أخرى
أوجد الرقم القیاسي العام لأسعار الاستهلاك بالنسبة لكل سنة بافتراض أن معدل الترجیح بالنسبة )1

.0.89وبالنسبة للسلع الاستهلاكیة الأخرى 0.11للحوم هو 
. معدل التضخم السنويأوجد )2
.أوجد معدل التضخم بالنسبة لأسعار اللحوم فقط)3



التوازن الاقتصادي الكلي

في النموذج الكلاسيكي



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 35-الدكتور محمد صلاح: إعداد

.المبادئ الأساسیة للنظریة الكلاسیكیة: أولا
قامــت النظریــة الكمیــة الكلاســیكیة للنقــود والتــي ســادت فــي القــرن التاســع عشــر مــیلادي علــى مجموعــة مــن 

حقیقـــة المبــادلات فاكتنـــاز النقـــود یعتبــر ســـلوك غیـــر الأفكــار الأساســـیة حیــث اعتبـــروا النقـــود ســتار یغطـــي
عقلاني، كما فصلوا بین المتغیرات النقدیة والمتغیرات الحقیقیة وانصب انشغالهم الأساسي على تحدیـد أثـر 
كمیـــة النقـــود علـــى المســـتوى العـــام للأســـعار، فـــالتوازن عنـــدهم تلقـــائي والنقـــود حیادیـــة التـــأثیر علـــى مســـتوى 

)2(:بالإضافة إلى هذه الأفكار فقد ارتكزت هذه النظریة على )1(والإنتاج)العمالة(الاستخدام

الحریة الاقتصادیة وعدم تدخل الدولة في النشاط الاقتصادي؛- 
المنافسة التامة؛- 
الاستناد النظري على قانون ساي للأسواق، والذي یعني أن كل عرض یخلق طلبه الخاص؛- 
ن الادخار والاستثمار؛سعر الفائدة یتحدد بتحقیق المساواة بی- 
التوازن یتحقق عند مستوى التشغیل الكامل؛- 
؛)دالة متزایدة(الادخار دالة لسعر الفائدة - 
).دالة متناقصة(الاستثمار دالة لسعر الفائدة- 

وبذلك یكون الكلاسیك قد قدموا بـراهینهم كلهـا علـى أسـاس نظـري فكـان لهـم الأثـر الفعـال فـي ظهـور 
یــة للنقــود، إلا أنهــم لــم یقــدموا نمــاذج ریاضــیة ولــم یكــن ذلــك إلا فــي نهایــة القــرن التاســع أســس النظریــة الكم

عشر على ید الاقتصادیین النیوكلاسیكیین الذین عملوا على إعادة بلورة 
)3(.فرضیات النظریة الكمیة بطرق ریاضیة

.دالة الإنتاج:ثانیا
مات النهائیة عند المستویات المختلفة للأسعار، یشیر مفهوم العرض الكلي إلى كمیة السلع والخد

ولزیادة حجم الإنتاج لابد من زیادة كمیات عوامل الإنتاج المساهمة في العملیة الإنتاجیة وبكیفیات كفیلة 
عتماد على كل من عنصر العمل وعنصر رأس المال في العملیة عادة ما یتم الا. ق الإنتاجبتحسین طر 

.الإنتاجیة
:تاج عبر الزمندالة الإن- 1

:یقسم الإقتصادیون الزمن إلى ثلاث فترات

بن لدغم فتحي، میكانیزمات انتقال السیاسة النقدیة في الاقتصاد الجزائري، أطروحة دكتوراه في العلوم الاقتصادیة، تخصص نقود وبنوك (1)
. 44ص،2012،، الجزائرومالیة، جامعة تلمسان

، فرع التخطیط، جامعة الاقتصادیةفي العلومدكتوراه، أطروحة )2005- 1990(أثرها على المتغیرات الكلیةبوزعرور عمار، السیاسة النقدیة و (2)
.91،ص2008الجزائر،

. 44بن لدغم فتحي، مرجع سبق ذكره، ص(3)



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 36-الدكتور محمد صلاح: إعداد

في هذه الفترة لا یمكن للمنشآت تغییر أو إحلال عوامل الإنتاج، وتعطى :الفترة القصیرة جدا
KLfy: كمیة الإنتاج بدلالة عناصر الإنتاج بالعبارة ,.

L :ل وهو ثابت؛عنصر العم
K :عنصر رأس المال وهو ثابت؛
y :حجم الإنتاج وهو ثابت.

في هذه الفترة یمكن للمنشآت تغییر عنصر العمل، أم عنصر ):الأجل القصیر(الفترة القصیرة 
أن المنشآت لا یمكن توسیع حجم المصنع في رأس المال لا یتغیر في هذه الحالة لعدة أسباب منها

الفترة القصیرة مثلا، وبالتالي فإن حجم الإنتاج سوف یتغیر في هذه الحالة نتیجة تغیر عنصر 
العمل، ویجب الإشارة هنا إلى أن عنصر العمل یتمثل في عدد العمال أو عدد ساعات العمل، 

KLfy: لتالیةتعطى عبارة دالة الإنتاج في هذه الحالة بالعلاقة ا , .
L :عنصر العمل؛
K :عنصر رأس المال وهو ثابت؛
y :حجم الإنتاج.

 یر عنصري في في هذه الفترة یكون حجم الإنتاج نتیجة تغ):الأجل الطویل( الفترة الطویلة
العمل ورأس المال، فیمكن للمنشأة في هذه الحالة أن تعتمد على خطة إنتاجیة كثیفة رأس 
المال أو الإعتماد على خطة إنتاجیة كثیفة العمل، كما یمكن لها أن تعتمد على خطة إنتاجیة 

في ، وبالتالي فإن دالة الإنتاج تعطى )العمل ورأس المال(متغیرة نسب المزج بین العنصرین 
KLfy: هذه الحالة بالعلاقة التالیة ,.

:دالة الإنتاج الكلیة- 2
بما أن سلوك المنتجین سوف یكون متطابقا، فإن دالة الإنتاج الكلیة ما إلا تجمیع لدوال الإنتاج 

الفردیة،
: جانسة لعنصر العمل، ونكتبمؤسسة تنتج نفس السلعة وبوحدات متnلنفرض أن هناك 





1

321 ....
n

n
n

s LfLfLfLfLfy

............13:                                                  وعلیه نكتب  Lfy s

تاج یتغیر توضح هذه العلاقة أن الإنتاج في الأجل القصیر هو دالة لعنصر العمل فقط، أي أن حجم الإن
.نتیجة لتغیر عنصر العمل كعامل إنتاج

.الشكل التالي یوضح شكل دالة الإنتاج في الأجل القصیر



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 37-الدكتور محمد صلاح: إعداد

مـن الشــكل  نلاحــظ أن دالـة الإنتــاج تخضــع قـانون تنــاقص الغلــة، فالزیـادات المتســاویة مــن عنصــر 
ج، ثـــم إلـــى كمیـــات ثابتـــة مـــن حجـــم الإنتـــاج، ثـــم إلـــى كمیـــات العمـــل تـــؤدي إلـــى كمیـــات متزایـــدة مـــن الإنتـــا

تقابلهـا كمیـة 2L، وكمیـة العمـل 1yتقابلها كمیـة مـن الإنتـاج 1Lفكمیة العمل . متناقصة من حجم الإنتاج
.، وهكذا2yمن الإنتاج 

.العملسوق التوازن في : الثثا
لقد كانت نظرة الكلاسیك  إلى العمل على أنّه عامل من عوامل الإنتاج یتحدد من خلال الطلب 

.والعرض على العمل في سوق العمل
:دالــة الطلـب علـى العمـل- 1

) الإسـمیة(لنقدیـة وللحصـول علـى القیمـة ا. إستخلص الكلاسیكیون دالة الطلب على العمل من دالة الإنتاج
لكننا نرمز Qكمیة الإنتاج المحصل علیها نرمز لها بالرمز (للإنتاج فإننا نعمل على ضرب حجم الإنتاج 

في سعر هذا الإنتاج والـذي نرمـز لـه ) وذلك تعبیرا عن الإنتاج الكلي والذي یعبر عن الناتجyلها بالرمز 
: ، وعلیه فإن قیمة الإنتاجP: رمزبال

23......  yP

.یمثل المستوى العام للأسعارPفي حالة الإنتاج الكلي فإن 
لمحصـل علیهـا تمثـل بالـدخل، ومـن جهـة أخـرى، فـإن مقابـل الحصـول علـى هـذا الإنتـاج قیمة الإنتـاج ا

فــإن المنشـــآت تتحمــل مجموعـــة مــن التكـــالیف، تتمثـــل التكــالیف فـــي أســعار عوامـــل الإنتــاج المســـاهمة فـــي 
نـا الإنتاج، وفي حالتنا هذه فإن العمل هو الذي یجب أن یدفع له، والذي یمثل عائده بمثابة تكلفة، فلـو رمز 

والــذي یمثــل الأجــر الإســمي الــذي یتقاضــاه العمــال نتیجــة مســاهمتهم فــي العملیــة W: إلــى عائــد  العمــل بـــ
:نعبر عنه بالعلاقةفالربح الذي تحققه المنشأة . الإنتاجیة

33..........  LWyP

yكمية الإنتاج

Lعدد العمال

Lfy 

3L2L1L0L
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.دالـة الإنتـاج في الأجـل القصيـر



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 38-الدكتور محمد صلاح: إعداد

المستوى العام للأسعار؛: Pالــربـــح؛                         : :        حیث أنّ 
y : الإنتاج الحقیقي(حجم الإنتاج         .(W :   الأجـر الإســـي؛

:دالة الإنتاج ، نجد13بالعلاقة 43بالتعویض في عبارة الربح 
43..........  LPLfP L

:افة عامل جدید هووبالتالي فإنّ التغیر في الربح جراء إض
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: نتـاج نتیجــة تغیـر العمــل یعطینــا الإنتاجیـة الحدیــة للعمـل والتــي تســاويإنّ التغیـر فــي الإ
L
LdfPML  ،

:        ، نجد53وبتعویضها في العلاقة 
63....................  WPMLP
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d

لإضـافي الــذي تحصـل علیــه المنشـأة نتیجــة توظیفهـا لعامــل جدیـد یســاوي العلاقـة الأخیـرة تعنــي بـأن الــربح ا
.الفرق بین الإیراد الإضافي الذي تحصل علیه جراء هذا التوظیف والتكلفة الإضافیة

ــة أن ینعـــدم الــــربح الإضـــافي مـــن التوظیــــف  0آلیـــة التوظیـــف بالنســــبة للمنشـــأة تتواصـــل إلــــى غایـ
dL
d ،

: على النحو التالي63العلاقة وبالتالي تصبح 
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

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W ــه بــالرمز قــي وتعنــي العلاقــة الأخیــرة ان الأجــر الحقی. wإلــى الأجــر الحقیقــي والــذي یرمــز ل

یســاوي الإنتاجیــة الحدیــة للعمــل، وبالتــالي فــإن المؤسســة تتوقــف عــن التوظیــف لعمــال جــدد عنــدما یتســاوى 
.الأجر الحقیقي مع الإنتاجیة الحدیة للعمل

:ومنه فإنّ صیاغة دالة الطلب على العمل والتي تكون كما یلي

0

83..............











w
dL

P
WfL

d

d

إذا الطلب على العمـل عنـد الكلاسـیكیون هـو دالـة متناقصـة فـي الأجـر الحقیقـي 



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


 0

w
dLd فكلمـا زاد ،

:83الأجر الحقیقي قل الطلب على العمل والعكس صحیح، والشكل أدناه یوضح العلاقة 
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:دالــة عــرض العمـل- 2
عرض العمل أو الطلب على الوظیفة، فهو یتوقف على الأجر الحقیقي والعلاقة بینهما هي علاقة طردیة 

:على العمل والتي تكون كما یليالعرضفإنّ صیاغة دالة كما یلي، ومنه
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فــي الأجــر الحقیقــي متزایــدةعلــى العمــل عنــد الكلاســیكیون هــو دالــة العــرضإذا 
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dLs فكلمــا زاد ،

:93على العمل والعكس صحیح، والشكل أدناه یوضح العلاقة العرضزادالأجر الحقیقي 
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 40-الدكتور محمد صلاح: إعداد

.العملالتوازن في سوق - 3
یحدث التوازن في سوق العمل من خلال تقاطع منحنیي الطلب على العمالة وعرض العمالة وهذا 

:بیانیا، أما جبریا فیكون من خلال تساوي دالتي الطلب على العمل وعرض العمل













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P
WfL

P
WfL sd

الذي یضمن توفیر وقضاء حاجیات كل من سوف نحصل في التوازن على الأجر الحقیقي التوازني 
التوازنیة التي ترغب في العمل یرغب في العمل عند هذا المستوى، وبالتالي سوف نحصل حجم العمالة

.جر الحقیقيعند هذا المستوى من الأ

.-سوق السلع والخدمات-الحقیقيالسوق : رابعا
تعتبـــر النظریـــة الكلاســـیكیة ســـعر الفائـــدة ثمنـــا للادخـــار ویتحـــدد علـــى أســـاس الطلـــب والعـــرض علـــى 

أو الادخــار، ویتحــدد مار، والعــرض هــو عــرض رؤوس الأمــوالاعتبــار أن الطلــب هــو الطلــب علــى الاســتث
ر مع الكمیة المعروضـة أي الادخـار، حیـث ترتفـع وبة أي الاستثمالسعر الفائدة عندما تتساوى الكمیة المط

أو تنخفض الفائدة تبعا لارتفاع أو انخفاض كل من الادخار والاستثمار، ویعمل سعر الفائـدة علـى إحـداث 
التــوازن بینهمــا فــإذا ارتفــع الادخــار عــن الاســتثمار یــنخفض ســعر الفائــدة ویــؤدي انخفاضــه إلــى انخفــاض 

بــین ســعر الفائــدة والادخــار، كمــا أن انخفــاض ســعر الفائــدة یــؤدي إلــى الادخــار، أي توجــد علاقــة طردیــة 
ارتفــاع الاســتثمار حتــى یتســاوى مــع الادخــار أي توجــد علاقــة عكســیة بــین الاســتثمار وســعر الفائــدة، ومنــه 
فـإن ســعر الفائـدة یقــوم بالتسـاوي بــین الادخـار والاســتثمار علـى اعتبــار أن كـل مــا لا یسـتهلك یتحــول حتمــا 

ار وبالتــالي الاســتثمار، ومنــه فــإن النظریــة الكلاســیكیة تفتــرض التســاوي المســتمر بــین كــل مــن إلــى الادخــ
.الادخار الكلي والاستثمار الكلي وهذا ما یتنافى مع دور سعر الفائدة في إحداث التوازن
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).سوق العمل(التوازن في سوق الشغل 
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sd LLL حجم العمالة عند التوازن
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 41-الدكتور محمد صلاح: إعداد

.سوق النقود: خامسا
.ویمكن تفسیرها من خلال معادلتي فیشر وكمبریدج

فیشرمعادلة التبادل ل/1
كانت الفكرة الرئیسیة لمعادلة التبادل لفیشر هي العلاقة بین كمیة النقود والمستوى العـام للأسـعار، 

:والتي كانت على الصیغة التالیة
MV=PT

P :متوسط المستوى العام للأسعار وهو متغیر تابع.
V :سرعة دوران النقود.
M :یة معینةكمیة النقود المتداولة في الاقتصاد خلال فترة زمن.
T :المعاملات(كمیة السلع والخدمات التي یتم تبادلها خلال سنة ما.(

ومن خلال هذه المعادلة فإن كل تغیر في كمیة النقود یؤدي إلى تغیر في المستوى العام للأسـعار 
وســــرعة دوران )     T(فــــي نفــــس الاتجــــاه وبــــنفس المقــــدار وهــــذا مــــع افتــــراض ثبــــات كــــل مــــن المبــــادلات 

).V(لنقودا
ـــربط كمیـــة النقـــود بمســـتوى الإنتـــاج فقـــد اســـتبدلت ـــذي یمثـــل كمیـــة الســـلع )Y(بـــالمتغیر) T(ول ، وال

:والخدمات النهائیة المنتجة خلال مدة زمنیة معینة فأصبحت المعادلة كالآتي
MV=PY
:ومع إدخال الودائع المصرفیة تأخذ المعادلة الشكل التالي

MV+M’V’=PQ
:حیث
M’ : د المصرفیةكتلة النقو.
V’ :سرعة تداول هذه الودائع بواسطة الشیكات.

ومـن هنـا فـإن هـذه المعادلـة تعكـس علاقــة التبـادل وتشـیر إلـى أن المجـامیع النقدیـة التـي اســتعملت 
ما هو إلا حاصل كمیة النقود الموجودة فـي التـداول ) MV(في الوفاء بالمدفوعات خلال فترة زمنیة معینة 

وبالتالي فإن فیشـر یحـدد جـوهر النظریـة الكمیـة بشـكل مبسـط، ومفادهـا . هذه النقودمضروبة بسرعة تداول
ــب أن تســــاوي الحجــــم الحقیقــــي للمبــــادلات مضــــروبة  ـــتریات یجــ أن القیمــــة النقدیــــة التــــي دفعــــت ثمنــــا للمشـ

ة بأسعارها، وتبعا لذلك فإن المستوى العام للأسعار یجب أن یرتفع أو ینخفض بعلاقة مع التغیرات الحاصل
فــي كمیــة النقــود إذا لــم یحصــل فــي الوقــت نفســـه أي تغیــرات فــي ســرعة تــداول هــذه النقــود أو فــي الحجـــم 

.الحقیقي للمبادلات
)كامبریدج(معادلة ألفرید مارشال/2

نظــرا للانتقــادات التــي وجهــت لصــیغة فیشــر قــام فریــق مــن جامعــة كامبریــدج البریطانیــة    وعلــى 
بتقــدیم صــیغة جدیــدة ترتكــز علــى الطلــب علــى             النقــود وعلــى رأســهم الاقتصــادي ألفریــد مارشــال 
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، )معادلـة كمبریـدج(العوامل التي تؤثر فیه، وقد أطلق على هذه الصیغة اسـم الصـیغة الكلاسـیكیة المحدثـة 
:والتي تمثل بالمعادلة التالیة

M=KPY
الحقیقـة یسـاوي     ، والـذي هـو فـي )K(و تختلـف هـذه النظریـة عـن نظریـة فیشـر فقـط بمفهـوم 

)1/ V(ویمثل الفترة الزمنیة التي یحتفظ بها الفرد بالوحدة النقدیة الواحدة في الاقتصاد خلال السنة ،.
ومن هنا یتضح أن النقود لدى الكلاسیك هي سیاسة محایدة، یتمثل دورها في خلق النقود بقصد 

النقود الواجب توفرها، فالنقود لها علاقة تنفیذ المعاملات أي أن حجم المعاملات هو الذي یحدد كمیة 
.ایجابیة مع المستوى العام للأسعار لا غیرها

.تمارین وحلول: سادسا
:التمرین الأول

:أجب عن الأسئلة التالیة** 
.لماذ یكون منحنى العرض الكلي خطا عمودیا في النموذج الكلاسیكي؟ إشرح ذلك مع التمثیل البیاني- 1
بالإزدواجیة الكلاسیكیة؟ما المقصود- 2
إذا زاد معدل الأجر الاسمي و بقي مستوى الأسعار ثابتا ، أي العبارات التالیة صحیحة؟–3
معدل الأجر الحقیقي یرتفع و -همعدل الأجر الحقیقي یرتفع و یزید الطلب على العمل؛          -أ

یزید عرض العمل؛
معـدل الأجـر الحقیقـي یـنخفض و -وطلـب علـى العمـل؛ معدل الأجر الحقیقي یـنخفض و یزیـد ال-ب

یزید عرض العمل؛
معدل الأجر الحقیقي یرتفع و -ي؛معدل الأجر الحقیقي یرتفع و ینخفض الطلب على العمل- ج

ینخفض عرض العمل؛
فض و معدل الأجر الحقیقي ینخ- نمعدل الأجر الحقیقي ینخفض و ینخفض الطلب على العمل؛ -د

.ینخفض عرض العمل
:في ظل منحنى الطلب على العمل ماذا یحدث لكمیة العمل المطلوبة إذا –4
انخفض مستوى الأسعار و بقي -انخفض معدل الأجر الاسمي و بقي مستوى الأسعار ثابتا؟     ب-أ

معدل الأجر الاسمي ثابتا؟
:روضة إذا في ظل منحنى عرض العمل ماذا یحدث لكمیة العمل المع- 5
انخفض مستوى الأسعار و بقي -انخفض معدل الأجر الاسمي و بقي مستوى الأسعار ثابتا؟     ب-أ

معدل الأجر الاسمي ثابتا؟
:التمرین الثاني
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الجدول التالي یبین لنا مستوى الإنتاج لسلعة ما حسب عدد العمال و ما ینجم عن ذلك من إیراد و -
:ربح حدي

الربح الحديالإیراد الحديالإنتاجیة الحدیة للعملنتاج الكليالإ عدد العمال
120
238
353
463
568
670
771
871

ومعدل الأجر الذي 2أوجد معدل  الأجر الحقیقي إذا كان سعر الوحدة من السلعة المنتجة هو .1
یدفع لكل عامل

.في الساعة10هو 
إذا كانت المؤسسة تواصل في توظیف عمال إضافیین بهدف تعظیم الربح ، عند أي مستوى من .2

التوظیف تتوقف
.هذه الأخیرة عن التوظیف؟ لماذا؟

.أي مستوى من التوظیف یحقق أقصى مستوى من الإنتاج؟.3

:التمرین الثالث
120ن للوحـدة، فـي مقابـل ذلـك تـدفع لموظفیهـا أجـرا بقیمـة .و20وجهـا بسـعر نفرض أن مؤسسة تبیـع منت

:لنفرض أن دالة الإنتاج في الأجل القصیر معرفة بالمعطیات التالیة. ن للساعة.و
12345678العمال

الإنتاج 
)بالوحدات(

0818273541465155

.في كل حالة مساهمة العامل الأخیر في الإنتاجأحسب .1
.أرسم دالة الإنتاج في الأجل القصیر لهذه المؤسسة.2
مـــا هـــي قیمـــة الأجـــر الحقیقـــي المـــدفوع للعمـــال؟ إســـتنتج كـــل مـــن مســـتوى التشـــغیل وقیمـــة الإنتـــاج .3

.المرافق لذلك
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ي سیاسة التشغیل الجدیدة المتبعة من ،ما ه%25: نتیجة لظروف السوق إنخفض سعر المنتوج بـ.4
.طرف المؤسسة؟ عللّ 

:التمرین الرابع
LY:       تعطى دالة الإنتاج الكلي في الإقتصاد الوطني بالعلاقة التالیة S 5

.من الناحیة النظریة، بین أن الطلب على العمل دالة متناقصة في الأجر الحقیقي.1
.العمل في هذا الإقتصادإستنتج دالة الطلب على.2
: ما هو مستوى التشغیل عند أجر حقیقي مساوي لـ.3

4
1








P
W ما هي الإنتاجیة الحدیـة للعمـل فـي ،

هذه الحالة؟
.حدد دالة دالة عرض السلع والخدمات؟ ما هو تعلیقك على ذلك؟.4

:التمرین الخامس
:مؤسسة، في ظل سوق عمل یتمیز بالخصائص التالیة1000في إقتصاد یحتوي على 
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20002999

4000

2

1
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حدد دالتي العرض الوظیفي والطلب الوظیفي، مع التبریر؟.1
إشرح كیف یحدث التوازن على مستوى سوق العمل مع التمثیل البیاني؟.2
الحقیقي عند التوازن؟ما هو مستوى الأجر.3
، ما هو مستوى الأجر النقدي؟2Pإذا كان مستوى السعر هو .4
ما هي قیمة الإنتاج عند التوازن؟.5
، فما هـو عـدد العمـال المـوظفین وغیـر المـوظفین؟ 6Wإذا كان الحد الأدنى للأجر المقنن هو .6

.، وضّح ذلك بیانیا
:ن السادسالتمری

2:  ، ولـــدیناYمؤسســـة تنافســـیة تنـــتج وفـــق التقنیـــة 4000إذا كـــن إقتصـــاد إفتراضـــي فیـــه 
1

10 LY  ،
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P
WLS 000.100.

:                 أرسم وعلق على البیان المعرّف بالعلاقة.1
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هو مستوى الأجر الحقیقي الذي من أجله یكون معدل البطالة معدوما؟ ما.2



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 45-الدكتور محمد صلاح: إعداد

.إستنتج حجم التشغیل وحجم الإنتاج عند مستوى البطالة معدوما.3
من الناحیة العملیة وحسب الإفتراضات الكلاسیكیة، هل معدل البطالـة یكـون معـدوما؟ وضّـح .4

.ذلك
1,1: بـماذا یحدث لو أن الحكومة حددت المعدل الأدنى للأجر.5
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W؟

:التمرین السابع
iS: اقتصاد ما یتمیز بالمعطیات التالیة - 000.000.40000.000.1    ،

iI 000.000.150000.000.20    ،4k

000.000.640 M   ،






P
WLS 8000.8   ،







P
WLd 10000.100    ،

LLY S 000.1005,0 2 .
: لو أن دالة الطلب غیر معطاة، بین أنها تعطى بالعلاقة.1







P
WLd 10000.100 .

LLY: لو أن دالة الإنتاج غیر معطاة، بین أنها تعطى بالعلاقة.2 S 000.1005,0 2 .
عندئذ؟ما هو معدل الأجر الحقیقي التوازني وحجم الید العاملة الموظفة حجم الإنتاج الكلي الحقیقي .3
ما هو المستوى العام للأسعار في التوازن؟ ما قیمة الإنتاج الكلي عندئذ؟.4
ما هو معدل الفائدة الاسمي التوازني؟.5
ما قیمة كل من الاستثمار و الادخار في التوازن؟ إستنتج كل من الاستثمار و الادخار الحقیقیین؟.6
.أحسب الاستهلاك الحقیقي في التوازن وقیمته.7
:7000أن الدولة تدخلت وفرضت حدا أدنى لمعدل الأجر الحقیقي عند المستوى لو افترضنا .8

أوجد حجم البطالة الناتج عن ذلك.
وضح ذلك بیانیا.
:التمرین الثامن

LLY: نفترض أن دالة الإنتاج الكلیة هي كما یلي S 10001,0 2  و أن دالة عرض العمل هي







P
WLS 503000.

ما هي المعاییر التي تحدد سیاسة التوظیف في المؤسسات؟. أوجد دالة الإنتاجیة الحدیة للعمل.1
.إستنتج دالة الطلب على العمل، ثم علّق علیها.2
أي حجم للتوظیف یحقق أعظم مستوى من الإنتاج الحقیقي؟  أوجد هذا المستوى من الإنتاج .3

.الحقیقي
:أوجد.4

ي التوازنيمعدل الأجر الحقیق.



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 46-الدكتور محمد صلاح: إعداد

 مستوى التوظیف التام(حجم الید العاملة الموظفة.(
سنة (في هذه السنة 10وقیمته إذا كان السعر هو . مستوى الإنتاج الحقیقي بالتوظیف التام

).الأساس
نفترض أن كل ما یتم إنتاجه یتم إستهلاكه محلیا، إذا كان معدل التضخم في السنة المقبلة

.%5هو 
.ما هو الرقم القیاسي لأسعار الإستهلاك في السنة الموالیة-

.بین توازن سوق الشغل وكذا طریقة تحدید حجم الإنتاج الحقیقي بالتوظیف التام بیانیا.5
:، فأوجد200Wلو كان معدل الأجر الاسمي هو .6

التوازن السابقةمستوى الأسعار في حالة.
قیمة الإنتاج في التوظیف التام  .

:التمرین التاسع

2:اقتصاد ما لدیه المعطیات التالیة 
1

40 LY S   ،
2
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WLS ،400 M  ،4V.

: أوجد ما یلي** 
.معدل الأجر الحقیقي التوازني.1
.مستوى التوظیف التام.2
.حجم الإنتاج بالتوظیف التام.3
.المستوى العام للأسعار في التوازن.4
.معدل الأجر الاسمي التوازني.5
800إذا أصبحت الكتلة النقدیة المعروضة. الإنتاج الاسمي.6 M. ما هو تأثیر ذلك على مستوى

الأسعار؟ 
.ر نتیجة لذلك؟ما هي المقاییس التي تتأث- 

.تمارینالحلول 
:حل التمرین الأول

:لماذ یكون منحنى العرض الكلي خطا عمودیا في النموذج الكلاسیكي مع الشرح والتمثیل البیاني- 1
یكـــون منحنـــى العـــرض الكلـــي خطـــا عمودیـــا فـــي النمـــوذج الكلاســـیكي لأن العـــرض الكلـــي یتمثـــل فـــي حتمیـــة 

التوازن بین الإنتاج
حیث أن قانون ساي للمنافـذ یقـوم علـى أسـاس أن العـرض یخلـق الطلـب الخـاص بـه، وبالتـالي والإستهلاك،

لا توجد موارد معطلة 



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 47-الدكتور محمد صلاح: إعداد

في المجتمع لأنه في حالة التوظیف التام مهما كان مستوى السعر وبالتالي تحقق التوازن الدائم في الإقتصاد 
وهذا ما یفسر 

لـى شـكل خـط مسـتقیم عمـودي كمـا هـو مبـین فـي الشـكل ثبات العرض الكلي ویكون منحنى العرض الكلي ع
:أدناه

: المقصود بالإزدواجیة الكلاسیكیة- 2
المقصود بالإزدواجیة الكلاسیكیة هي التمییز النظري بین المتغیرات الحقیقیة والمتغیرات الإسمیة، وهذا ما 

یقوم علیه الفكر
دراسة الظواهر الإقتصادیة وذلك من خلال التركیز على المتغیرات الحقیقیة الكلاسیكي، حیث یعمل على

دون الإشارة إلى
.المتغیرات الإسمیة

:إذا زاد معدل الأجر الاسمي و بقي مستوى الأسعار ثابتا–3
هنــاك علاقــة طردیــة بــین معــدل الأجــر الإســمي ومعــدل الأجــر الحقیقــي 
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

P
Wwل الأجــر ، فزیــادة معــد

الإسمي یعني زیادة معدل
.أدناه01:كما هو مبین في الشكل رقم1wالأجر الحقیقي إلى 

: العبارات الصحیحة هيمن الشكل نلاحظ أن 
معــدل الأجــر الحقیقــي یرتفــع و یــنخفض-معــدل الأجــر الحقیقــي یرتفــع و یزیــد عــرض العمــل؛      ج-ه

؛الطلب على العمل
:في ظل منحنى الطلب على العمل إذا –4

هذا یعني أن معدل الأجر الحقیقي :انخفض معدل الأجر الاسمي و بقي مستوى الأسعار ثابتا
سوف ینخفض أیضا، 

Yخل الحقيقي الد

منحنى العرض 

Y

Pالسعر 

3P

2P

1P



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 48-الدكتور محمد صلاح: إعداد

الأصلیة هي ، فإن كانت الحالة 01وبالتالي فإن كمیة العمل المطلوبة سوف ترتفع كما في الشكل رقم 
عند مستوى أجر

.L*إلى dL1سوف یؤدي إلى الإرتفاع في الكمیة المطلوبة من w*، فإن الإنخفاض إلى 1wحقیقي 
ة عكسیة بین معدل الاجر هناك علاق:انخفض مستوى الأسعار و بقي معدل الأجر الاسمي ثابتا

الحقیقي والمستوى العام
للأسعار، فإنخفاض المستوى العام للأسعار یعني الإرتفاع في معدل الأجر الحقیقي وهذا ما ینعكس 

، فزیادة معدل الاجر 01على إنخفاض كمیة العمل المطلوبة من طرف المؤسسات، كما في الشكل رقم 
سوف تنتقل الكمیة1wإلى w*الحقیقي من

.dL1إلى L*المطلوبة من العمل من 
:في ظل منحنى عرض العمل إذا- 5

یعنــي إنخفــاض معــدل الأجــر الحقیقــي :انخفــض معــدل الأجــر الاســمي و بقــي مســتوى الأســعار ثابتــا
بالتالي إنخفاض الكمیةو 

).01أنظر الشكل رقم (المعروضة من العمل 
یعني زیادة معدل الأجر الحقیقي وبالتالي :انخفض مستوى الأسعار وبقي معدل الأجر الاسمي ثابتا

زیادة الكمیة المعروضة
).01أنظر الشكل رقم (من كمیة العمل 

:حل التمرین الثاني
:هو عبارة عن النسبة بین الأجر الإسمي ومستوى الأسعار، وعلیه:إیجاد معدل الأجر الحقیقي-1
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التوازن سوق العمل: 01الشكل رقم 
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 49-الدكتور محمد صلاح: إعداد

تتوقف المؤسسة عن التوظیف عندما تتساوى :مستوى التوظیف الذي تتوقف عنده المؤسسة- 2
للعاملالإنتاجیة الحدیة 

.في الإنتاج مع الأجر الحقیقي المدفوع لهذا العامل) مساهمة العامل الأخیر(
:من أجل ذلك سوف نعمّل على ملأ الجدول أدناه، حیث

):حالة دالة( في الحالة المتصلة :     PMLالإنتاجیة الحدیة للعمل 
Ld
YdPML
S

،

18: )حالة جدول(فصلة أما الحالة المن
12
2038










L
YPML
S

.، وهكذا مع بقیة الحالات الأخرى

: ویتمثل في قیمة الإنتاجیة الحدیة للعمل، ویحسب كما یلي:الإیراد الحدي
40220  PPMLR،

.وهكذا مع بقیة الحالات الأخرى
:جدید، ویحسب كما یليویتمثل في الربح الناتج عن إضافة عامل :الإیراد الربح الحدي

301040  WPMLPوهكذا مع بقیة الحالات الأخرى ،.
:     بالإعتماد على ما سبق نملأ الجدول ویصبح لدینا

الربح الحديالإیراد الحديالإنتاجیة الحدیة للعملالإنتاج الكليعدد العمال
120204030
238183626
353153020
463102010
56805100
670020406-
771010208-
8710010-

:عمال، وذلك لأن05نلاحظ أن سوف تعمل على توظیف من الجدول
 ؛ 05الربح الحدي ینعدم عند توظیف العامل
 أو الأیراد الحدي یساوي الأجر الإسمي؛
 الإنتاجیة الحدیة مساویة للأجر الحقیقيأو.

عمال، 08یتحقق أقصى إنتاج عندما توظیف المؤسسة :مستوى التوظیف الذي یحقق أقصى إنتاج- 3
.71لأن الإنتاجیة الحدیة للعمل تكون معدومة، وحجم الإنتاج الكلي هو :التبریر

:ثالثحل التمرین ال



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 50-الدكتور محمد صلاح: إعداد

ــاج-1 ــر فــي الإنت أنظــر طریقــة حســاب مســاهمة العامــل الأخیــر والتــي : حســاب مســاهمة العامــل الأخی
.تتمثل في الإنتاجیة الحدیة للعمل في التمرین الثاني

12345678العمال
0818273541465155)بالوحدات(الإنتاج 

مساهمة العامل الإخیر 
في الإنتاج

0810090806050504

فـي رسـم بیـان هـذه Excelتـم الإعتمـاد علـى : رسم دالة الإنتاج لهذه المؤسسـة فـي الأجـل القصـیر-2
.الدالة

6:                              قیمة الأجر الحقیقي المدفوع للعمال- 3
20
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P
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ین یعظمان الربح هو أن تتساوى الإنتاجیـة إن مستوى الإنتاج والتشغیل اللذ: إستنتاج مستوى التشغیل* 
6: الحدیــة للعمــل مــع الأجــر الحقیقــي، وعلیــه نكتــب

P
WPML 05وهــذا مــا یرافــق فــي الجــدول أعــلاه

.عمال
9202046:   قیمة الإنتاج المرافق لذلك هو: قیمة الإنتاج المرافق لذلك*   PYy

%25: إنخفـاض سـعر المنتـوج بــ:اسة التشغیل الجدیدة المتبعة من طرف المؤسسة مع التعلیـلسی-4

8: ســوف یــؤثر علــى مســتوى الأجــر الحقیقــي الــذي ســوف یرتفــع والــذي یصــبح
15
120


P
Ww إرتفــاع ،

عكســیة بــین الطلــب علــى العمــل الأجــر الحقیقــي یعنــي زیــادة تكلفــة العمــال، ومــن جهــة أخــرى توجــد علاقــة
مـن طـرف المؤسسـات والأجـر الحقیقـي، وبالتـالي سـوف تعمـل المؤسسـة علـى تخفـیض ) العرض الـوظیفي(

،)تصریح بعض العمال(حجم العمالة لدیها 
مــن الجــدول أعــلاه فإننــا نلاحــظ أن الإنتاجیــة الحدیــة للعمــل ســوف تتطــابق مــع معــدل الأجــر الحقیقــي عنــد 
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.الأجر الحقیقي المدفوع له



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 51-الدكتور محمد صلاح: إعداد

:حل التمرین الرابع
LY:       تعطى دالة الإنتاج الكلي في الإقتصاد الوطني بالعلاقة التالیة S 5.
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.الأجر الحقیقي مع الإنتاجیة الحدیة للعمل

:ومنه فإنّ صیاغة دالة الطلب على العمل والتي تكون كما یلي
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نلاحـــظ أن دالـــة الطلـــب الكلـــي علـــى الســـلع والخـــدمات هـــي دالـــة متناقصـــة فـــي معـــدل الأجـــر : التعلیـــق* 
الحقیقــي، أي أنــه كلمــا زادت الأجــور فــإنّ المؤسســات الإنتاجیــة تعمــل علــى التخفــیض مــن العمــال، وبالتــالي 
التقلیل من حجم الإنتاج الكلي الذي یتحدد بحجم عوامل الأنتـاج والتـي تتمثـل فـي هـذه الحالـة بعنصـر العمـل 

.فقط
:التمرین الخامس

:مؤسسة، في ظل سوق عمل یتمیز بالخصائص التالیة1000في إقتصاد یحتوي على 
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:تحدید دالتي العرض والطلب الوظیفیین مع التبریر-1
رض الوضـائف وتطلـب نقصد بدالة العـرض الـوظیفي بدالـة الطلـب علـى العمـل، فالمؤسسـات هـي التـي تعـ

العمال من أجل توظیفهم،
: وعلیه دالة العرض الوظیفي هي
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WLL d .، وهي دالة متناقصة في الأجر الحقیقي40001

نقصــد بدالــة الطلــب الــوظیفي بدالــة عــرض العمــل، فالعمــال هــم اللــذین یطلبــون الوظیفــة مــن خــلال عــرض 
قدراتهم وخبراتهم، وبالتالي
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:شرح كیفیة حدوث التوازن في سوق العمل مع التمثیل البیاني-2
یحدث التوازن فـي سـوق العمـل مـن خـلال تسـاوي حجـم العمالـة المطلوبـة مـن طـرف المؤسسـات وحجـم 

العمالة المعروضة من 
لى العمل هو دالة متناقصة فـي الأجـر الحقیقـي، فالمؤسسـات توظـف عمـال جـدد طرف الأفراد، فالطلب ع
عنما تغطي إنتاجیتهم 

الأجــر الحقیقـــي الـــذي تدفعـــه لهـــم، أمـــا الأفـــراد عنــد مســـتویات الأجـــر الحقیقـــي الـــذي یضـــمن لهـــم الرفاهیـــة 
الإقتصادیة، وبالمفاضلة بین 

.وقت الراحة لدیهم، فإنهم سوف یشتغلون بهذه المحددات
وعلیه یلتقي في سوق العمل الطالبون على العمالة والعارضون للعمالة، عند حد معین من الأجر الحقیقي 
سوف یشتغل كل الموجودون في السوق والذین یرغبون بالعمل من أجل هذا المسـتوى مـن الأجـر الحقیقـي 

لــى العمــل وعــرض تســاوي ومعــادلتي الطلــب عمــن خــلال:جبریــاوالـذي یغطــي إنتــاجیتهم فــي المؤسســات، 
:     العمل كما یلي
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یحدث التوازن من خلال نقطة تقاطع منحنى الطلب على العمل ومنحنى عرض العمل :بیانیا

:مستوى الأجر الحقیقي عند التوازن-3
:العمل نجدبالمساواة بین معادلتي الطلب على العمل والعرض على
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لكــن دالــة الإنتــاج غیــر موجــود، أولا یجــب إیجــاد دالــة الإنتــاج، ویكــون ذلــك بــالطریق العكســي مــن خــلال 

:المكاملة لدالة الطلب على العمل، وعلیه
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-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 55-الدكتور محمد صلاح: إعداد

3997:         عند هذا الأجر یكون الطلب على العمل وهم الموظفون كما یلي
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نحنى دالة العرض على العمـل بدلالـة الأجـر الحقیقـي، وهـي دالـة التمثیل البیاني هو عبارة عن م:التعلیق
متزایدة في معدل الأجر الحقیقي، وذلك راجع غلى مـدى تحقیـق الرفاهیـة الإقتصـادیة للأفـراد نتیجـة الأجـر 
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 57-الدكتور محمد صلاح: إعداد

:بالتعویض في دالة الإنتاج الكلیة نجد
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ــإن معـــدل البط الكلاســـیك لا (الـــة یكـــون معـــدوما حســـب الإفتراضـــات الكلاســـیكیة لحالـــة التشـــغیل التـــام، فـ

یأخذون بعـین الإعتبـار الأفـراد فـي سـن العمـل وغیـر الـراغبین فـي العمـل، أي أنهـم لا یـدخلون فـي حسـاب 
ــة فإنـــه توجـــد بطالـــة عنـــد الكلاســـیك وتســـمى )معـــدل البطالـــة بالبطالـــة الإرادیـــة ، أمـــا مـــن الناحیـــة العملیـ
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ولیســوا مجبــرین، كمــا یمكــن لفــرد أو عــدة أفــراد ان یتنــازلوا عــن وظــائفهم  للبحــث عــن وظــائف أخــرى ذات 
معدلات أجور حقیقیة مرتفعة مقارنة بالحالة الأولى، لـكن الحالة الكلاسیكیة تعتبر أن هذه البطالة لا تدوم 

ة، أي لفترة زمنیة محددة والتي تعتبر الفترة التي یقضیها الأفراد في البحث عن وظیفة كثیرا وإنما هي مؤقت
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 58-الدكتور محمد صلاح: إعداد
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 59-الدكتور محمد صلاح: إعداد

حجم الإنتاج الحقیقي الكلي:
:       بالتعویض في دالة الإنتاج بحجم العمالة نجد
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 60-الدكتور محمد صلاح: إعداد
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مـل قـد إنخفـض أي أن المؤسسـات لا ترغـب فـي توظیـف إلا إذن نتیجة لهذا الإجراء، فإن الطلـب علـى الع
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكلاسيكيالفصل الثالث

-محاضرات وتمارين محلولة-الاقتصاد الكلي- 61-الدكتور محمد صلاح: إعداد

Sd: عندما یحدث التوازن في سوق الشغل یكون لدینا LL 

المؤسسة تتوقف عن نحصل على دالة الطلب بنفس الطریقة المتبعة في التمارین السابقة، وعلیه فإنّ 
:تهم، وبالتالي نكتبالتوظیف عندما یتساوى معدل الأجر الحقیقي المدفوع للعمال مع إنتاجی

2

40020140
2
1
























P
W

L
P
W

LLP
W

dL
dYPML d

S

:                                إذن

10000.10
25
1400 *42

2 






























P
W

P
W

P
W

P
W

LL Sd

:مستوى التوظیف التام–2
:                  بالتعویض بمعدل الاجر الحقیقي التوازني في إحدى دالتي سوق العمل نجد
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:حجم الإنتاج بالتوظیف التام- 3
:                                              بالتعویض في دالة الإنتاج بحجم العمالة نجد
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:إیجاد المستوى العام للأسعار في التوازن- 4
:               من معادلة التبادل التقلیدیة نجد
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:معدل الأجر الإسمي في التوازن- 5
:                             من العلاقة بین الأجر الحقیقي والإسمي نجد
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800ة النقدیة المقدرة بـ أثر الكتل- 7 Mعلى المستوى العام للأسعار:
4:من العلاقة في السؤال الرابع نجد
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:المقاییس التي تتأثر نتیجة التغیر في الكتلة النقدیة* 
الأجر الإسمي و : هي المتغیرات الإسمیة فقط وهيإنّ المقاییس التي تتأثر نتیجة تغیر الكتلة النقدیة

الناتج الإسمي، أما المتغیرات الأخرى أي المتغیرات الحقیقیة لا تتغیر نتیجة تغیر الكتلة النقدیة، وهي  
.بمعدل الأجر الحقیقي والناتج الحقیقي وحجم  العمالة

.یتعلق الأمر في هذه الحالة بالإزدواجیة الكلاسیكیة:ملاحظة



التوازن الاقتصادي الكلي

في النموذج الكيتري البسيط



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-63-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

.الفرضیات الكینزیة: أولا

اعتبــر كینــز أن النمــوذج النیوكلاســیكي الــذي یعتمــد علــى تــوازن الأســواق لا یملــك الآلیــات القویــة التــي 
ا لعـــدم واقعیـــة الفرضـــیات التـــي یعتمـــد علیهـــا كمرونـــة تمكنـــه مـــن الوصـــول إلـــى التـــوازن بـــالتوظیف التـــام نظـــر 

:و لذلك. الأسعار و وجود المنافسة التامة

یـرى كینـز أن التـوازن بـالتوظیف غیـر التـام هـي الحالـة الأقـرب إلـى الواقـع مـن :التوظیف غیـر التـام
حالة التوازن بالتوظیف التام؛

عـرض وبالتـالي هـو الـذي یحـدد مسـتوى أي أن الطلب هو الـذي یخلـق ال:الاقتصاد هو اقتصاد طلب
وإســتنادا إلـى ذلـك فــان مسـتوى التوظیـف لا یكــون . التشـغیل سـواء للطاقـات الإنتاجیــة أو للیـد العاملـة

بالضرورة هو التوظیف التام أي أنه لا یناسب بالضرورة التوازن في سوق الشغل بل یتحدد فقط وفقا 
تـــاج مـــا یناســـب فقـــط الطلـــب الـــذي تتوقعـــه هـــذه لحاجـــة المؤسســـات فـــي الیـــد العاملـــة التـــي تضـــمن ان

المؤسسات على منتجاتها؛ 

نادى كینز بضرورة تدخل الدولة بسیاسـتها المالیـة مـن :ضرورة تدخل الدولة في النشاط الإقتصادي
أجل دعم الطلب الكلي بهدف تحفیز المؤسسات على الإنتاج و بالتالي على التوظیف؛

هتمامــه علـى المـدى القصــیر، ورأى أنـه فـي هــذا المـدى لا تكــون ركـز ا:التحلیـل فــي الأجـل القصــیر
الأســعار والأجــور مرنـــة بالدرجــة التــي تضـــمن التــوازن فـــي الأســواق لــذلك اعتبـــر أن التعــدیل لا یـــتم 
بتغیــر الأســعار و الأجــور و إنمــا بتغیــر الكمیــات التــي تزیــد أو تــنخفض لتحقیــق التــوازن وفقــا للطلــب 

الكلي؛

للأسعار؛ثبات المستوى العام

؛التعدیل في حالة الإختلال یكون بالكمیات

رأى كینز أن النقود تلعب دورا كبیرا في الاقتصاد و دورهـا لا یكمـن فقـط فـي المبـادلات : دور النقود
و إنمـا أیضــا فــي المضــاربة ومواجهـة الأحــداث الغیــر متوقعــة ممــا یجعـل الأفــراد یمیلــون إلــى امــتلاك 

.لحیطة و المضاربةالسیولة بهدف المبادلات ، ا



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-64-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

).القطاع العائلي وقطاع الأعمال(الاقتصاد ذو قطاعین : النموذج الكنزي البسیط: ثانیا
فـي الفصـول السـابقة قـد كنـّا شـرحنا طبیعـة المعـاملات التـي تـتم بـین قطـاع العـائلات وقطـاع الأعمـال فـي 

ى التطــرق إلــى مكونــات الطلــب إقتصــاد خــاص مغلــق، ومــن أجــل ذلــك ســوف نعمــل مــن خــلال هــذا الجــزء إلــ
.الكلي وصیاغة النمزذج الإقتصادي الكلي البسیط حسب النظریة الكینزیة

:مكونات الطلب الكلي) 1
الطلـــب علـــى : یكـــون لـــه مصـــدران همـــا ADفـــي غیـــاب الدولـــة و القطـــاع الخـــارجي ، فـــان الطلـــب الكلـــي 

صادر الCالاستهلاك 
ICAD:      وعلیه نكتب . الصادر المؤسساتIعن العائلات و الطلب الاستثماري  

معـــروف أن كـــل عائلـــة تعتمـــد علـــى الـــدخل المتـــاح لهـــا لتوزیعـــه بـــین :الطلـــب الاســـتهلاكي و الادخـــار-أ
عــائلات فانــه یمكــن القــول أن الــدخل الشخصــي المتــاح و اذا جمعنــا كــل ال. الاســتهلاك أو الانفــاق والادخــار

للعائلات هو الذي سیوزع بین الاستهلاك 
و اذا اعتبرنـا أن كـل الأربـاح قـد تـم توزیعهـا ومـع افتـراض غیـاب الدولـة فـان الـدخل . الكلي و الادخـار الكلـي

.خل الوطنيالشخصي المتاح سیكون مطابقا للدخل الكلي المتاح والذي سیكون مطابقا بدوره للد
و یعتبـر النمـوذج الكنـزي . وقد لوحظ أن الطلب الاسـتهلاكي یمثـل الجـزء الأكبـر مـن الـدخل مقارنـة بالادخـار

أن الأشخاص 
یحـددون فـي البدایــة مسـتوى الاسـتهلاك ثــم یـدخرون الجـزء المتبقــى ممـا یعنـي أن الادخــار هـو الجـزء المتبقــى 

مـوذج النیوكلاسـیكي الـذي یعتبـر أن الاسـتهلاك هـو الجـزء من الـدخل بعـد اقتطـاع الاسـتهلاك وهـذا عكـس الن
.المتبقى من الدخل الوطني بعد تحدید الأفراد لمستوى الادخار

.كما لوحظ في الواقع أن الاستهلاك یكون تابعا للدخل بواسطة علاقة سببیة خطیة تمثل دالة الاستهلاك
0CycC:دالة الاستهلاك على المدى القصیر هي اذن  d 

الإستهلاك؛ : C:حیث
dy : دخل المتاح، والذي هو تحت تصـرف العـائلات، فـي هـذه الحالـة یكـون مسـاویا للـدخل الـوطني

Yy: أي d 

c :لحدي الاستهلاك یمثل المیل اPmCحیث ، :













10 c
y
CPmC d

0C : یمثل الاستهلاك المستقل وهو الجزء من الاستهلاك الغیر مرتبط بالدخل  أي الاسـتهلاك الـذي
ي یضـمن المعیشـة فـي حـد ترغب فیه العـائلات حتـى ولـو كـان الـدخل منعـدما، ویمثـل مسـتوى الاسـتهلاك الـذ

.الكفاف أي الذي لا یمكن الاستغناء عنه  ویتم تمویله من خلال اللجوء إلى ادخار الفترة الماضیة



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-65-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

بما أن العائلات لا یمكنها الاعتماد على الادخار علـى المـدى البعیـد فـان دالـة الاسـتهلاك المعرفـة : ملاحظة
.سابقا تمثل دالة الاستهلاك على المدى القصیر

:التمثیل البیاني لدالة الإستهلاك*

ــب  ــتهلكة " كینــــز"وحســ فــــإن نســــبة الــــدخل المســ





 




Y
Cc

Y
cYC

Y
C أو مــــا یســــمى بالمیــــل المتوســــط 00

: یتغیر عكسیا مع مستوى الدخل، أيPMCللإستهلاك 
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PmCPMP: إذن الزیادة في الدخل تؤدي إلى تناقص المیل المتوسط للدخل، كما نستنتج أن .

مـع غیـاب الدولـة (Sو الادخـار Cهـو مجمـوع الاسـتهلاك  Yمن جهة أخرى و بمـا أن الـدخل 
SSS: و عــدم وجــود اهتلاكــات وافتــراض أن كــل الأربــاح قــد وزعــت فانــه یكــون لــدینا مــا یلــي  mP  فانــه

.یمكن استخراج دالة الادخار
CYSSCY:                                       الدین 

000:  ه نجدبالتعویض بدالة الإستهلاك بما تساوی 1 CYcScYCYcYCYS 

cs: بوضع 1 00و CS 0:نجدSysS d 

تشیر المعادلـة الأخیـرة إلـى دالـــة الإدخـار، وهـي دالـة فـي الـدخل الشخصـي المتـاح، فهـي بـذلك تخـالف الفكـر 
.و في النموذج الكینزي ما یتبقى من الدخل بعد الإستهلاكالنیوكلاسیكي في الإدخار، فه

s : یمثل المیل الحدي للإدخارPmS الإدخار لتغیرات الدخل بوحدة واحدة،) حساسیة(درجة إستجابة

لكينزية في الأجل القصيرمنحني دالة الإستهلاك ا): 01(الشكل رقم 

Y

C
0CycC d 

0C



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-66-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

:حیث
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.حیث أن المیل الحدي للإدخار یكون دائما أقل من المیل الحدي للإستهلاك: ملاحظة
:التمثیل البیاني لدالة الإدخار* 

):مستقلالاستثمار كمتغیر (الطلب الاستثماري -ب
نعتبـــر فـــي البدایـــة أن الطلـــب الاســـتثماري متغیـــر مســـتقل لا یكـــون تابعـــا للـــدخل أي أنـــه متغیـــر خـــارجي عـــن 

0II:  النموذج، وعلیه .
إعتبار الإستثمار كمتغیر خارجي مستقل عن الدخل یعني أنه غیر تابع للدخل، وبالتالي تمثیله البیاني یكون 

.الدخلبخط موازي لمحور 

:التمثیل البیاني لدالة الإستثمار كمتغیر خارجي* 

:ADالطلب الكلي -ج
یمثل الطلب الكلي في النموذج الكنزي مجموع المبـالغ التـي یتوقـع أو یرغـب المسـتهلكون و المنتجـون انفاقهـا 

.و الاستثماریة لكل مستوى معین من مستویات الدخللشراء السلع و الخدمات الاستهلاكیة
بدالة الاستثمار فان دالة الطلـب Iبدالة الاستهلاك و الطلب الاستثماري Cبتعویض الطلب الاستهلاكي 

:الكلي تكون دالة في الدخل و تكون كما یلي 

.منحني دالة الإستثمار كمتغير خارجي): 03(الشكل رقم 

Y

I

0I
0II 

.منحني دالة الإدخار): 02(الشكل رقم 

Y

S
0SysS d 

00 CS 



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-67-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

00 IcyCICAD d 

dyYفي هذه الحالة یكون الدخل الشخصي  المتاح مساویا للدخل الوطني  وبالتالي یصبح                                                                                        :
00 ICcYAD 

00: حیث IC  :الطلب المستقل أو غیر المستمال أو غیر المحث.
:التمثیل البیاني لدالة الطلب الكلي* 

منحنــى دالــة الطلــب الكلــي یكــون موازیــا لمنحنــى دالــة الاســتهلاك لأن میلهمــا واحــد و لأن الطلــب : ملاحظــة
ثابتـة لقیمـة الاسـتهلاك عنـد أي مسـتوى مـن الـدخل، كمـا أن الإنحـدار فیـه یحـدده الكلي یحسب باضافة قیمـة 

.المیل الحدي للإستهلاك، أما وضعیته فیحددها الطلب المستقل

:العرض الكلي-د
یمثــل العــرض الكلــي عنــد دراســة اشــكالیة التــوازن فــي الاقتصــاد الكلــي النــاتج المحلــي الإجمــالي ومــع 

لقطاع الخارجي فان هذا الأخیر یكون مطابقا للنـاتج الـوطني الإجمـالي وبـافتراض أیضـا افتراض عدم وجود ا
.عدم وجود اهتلاكات فانه یكون مطابقا أیضا للناتج الوطني الصافي أي الدخل الوطني

وذلـك لأن عنـد إلـى نصـفین، 090یتم تمثیل العرض الكلي على شكل مسـتقیم یمـر مـن المبـدأ ویقسـم الزاویـة 
) الأفقــي(التــوازن یكــون الطلــب الكلــي مســاویا للــدخل الكلــي، فلــو مثلنــا الــدخل الــوطني علــى محــور الســینات 

لوجدنا أن النقـاط التـي یتسـاوى فیهـا الطلـي الكلـي مـع العـرض ) العمودي(والطلب الكلي على محور العینات 
.045بخط الإسترشادیسمى تقع على المنصف الأول، و ) الفاصلة تساوي الترتیبة(الكلي 

في النموذج الكنزي یتم تحدید الدخل الـوطني مـن خـلال الطلـب الكلـي لأن الطلـب هـو الـذي یخلـق : ملاحظة
"قانون المنافذ"العرض، وهذا عكس النموذج النیوكلاسیكسي الذي یعتبر أن العرض یخلق الطلب 

:تثمار متغیر خارجيإیــجاد دخل التوازن في حالة الإس) 2

.منحني الطلب الكلي): 04(الشكل رقم 
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0I

0CycC d 

00 ICcYAD 

00 IC 
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0II 



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-68-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

):الدخل-الإنفاق: متطابقة(التوازن بواسطة المساواة بین الطلب الكلي و الدخل الوطني -أ

یتحقـق التـوازن اذا كـان مسـتوى . رأینا من قبل أن دالة الطلـب الكلـي هـي دالـة فـي الـدخل الـوطني:جبریا* 
النفقات المرغوب فیهـا أو المتوقعـة مسـاویة الطلب الكلي مطابقا لمستوى الدخل الوطني، أي اذا كان مجموع

للناتج المحقق فعلا، وبطریقة أخـرى یتحقـق  التـوازن اذا كـان النـاتج المحقـق یلبـي بالضـبط حاجیـات الأعـوان 
.من سلع استهلاكیة أو استثماریة
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-69-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-70-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-71-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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:              التوازني الجدید نجدبإعادة صیاغة العلاقة السابقة للدخل
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-72-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

:العلاقة بین التغیر في الدخل التوازني والتغیر في أحد مكونات الطلب الكلي-ج

غیـر فـي مسـتوى كما توصلنا سابقا، فـإن التغیـر فـي أحـد مكونـات الطلـب الكلـي المسـتقل سـوف یـؤدي إلـى الت
لكن المشكل المطـروح فـي هـذا المجـال هـو إذا تغیـر أحـد مكونـات . الدخل والحصول على دخل توازني جدید

هــل التغیــر فــي الــدخل یكــون بقیمــة مســاویة للتغیــر فــي أحــد ،)زیــادة  أو إنخفــاض(الطلــب الكلــي المســتقل 
مكونات الطلب المستقل أو بقیمة أقل منه أو بقیمة أكبر منه؟

:      ى التغیر في الدخل إذا تغیر الإستهلاك مثلا بالعلاقةیعط
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-73-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

CY
C
YKC 




 11

:ملاحظات-د
طریقـــة الســـابقة مـــع للحصـــول علـــى الـــدخل التـــوازني الجدیـــد بمتطابقـــة الحقـــن والتســـرب بیانیـــا نفـــس ال

SSSالتغیر في قیمة الإدخـار المسـتقل   ، وبالتـالي انتقـال منحنـى دالـة الإدخـار إلـى الأسـفل 01
في حالة زیادة الإستهلاك المستقل والعكس صحیح؛

  مضاعف الإستهلاك یكون مساویا لمضاعف الإستهلاك
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ستهلاك المحدد الرئیسي للمضاعف في حالة إقتصاد خـاص مغلـق یكـون فیـه یعتبر المیل الحدي للإ
، وبالتــالي فإنــه كلمــا كــان )غیــر مســتمال، غیــر تــابع للــدخل، غیــر محــث(الإســتثمار متغیــرا خارجیــا 

المیل الحدي للإستهلاك كلما كان المضاعف صغیرا، وبالتالي فإن الأثر التوسعي له یكون ضعیفا، 
.والعكس صحیح

):دالة في الدخل(ــجاد دخل التوازن في حالة الإستثمار متغیر تابع إی) 5
فــي الواقــع ، الاســتثمار مــرتبط بمســتوى الأربــاح و . اعتبرنــا فیمــا ســبق أن الاســتثمار مســتقل عــن الــدخل

و الأجــور . فالأربــاح المرتفعــة تشــجع علــى الاســتثمار. بمســتوى تكــالیف العوامــل الأخــرى مــن أجــور و ریــوع
فعة و إن كانت تخفض من الأرباح فإنها تفرض على المؤسسات زیادة إنتاجیتهـا أي زیـادة الإنتـاج دون المرت

وبما أن الأربـاح و الأجـور مرتبطـة ارتباطـا . الحاجة لزیادة الید العاملة من أجل الحفاظ على مستوى الأرباح
.ه بعلاقة مباشرة و طردیةمباشرا بمستوى الدخل فان الاستثمار یكون أیضا تابعا للدخل ومرتبطا ب

YdII: یكون الآن الإستثمار دالة في الدخل ویمكن افتراض أن هـذه الدالـة هـي علـى الشـكل التـالي  0 ،
: حیث
d:وهــو یعطینــا التغیــر فــي الاســتثمار النــاجم عــن تغیــر الــدخل بوحــدة نقدیــةیمثــل المیــل الحــدي للاســتثمار
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0I : یمثــل الطلــب الاســتثماري المســتقل عــن الــدخل و یســمى الاســتثمار التلقــائي أو غیــر المســتمال أو غیــر
.المحث

):الدخل-الإنفاق: متطابقة(التوازن بواسطة المساواة بین الطلب الكلي و الدخل الوطني -أ
یتحقـق التـوازن اذا كـان مسـتوى . رأینا من قبل أن دالة الطلـب الكلـي هـي دالـة فـي الـدخل الـوطني:جبریا* 

الطلب الكلي مطابقا لمستوى الدخل الوطني، أي اذا كان مجموع النفقات المرغوب فیهـا أو المتوقعـة مسـاویة 
ان النـاتج المحقـق یلبـي بالضـبط حاجیـات الأعـوان للناتج المحقق فعلا، وبطریقة أخـرى یتحقـق  التـوازن إذا كـ

.من سلع استهلاكیة أو استثماریة



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-74-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-75-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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ضاعف في حالة الإستثمار متغیر داخلي أكبر من حالة الإستثمار متغیر خـارجي، وبالتـالي وبالتالي فإن الم
.یكون الدخل التوازني الجدید أكبر منه في الحالة الأولى بزیادة أحد مكونات الطلب المستقل

):قطاع العائلات وقطاع الأعمال(الدائرة الإقتصادیة للإقتصاد الخاص المغلق ) 5
:د إدخارحالة عدم وجو -أ

:حالة وجود إدخار-ب



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-76-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-77-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-78-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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:                               لتوازني الجدید یعطى بالعلاقةا
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ا یمكـنـ الخــروج بــه هــو أن الزیــادة فــي النفقــات العمومیــة والضــرائب بــنفس القیمــة فهــذا ســوف إذن مــ: نتیجــة
یــؤدي إلــى إرتفاــع الــدخل بــنفس القیمــة، والعكــس صــحیح، فــالتخفیض فــي النفقــات العمومیــة والضــرائب بــنفس 

"هافیلمو"القیمة فهذا سوف یؤدي إلى إنخفاض الدخل بنفس القیمة، وهذا ما تنص علیه نظریة 
:الاقتطاعات الضریبیة الصافیة كدالة في الدخل) 2

: نفرض الآن أن الاقتطاعات الضریبیة الصافیة مرتبطة بالدخل بعلاقة خطیة على الشكل التالي
10/0  tTYtT

؛الصافي الضریبي أو المیل الحدي للضرائب الصافیةیمثل معدل الاقتطاع : t:حیث
0T :مقدار الضرائب الصافیة المستقل عن الدخل ویسمى بالضرائب الصافیة التلقائیة.

tبـــ هــذه العلاقــة تعنــي أنــه اذا ارتفــع الــدخل الــوطني بوحــدة نقدیــة واحــدة فــان الاقتطاعــات الضــریبیة الصــافیة ترتفــع
. وحدة نقدیة ولكن بمقدار أقل من زیادة الدخل والعكس صحیح
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محاضرات في الاقتصاد الكلي-79-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

:التوازن بطریقة الطلب الكلي و الدخل–أ 
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.هو مضاعف الطلب الاستهلاكي ، الطلب الاستثماري و الطلب الحكومي في نفس الوقت1
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محاضرات في الاقتصاد الكلي-81-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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: یمكن استخراج قیمة المضاعفات مباشرة من الصیغة التي یحسب بها الدخل التوازني 
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.الوقت
أي ارتفــاع  للطلــب الاســتهلاكي، أو للطلــب الاســتثماري أو للطلــب الحكــومي بوحــدة نقدیــة واحــدة یــؤدي إلــى ارتفــاع 

.بقیمة المضاعف مضروبا في أحد هذه المكونات وحدة نقدیةالدخل التوازني 



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-82-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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.مستقل لا یتعلق بالدخل الوطني
0XX: دالة الصادرات تكون اذن كما یلي  

.تتغیر فقط نتیجة لتغیر مستوى الطلب للدول المستوردة للسلع و الخدمات المحلیة0Xالقیمة 
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: التوازن بطریقة الطلب الكلي والدخل–أ 
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:المتغیرات التي تتحدد عنه التي تكون تابعة للدخل، وعلیه یكون



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-83-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

00:                                                           الإستهــلاك
** CTYcC 

:                                           الإدخـــار القطاع الخاص
00

**
00

**

1 CTYcS
STYsSP




0II:                                   الإستثمــار 

0GG:             النفقات العامة 

0TT:الضرائب الإجمالیة الصافیة 

0XX:                                                        الصادرات 

0MM:                                                                    الواردات 

:التوازن بطریقة الاستثمار و الادخار-ب
00:                       یعرف التوازن في إقتصاد به أرع قطاعات بـ XGIMTSP 

YYAD*:                                            ومنه نكتب عند التوازن 

:       بالتعویض بمعادلات العلاقة الأخیرة نجد

000000
*

00000000
*

0000000
*

0000000
*

1

1

11
1

MXGICcTYc

XGIMTCcTTYc

XGIMTCcTYc
XGIMTCTYc









: ارة الدخل التوازنيوبالتالي نحصل على عب

c
MXGICcTY





1

000000*

:المضاعفات-ج
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والـذي یتمثـل فـي صـافي الصـادرات، أي الفـرق بـین الصـادرات والـواردات، وبالتـالي :مضاعف التجارة الخارجیـة** 
فلو ان الصادرات  والواردات إرتفعتا مثلا بنفس القیمة، كیف یؤثر ذلك على الدخل التوازني؟
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محاضرات في الاقتصاد الكلي-84-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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اظ علـى التـوازن فـي المیـزان التجـاري إذن فمضاعف التجارة الخارجیة یكون معـدوما، أي أن الحكومـة لـو قـررت الحفـ
مع الرفع في الصادرات والواردات بنفس القیمة أو التخفیض فیهمـا مـع بعـض، فـإن هـذا الإجـراء لـن یغیـر فـي الـدخل 

.التوازني

: إیجاد الدخل التوازني في حالة الواردات كدالة في الدخل
دالــة .  مــا ارتفــع النــاتج أو الــدخل ارتفعــت الــوارداتتــرتبط الــواردات بمســتوى الــدخل الــوطني بعلاقــة طردیــة ، حیــث كل

0MmYM:             الواردات تكون اذن دالة خطیة في الدخل و نكون على الشكل التالي 

m :ــــدخل بوحـــــدة نق ـــن تغیـــــر الـ ـــــاجم عــ ـــواردات الن ــــا التغیـــــر فـــــي الــ ــــدي للـــــواردات ، و یعطینـ ــــل المیـــــل الحـ ــــة یمثـ دیـ
10واحدة m  .

0M :یمثل قیمة الواردات عندما یكون الدخل منعدما.

: التوازن بطریقة الطلب الكلي والدخل-أ

:      كما یلي) قتصاد مفتوحا(یصبح النموذج الكینزي البسیط بأربع قطاعات 
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:المتغیرات التي تتحدد عنه التي تكون تابعة للدخل، وعلیه یكون
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محاضرات في الاقتصاد الكلي-85-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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:    بالتعویض بمعادلات العلاقة الأخیرة نجد
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:المضاعفات-ج
: خراج قیمة المضاعفات مباشرة من الصیغة التي یحسب بها الدخل التوازني یمكن است
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، الحكــومي خفــض مــن مضــاعفات الطلــب الاســتهلاكي، الاســتثمارينلاحــظ  أن المیــل الحــدي للــواردات ی: ملاحظــة
، مما یعنـي أن أي ارتفـاع لهـذه المقـاییس سـیكون لـه أثـر ایجـابي علـى الـدخل التـوازني و لكـن بصـفة أقـل والصادرات

. مما لو أن المیل الحدي للواردات كان منعدما
.الواردات تخفض من الدخل التوازنيبما أن مضاعف الواردات سالب فان زیادة 



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-86-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

تمارین وحلول: خامسا
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-87-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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128,0  YC2515,0  YI
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420
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55
 -
 -
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6
لا یعتبر الإدخار من من مكونات الطلب الكلي، لأن الطلب الكلي یتمثل في الإنفاق على السلع 

والخدمات، أم الإدخار ما 
.ھو إلا تسرب من دائرة الدخل ولیس إنفاق، وبالتالي لایعتبر من مكونات الطلب الكلي

7
00:             دالة الاستھلاك على المدى القصیر ھي CTYcCycC d 

C : الإستھلاك؛
dy :بارة عن الدخل الوطني مطروحا دخل المتاح، والذي ھو تحت تصرف العائلات، والذي ھو ع

منھ الضرائب 
الإجمالیة الصافیة

c : یمثل المیل الحدي الاستھلاكPmCحیث ، :












10 c
y
CPmC d



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-88-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

0C : ذي یمثل الاستھلاك المستقل وھو الجزءѧتھلاك الѧدخل  أي الاسѧمن الاستھلاك الغیر مرتبط بال
ترغب فیھ العائلات 

حتى ولو كان الدخل منعدما، ویمثل مستوى الاستھلاك الѧذي یضѧمن المعیشѧة فѧي حѧد الكفѧاف 
أي الذي لا یمكن 

.ضیةالاستغناء عنھ ویتم تمویلھ من خلال اللجوء إلى ادخار الفترة الما
 عندما یرتفع الدخل فإن العائلات سوف تزید من إستھلاكھا، لكن الزیادة في الإستھلاك تكون أقل

10من الزیادة من الدخل لأن   c والجزء المتبقي سوف یدخرونھ، أما إذا إنخفض الدخل فإن ،
العائلات تحاول أن تحافظ على نفس الإنفاق 

.لقصیرالإستھلاكي في الأجل ا
8

 إقتصاد عرض(یتحدد الدخل التوازني عن طریق العرض الكلي.(
ذلك لأن ھذا التحلیل یعتمد على قانون المنافذ لساي

، وأن الإقتصاد
ام،یكون دائما في حالة التشغیل الت

للتغیرات في الطلب الكلي وتصحیح الإختلال یكون یدل ان العرض الكلي لن یستجیب مما 
بوسطة التغیرفي الأسعار؛

یتحدد الدخل التوازن في التحلیل الكینزي عن طریق الطلب الكلي.
غیل التام، ذلك راجع إلى ان التحلیل الكینزي یفترض حالة تشغیل أقل من التش

وبالتالي فإن العرض
الكلي سوف یستجیب للتغیرات في الطلب الكلي، وبالتالي فإن المؤسسات تنتج حسب توقعاتھا 

للطلب الكلي، 
یتم تصلیحھا من خلال التغییر في الكمیات من وعند الخطأ في التوقعات تظھر حالة إختلال،

.طرف المؤسسات
9

دخل التوازن قیمة الإنتاج الكلي النھائي الذي یتساوى عنده العرض الكلي؛نقصد ب
 أو بعبارة أخرى إستطاعة المؤسسات بیع جمیع إنتاجھا للأعوان الإقتصادیون وھم

العائلات والمؤسسات 
والحكومة والعالم الخارجي 

10
YAD: في ھذه الحالة یكون  وبالتالي سوف یحدث كساد في المبیعات، وسوف تعمل المؤسسات على ،

تخفیض إنتاجھا في
.الفترة المقبلة وتخزین الإنتاج الذي لم یبع في ھذه الفترة

.كساد في المبیعات وینخفض إنتاج الفترة المقبلة
11

: یعني أن) المتوقع(أكبر من الإستثمار المرغوب فیھ ) المتوقع(عندما یكون الإدخار المرغوب فیھ 
SI  یعني أن المؤسسات سوف تأخذ جزء من مدخرات قطاع العائلات وھذا لما یعانیھ الإنخفاض ،

ة الحالیة، وبالتالي فإن المؤسسات سوف تخزن الإنتاج غیر المباع وتبیعھ في في الطلب الكلي في الفتر
.الفترة اللاحقة، وبالتالي سوف تخفض من إنتاج الفترة اللاحقة

ینخفض                                      
YAD

CSCI
SI








التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-89-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

408,0لدینا اقتصاد بقطاعین حیث أن دالة الاستھلاك ھي   YC 60ودالة الاستثمار ھيI
1

:                                        في إقتصاد بھ قطاعین تعطى معادلة الطلب الكلي كما یلي
ICAD 

:                   بالتعویض بدالتي الإستھلاك والإستثمار في معادلة الطلب الكلي نجد
60408,0  YAD

:                                          إذا معادلة الكلب الكلي ھي دالة في الدخل الوطني
1008,0  YAD

2

3
:                                  نحصل على معادلة الإدخار من عبارة الناتج والتي تعطى بالعلاقة

CYS
SCY




:                 بالتعویض بدالة الإستھلاك نجد
402,0
408,0
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

YS
YYS
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S

Y

402,0  YS

منحنى دالــة الإدخــار

400 S

400 C
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60I

I

Y

408,0  YC

منحنى دالــة الإستهلاكمنحنى دالــة الإستثمار



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-90-محمد صلاحالدكتور:ادإعد
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YYAD*:                                                                   عند التوازن یكون 

:                                          وعلیھ نكتب
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SCICYAD:       ي نكتبعند التوازن یكون الطلب الكلي مساویا الناتج، وبالتال 

:                                بطرح الإستھلاك من طرفي المعادلة الأخیرة نجد
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:                              یعطى ھذا النموذج كما یلي
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منحنى دالــة الطلب الكلي



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-91-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

: بالتعویض بقیمة الدخل التوازني في دالتي الإدخار و الإستھلاك نجد
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4201004008,0:                       بالتعویض بقیمة الناتج في دالة الطلب الكلي نجد AD

.420فإن الطلب الكلي یكون 400عندما یكون الناتج 

عندما یكون الطلب الكلي أقل من الناتج، أي العرض أكبر من الطلب فإن المؤسسات سوف تعمل على 
تخفیض إنتاجھا في 

.الفترة اللاحقة

:          الطلب الكلي أقل من الناتج معناه
SI

CSCI
YAD
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.60Iأن المؤسسات قامت بتخفیض إستثماراتھا إلى مما یعني 
9700

6601007008,0:                       بالتعویض بقیمة الناتج في دالة الطلب الكلي نجد AD
.660فإن الطلب الكلي یكون 700عندما یكون الناتج 

عندما یكون الطلب الكلي أكبر من الناتج، أي العرض أكبر من الطلب فإن المؤسسات سوف تعمل على 
زیادة إنتاجھا في 

.الفترة اللاحقة

:          الكلي أقل من الناتج معناهالطلب 
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CSCI
YAD


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

.60Iمما یعني أن المؤسسات قامت برفع إستثماراتھا إلى 
10

العرض الكلي، قیمة الإنتاج النھائي الذي یضمن التوازن بین الطلب الكلي و: تعني القیمة التوازنیة للدخل
وبالتالي فإن المؤسسات
.سوف تبیع كل إنتاجھا

1140
:                           تعطى عبارة الدخل التوازني الجدید بالعلاقة
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5:            تعطى عبارة المضاعف في ھذه الحالة كما یلي
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:                          التغیر في الدخل الناتج عن التغیر في الإستثمار یعطى بالعلاقة
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:                                        كما یليإذن یكون الدخل التوازني الجدید 
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-92-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

1280
:                           تعطى عبارة الدخل التوازني الجدید بالعلاقة
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5:            تعطى عبارة المضاعف في ھذه الحالة كما یلي
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:                          التغیر في الدخل الناتج عن التغیر في الإستثمار یعطى بالعلاقة
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:                                        یليإذن یكون الدخل التوازني الجدید كما 
700200500**
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CYSSCY: بالإعتماد على عبارة الدخل الوطني نجد عبارة الإدخار كما یلي 

080120200360440480800880920
60120150210330390420660720750

60403010305060140160170
2

0CcYC: تعطى دالة الإستھلاك كما یلي  0، عندما یكونY یكون الإستھلاك مساویا للإستھلاك
، )المستقل(التلقائي 

600: من الجدول نجد  CC،
: المیل الحدي للإستھلاك یعبر عن التغیر في الإستھلاك إذا تغیر الدخل بوحدة واحدة، وعلیھ
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
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Cc،

6075,0: إذن تكتب دالة الإستھلاك كما یلي  YC،
6025,06075,0:                    دالة الإدخار تعطى بالعلاقة  YSYYS

3400
3606040075,0:            بالتعویض في دالة الإستھلاك نجد C

40360400:              الإدخار المتوقع  CYS
480

:                                        في إقتصاد بھ قطاعین تعطى معادلة الطلب الكلي كما یلي
ICAD 

:                   جدبالتعویض بدالتي الإستھلاك والإستثمار في معادلة الطلب الكلي ن
806075,0  YAD

:                                          إذا معادلة الكلب الكلي ھي دالة في الدخل الوطني
14075,0  YAD

:عند التوازن یكون الطلب الكلي مساویا للدخل الوطني، وعلیھ نكتب
*YYAD 



التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-93-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

:                  وعلیھ یكون
560

25,0
140

75,01
14014075,0114075,0 **** 


 YYYY

*560:            وعلیھ الدخل التوازني یكون Y.

:شكل التاليیحدث التوازن بیانیا عندما یتقاطع منحنى الطلب الكلي مع خط الإسترشاد كما في ال

نفرض أن ھناك اقتصادا بقطاعین حیث أن العلائلات تستھلك وفق دالة الإستھلاك التالیة 
128,0  YC 2515,0، وقطاع الأعمال یستثمر وفق دالة الإستثمار التالیة  YI.
1

128,0دالة الاستھلاك   YCتخضع للقانون السیكولوجي لكینز وذلك راجع إلى:
ھي دالة في الدخل التصرفي والذي یساوي الدخل الوطني بسبب غیاب القطاع الحكومي؛
ن ھذا الدخل والباقي یتم ادخاره، أي أن الزیادة في الدخل تجعل العائلات تمیل إلى استھلاك جزء م

أقل من الواحد 8,0العائلات لن تستھلك كل الزیادة في الدخل، حیث أن المیل الحدي للاستھلاك 
مما یدل على أن العائلات سوف تستھلك

.من الزیادة في الدخل80%
العائلات في المدى القصیر على حجم إنفاقھا الاستھلاكي، وھذا عند إنخفاض الدخل سوف تحافظ

ما نلحظھ من خلال 
.12الاستھلاك التلقائي في الأجل القصیر الذي یساوي 

2

YYAD*:                            عند التوازن یكون 
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:                            نحصل على معادلة الإدخار من عبارة الناتج والتي تعطى بالعلاقة
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-94-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

:                                                        بالتعویض بدالة الإستھلاك نجد
122,0
128,0
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

YS
YYS

SCICYAD:         عند التوازن یكون الطلب الكلي مساویا الناتج، وبالتالي نكتب 

:                                بطرح الإستھلاك من طرفي المعادلة الأخیرة نجد
SI

SCCICC
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:بتعویض دالتي الإستثمار والإدخار في المعادلة الأخیرة نجد
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:                  بالتعویض في دالة كل متغیرة اقتصادیة نجد
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ICAD:                                ھ قطاعین تعطى معادلة الطلب الكلي كما یليفي إقتصاد ب 

2515,0128,0:    بالتعویض بدالتي الإستھلاك والإستثمار في معادلة الطلب الكلي نجد  YYAD
3795,0:                 إذا معادلة الكلب الكلي ھي دالة في الدخل الوطني  YAD
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:                        تعطى عبارة المضاعف في ھذه الحالة كما یلي
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:               ر في الدخل الناتج عن التغیر في الاستثمار یعطى بالعلاقةالتغی
4002020  IKY

**1140400740:                            إذن یكون الدخل التوازني الجدید كما یلي
1  YYY

2161211402,0122,0 **  YS
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:                        تعطى عبارة المضاعف في ھذه الحالة كما یلي
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:            التغیر في الدخل الناتج عن التغیر في الاستثمار یعطى بالعلاقة
100520  CKY

:                            إذن یكون الدخل التوازني الجدید كما یلي
640100740**
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التوازن الاقتصادي الكلي في النموذج الكيتري البسيطالرابعالفصل

محاضرات في الاقتصاد الكلي-95-محمد صلاحالدكتور:ادإعد

*2607401000: التغیر في الدخل مقدر بـ  YYY ،
:   لاقةمن جھة أخرى تعطى عبارة التغیر في الدخل الناتج عن التغیر في الاستثمار بالع

13
20
260








K
YI

IKY

.13I:   ومنھ فإن مقدار التغیر في الاستثمار المستقل تقدر بـ



نموذج التوازن الاقتصادي العام

(IS-LM-BP)



(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-97-محمد صلاحالدكتور إعداد 

(IS).التوازن الآني في سوق الإنتاج واشتقاق منحنى : أولا
یتحقق التوازن الآني في سوق السلع والخدمات من خلال تساوي جانـب الطلـب الكلـي وجانـب العـرض 

مــوذج الكینــزي البســیط هــو أن الطلــب الكلــي لا یتحــدد الكلــي، غیــر أن مــا یضــاف فــي هــذا الجانــب عــن الن
فقط بالدخل الكلي وإنما هناك بعض مكوناته ترتبط بسعر الفائدة، وأكثرها تأثرا بها وهو الاستثمار الذي لـه 

:علاقة عكسیة بسعر الفائدة، إذن یتم تقسیم الطلب الكلي إلى أربع مجموعات هي
:تبط بعلاقة طردیة مع الدخل المتاح كما هو مبین في المعادلةوالذي یر : الإنفاق الاستهلاكي الخاص-

)07.........(..........)( 0CTycC 

الدخل المتاح؛: Tyالمیل الحدي للاستهلاك الكلي؛                  : c:     حیث أن
0C :                      الاستهلاك المستقل عن الدخل؛T :الضرائب الصافیة.

:یرتبط بعلاقة عكسیة بسعر الفائدة كما توضحه المعادلة التالیة: الإنفاق الاستثماري الخاص-
).08.......(..........0 igII 

.               حساسیة الاستثمار لسعر الفائدة: 0gg:      حیث أن
i :0.                        سعر الفائدةI :الاستثمار المستقل.

هذا  الأخیر یتحدد بقرارات سیاسیة من قبل الحكومة علـى حسـب مـا یحقـق مصـلحة : الإنفاق الحكومي-
.المجتمع

ــاء النمــوذج النظــري البســیط :الإنفــاق الخــارجي أو صــافي الصــادرات- تــم التطــرق إلیــه مــن قبــل عنــد بن
.لمیزان المدفوعات

والــذي یعــرف علــى انــه مجمــوع (IS)ذن یمكــن اشــتقاق منحنــى التــوازن فــي ســوق الســلع والخــدمات إ
سـوق الإنتـاج، السـوق (التولیفات من سعر الفائـدة والـدخل التـي تضـمن التـوازن فـي سـوق السـلع والخـدمات 

ككــل ســوق فــإن التــوازن یحــدث مــن خــلال تســاوي جانــب الطلــب مــع جانــب العــرض، ففــي هــذه .)الحقیقــي
الســوق فــإن الاســتثمار یمثــل جانــب الطلــب وهــو دالــة متناقصــة فــي ســعر الفائــدة، أمــا الادخــار فهــو یمثــل 

:جانب العرض في هذه السوق وهو دالة متزایدة في الدخل كما هو موضح في الشكل التالي
S i

منحنى دالة الادخارمنحنى دالة الاستثمار

y = f (S)

y

I = f (i)

I



(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-98-محمد صلاحالدكتور إعداد 

:ع والخدمات یكون كما یليأما من الناحیة الریاضیة فان منحنى التوازن في سوق السل
)09.......(..........)(:)( MXGICyIS 

)10.......(..........)(:)( MXGICyIS 
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:نجد) 11(و ) 10(بمساواة المعادلتین 
)12...().........( MXGITSP 

الادخار الخاص: PS:    حیث أنّ 
:                            نجد) 12(بتعویض عبارة المتغیرات المشكلة للمعادلة 
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

العلاقــة الأخیــرة تمثـــل معادلــة التـــوازن فــي ســـوق الســلع والخــدمات والتـــي توضــح علاقـــة عكســیة بـــین 
كــل قیمــة مــن ســعر الفائــدة تقابلهــا قیمــة واحــدة مــن الــدخل، وبتعــدد قــیم ســعر الــدخل وســعر الفائــدة،أي أن ل

الفائـدة تتعـدد معهــا قـیم الــدخل المقابلـة لهـا وهــذا مـا یشــكل التولیفـات مـن ســعر الفائـدة والــدخل التـي تضــمن 
ـــي ســـوق الســـلع والخـــدمات كمـــا أن العلاقـــة توضـــح أن أي ارتفـــاع فـــي ســـعر الفائـــدة یـــؤدي إلـــى .التـــوازن ف

.ض الدخل والعكس صحیحانخفا
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(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-99-محمد صلاحالدكتور إعداد 

یبین لنا الشـكل كیفیـة اشـتقاق منحنـى التـوازن فـي سـوق السـلع والخـدمات والـذي نسـتنتج منـه الحـالات 
):تمثل الادخار الكلي أي مجموع الادخار العمومي والادخار الخاص: S(التالیة 
S+M = I+X :لع والخدمات؛هناك حالة توازن في سوق الس
S+M < I+X :یكون العرض اقل من الطلب وهي حالة تضخم؛
S+M > I+X :یكو العرض اكبر من الطلب وهي حالة إنكماش؛

.(LM)التوازن في سوق النقود -ثانیا
كمــا أشــرنا إلــى التــوازن فــي ســوق الســلع والخــدمات، فــإن ســوق النقــود یكــون توازنــه مــن خــلال تســاوي 

رض، حیث یمثل جانب العرض، عـرض النقـود وهـي متغیـر خـارجي مسـتقل عـن الـدخل جانبي الطلب والع
وسـعر الفائــدة أي أن البنــك المركــزي هــو الجهـة المخــول لهــا بإصــدار النقــود فـي الاقتصــاد وذلــك راجــع إلــى 

:سببین
افتراض ثبـات العـرض النقـدي الاسـمي، حیـث یفتـرض أن البنـك المركـزي هـو الـذي یـتحكم ویراقـب .1

رض الاسمي؛كمیة الع
.  افتراض ثبات المستوى العام للأسعار.2

:تعطى دالة عرض النقود كما یلي
)14.....(..........)( 0MP

M S



المستوى العام للأسعار؛   : P:                 حیث أن
)(

P
M S

،0M :العرض الحقیقي للنقود.

الطلب على النقد، فقد كان محل جدل ونقاش من طرف النظریات الاقتصادیة، وتطلب النقود حسب الفكر 
:الاقتصادي للأغراض التالیة

خـلال فتـرة وهـو رغبـة الأفـراد فـي الاحتفـاظ بـالنقود سـائلة للقیـام بالنفقـات الجاریـة : دافع المعاملات
المـدفوعات، ویعتبـر الــدخل المحـدد الرئیســي للطلـب علــى النقـود لهــذا الغـرض ویعبــر عنـه بالعلاقــة 

)(....................).15(:التالیة 11 yayfdT 

وهــو رغبـة الأفــراد فــي الاحتفـاظ بــالنقود سـائلة لمواجهــة الأحـداث الطارئــة و غیــر : دافـع الاحتیــاط
یعتبر الدخل المحدد الرئیسي للطلب على النقود لهذا الغرض ویعبر عنـه بالعلاقـة المتوقعة، كذلك 

)(..........)........16(:                 التالیة 22 yayfdp 

إذن، الطلب على النقود بدافعي المعاملات والاحتیاط یتأثران بالدخل، حیث یعبر علیهمـا بالعلاقـة 
ayyayayfyfyfdA:       الجبریة التالیة  1121 )()()(



(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-100-محمد صلاحالدكتور إعداد 

هي إجراء توقعات على انخفاض وارتفاع سعر الفائدة على " كینز"المضاربة عند :دافع المضاربة
الســندات ومــن ثــم إجــراء توقعــات علــى تغیــر قیمــة هــذه الأصــول، یعتبــر هــذا الــدافع شــدید المرونــة 

:لتغیرات سعر الفائدّة ویعبّر عنه بالعلاقة التالیة
)17...(..........)( 0 hiLifdS 

:    إذن یكون الطلب الكلي على النقود معرفا بالعلاقة التالیة
)18.....(..........)()( 021 hiLyayaiyf

P
M d



)(:      حیث أن
P
M d

الطلب على الأرصدة الحقیقیة؛: 
aaa  حساسیة الطلب على النقود لغرضي المعاملات والاحتیاط؛: 12

h :    حساسیة الطلب على النقود لغرض المضاربة؛
0L :الطلب المستقل على النقود لغرض المضاربة.

بعـــد أن عرضـــنا معـــادلات التـــوازن فـــي ســـوق النقـــد، ســـوف نوضـــح كیـــف یحـــدث التـــوازن فـــي هـــذه 
كما حددنا مسـبقا، فـإن التـوازن یحـدث مـن خـلال تسـاوي جـانبي الطلـب وعـرض النقـود، فالصـیاغة . السوق

:الریاضیة تكون كما یلي
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: نجد) 20(و ) 19(من معادلتین 
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تمثل العلاقة الأخیرة معادلة التـوازن فـي سـوق النقـود، وهـي توضـح العلاقـة الطردیـة بـین سـعر الفائـدة 
التــوازن فــي ســوق النقــود، أي ارتفــاع ســعر الفائــدة یــؤدي إلــي ارتفــاع الــدخل والعكــس والــدخل التــي تضــمن 

كمــا أن كـل قیمــة لسـعر الفائــدة تقابلهـا قیمــة مــن الـدخل والتــي تمثـل مجمــوع التولیفـات بــین الــدخل . صـحیح
.وسعر الفائدة التي تضمن التوازن في هذه السوق

مـن ) 01(یمثـل الجـزء : سـوق النقـد یكـون علـى النحـو التـاليأما مـن الناحیـة الجبریـة، فـإنّ التـوازن فـي 
الشكل  منحنـى الطلـب علـى النقـود لغـرض المضـاربة والـذي یـربط مقـدار الطلـب علـى النقـود بسـعر الفائـدة 
بعلاقــة عكســیة، فزیــادة ســعر الفائــدة یــؤدي إلــى انخفــاض الطلــب علــى النقــود لغــرض المضــاربة والعكــس، 

لشكل یوضح أنّ الدخل الذي یحصل علیـه الفـرد یـوزع بـین الأغـراض الثلاثـة، من نفس ا) 02(بینما الجزء 
ــرا كــــان مقــــدار النقــــود  ـــص لغرضــــي المعــــاملات والحیطــــة والحــــذر كبیــ ـــود المخصـ ــــدار النقـ فكلمــــا كــــان مق

مـن نفـس الشـكل یوضـح أنّـه كلمـا كــان ) 03(المخصـص لغـرض المضـاربة صـغیرا، والعكـس، بینمـا الجـزء 
النقود المخصص لغرضي المعاملات والحیطـة والحـذر كبیـرا والعكـس صـحیح، أي الدخل كبیر كان مقدار



(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-101-محمد صلاحالدكتور إعداد 

ومـن التحلیـل . أنّ هناك علاقة طردیة بین الدخل والطلب على النقود لغرضي المعاملات والحیطـة والحـذر
السابق فإنّ مقدار الطلب على النقود للأغراض الثلاثة یخضع لتغیرات في كل من الـدخل والسـعر الفائـدة، 
فكــل قیمــة للــدخل وقیمــة لســعر الفائــدة تضــمن التــوازن بــین الطلــب علــى النقــود وبالتــالي تحقیــق التــوازن فــي 

.سوق النقد

)BP(التوازن الخارجي -ثالثا
یعتبـــر كـــل مـــن حســـاب العملیـــات الجاریـــة وحســـاب رؤوس الأمـــوال أهـــم حســـابین فـــي میـــزان المـــدفوعات، 

ول فـي هـذا المطلـب إبـراز التـوازن فـي كـل مـن المیـزانین علـى حـدا ثـم التـوازن الكلـي فـي میـزان وسوف نحـا
. المدفوعات 

.الصیاغة الریاضیة لمیزان العملیات الجاریة-1
من الطرح النظري فإنّ میزان العملیات الجاریة نسجل فیه جمیع العملیـات الخاصـة بالسـلع والخـدمات 

MXB).........01(: الإنتاج والدخل المحلیین والذي یعبر عنه بالمعادلة التالیةوالتي لها تأثیر على 

:تمثل رصید میزان العملیات الجاریة، وعلى هذا الأساس نعرف كل منBحیث أنّ 
ادراتالص)X:( من منظور الناتج الوطني هي ذلك الجـزء الـذي لا یـتم اسـتعماله داخـل البلـد وإنمـا

یصدر إلى الخارج، فهو یمثل تدفق السلع والخدمات من خلال حدود الدولة؛
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(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-102-محمد صلاحالدكتور إعداد 

 الواردات)M:( من منظور الناتج الوطني هي ذلك الجزء من الناتج الوطني للـدول الأخـرى والـذي
الخـــدمات مـــن خـــارج حـــدود هـــذه ه الدولـــة عـــن طریـــق تـــدفق للســـلع و یـــتم اســـتعماله داخـــل حـــدود هـــذ

.الدولة
من خلال التعریفین فان الصادرات هي متغیر خارجي تتحدد قیمتها خارج النموذج، أمـا الـواردات 

: إنها متغیر داخلي تحدد قیمتها داخل النموذج وهي مرتبطة بالدخل، والنموذج التالي یوضح ذلكف

)03..(....................
)02...(..........

0

0

XX
MmyM




ــــل الحـــــدي للـــــواردات؛: m:  حیـــــث أنّ  ـــــدخل؛  : 0Mالمیـ ــواردات المســـــتقلة عـــــن ال ـــ الصـــــادرات : 0Xال
.المستقلة

:ت الجاریةویتم التمییز بین الوضعیات التالیة في رصید میزان العملیا
 الصادرات أكبر من الوارداتهناك فائض في المیزان؛
 الواردات أكبر من الصادراتهناك عجز في المیزان؛
 تساوي الصادرات والوارداتهناك حالة توازن في المیزان.

: سوف نبین منحنى میزان العملیات الجاریة كما یليالشكل من خلال 
الشــكل حســب الطــرح النظــري فــان الصــادرات متغیــر خــارجي غیــر مــرتبط بالــدخل وهــذا مــا یظهــر فــي 

حیث أنّها ممثلـة بخـط مـوازي لمحـور الـدخل الـوطني، بینمـا الـواردات فهـي مرتبطـة بالـدخل وهـي مبینـة فـي 
نفس الشكل، الفرق بین الصادرات والواردات یمثل رصید المیزان وهو دالة مرتبطة بالدخل كما هو موضح 

: یليفي الشكل والذي من خلاله نستطیع تحدید الوضعیات التي یكون فیها كما 
.النمذجة البیانیة لرصید میزان العملیات الجاریة

الحالة الأولى: َ وهـي الفـرق بـین ABوهـي تمثـل حالـة الفـائض فـي المیـزان والتـي توضـح بالمسـافة 
وهي المسافة ما دون محور الدخل؛ 'A'Bالصادرات والواردات و بالمسافة 
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(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-103-محمد صلاحالدكتور إعداد 

ــة الثانیــة وهــي الفــرق بــین CDثــل حالــة العجــز فــي المیــزان وهــي ممثلــة بالمســافة وهــي تم:الحال
وهي المسافة ما دون محور الدخل؛ 'C'Dالصادرات والواردات وبالمسافة 

وهي حالة التوازن أي عندما تتساوى الصادرات والواردات وهي ممثلة بنقطة تقاطع : الحالة الثالثة
. نقطة تقاطع بیان المیزان مع محور الدخل'Eوالنقطة Eبیان الصادرات وبیان الواردات 

.نمذجة میزان رؤوس الأموال-2
على غرار میزان المعاملات الجاریة فإنّ میزان رؤوس الأموال هو الآخر یتكون من رؤوس أمـوال 

ید میـــزان رؤوس الأمـــوال، الشـــكل والفـــرق بینهمـــا یمثـــل رصـــMKورؤوس أمـــوال مســـتوردة XKمصـــدرة 
:التالي یوضح ذلك حیث أنّ 

MK : تمثل دالة رؤوس الأموال المستوردة و هي دالة متزایدة لسعر الفائدة المحلي؛
XK :تمثل دالة رؤوس الأموال المصدرة و هي متناقصة لسعر الفائدة المحلي.

أدناه، نقطة التقاطع بین دالة رؤوس الأموال المصدرة ودالـة رؤوس الأمـوال المسـتوردة في الشكل 
E تمثل نقطة التوازن في المیزان، أما حالة الفائض فـي المیـزان فهـي ممثلـة بالمسـافةAB والتـي تمثـل

حــور مــن م'A'Bالفـرق بــین دالــة رؤوس الأمــوال المصــدرة ودالــة رؤوس الأمــوال المســتوردة، وبالمســافة 
والتـي تمثـل الفـرق CDسعر الفائدة إلى الیمین، أما حالة العجز فـي هـذا المیـزان فهـي ممثلـة بالمسـافة 
وهـــي ممثلـــة مـــن 'C'Dبـــین دالـــة رؤوس الأمـــوال المصـــدرة ودالـــة رؤوس الأمـــوال المســـتوردة بالمســـافة 

. محور سعر الفائدة إلى الیسار
: كما هو موضح 'A',B',C: وال یمر من النقاط من خلال ما سبق فإن بیان میزان رؤوس الأم

.النمذجة البیانیة لمیزان رؤوس الأموال 
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(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-104-محمد صلاحالدكتور إعداد 

): BP(اشتقاق منحنى -3
جمیـــع التولیفـــات مـــن ســـعر الفائـــدة والـــدخل التـــي تضـــمن التـــوازن فـــي میـــزان ) BP(یمثـــل منحنـــى 

علیها من خلال جمع منحنى میزان العملیات الجاریة ومنحنى المدفوعات، هذه التولیفات یتم الحصول
رؤوس الأمــوال، أیــن یــتم الحصــول علــى علاقــة طردیــة بــین ســعر الفائــدة والــدخل، و ذلــك كــون زیــادة 
الدخل مـثلا تـؤدي إلـى زیـادة الـواردات وبالتـالي ظهـور عجـز فـي میـزان المـدفوعات، والـذي یحتـاج إلـى 

ة لــدخول رؤوس الأمــوال الأجنبیــة لإعــادة التــوازن فــي میــزان المــدفوعات، ارتفــاع أســعار الفائــدة المحلیــ
:ومنه یكون لدینا
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، غیر أن منحنى میزان المدفوعات )BP(المعادلة الأخیرة تمثل معادلة التوازن في میزان المدفوعات 
.یات عدیدة، و یعود ذلك إلى العوامل المحددة لمیلهیأخذ وضع

من الناحیة البیانیة فإنّ اشتقاق منحنى التوازن الخارجي یكون من خـلال التطـرق إلـى مركباتـه، حیـث 
ــدة المحلــي ) 4-1(یمثــل الجــزء الأول مــن الشــكل  ــدة فــي ســعر الفائ دالــة رؤوس الأمــوال، وهــي دالــة متزای

الأجنبــي ثابــت، أمــا الجــزء الثــاني فیمثــل النقــاط التــي تتســاوى عنــدها أرصــدة المــوازین باعتبــار ســعر الفائــدة 
، أمــا الجــزء الثالــث فیمثــل )میــزان العملیــات الجــاري ومیــزان رؤوس الأمــوال( الأساســیة لمیــزان المــدفوعات 

كل، بینمـا رصید میزان العملیات الجاریـة والـذي هـو دالـة متزایـدة فـي الـدخل الـوطني كمـا هـو مبـین فـي الشـ
یمثــل الجــزء الرابــع منحنــى التــوازن الخــارجي، حیــث بإعطــاء قیمــة لســعر الفائــدة نحصــل علــى مقــدار رصــید 
میزان رؤوس الأموال، وفي المقابل یتحدد رصید میزان العملیـات الـذي یضـمن التـوازن الخـارجي مـع میـزان 

ــالي تتحــدد قیمــة الــدخل الــوطني التــي تقابــل رصــید  معــین لمیــزان العملیــات الجاریــة، رؤوس الأمــوال، وبالت
وبتكریــر العملیــة یــتم الحصــول علــى مجموعــة مــن التولیفــات مــن ســعر الفائــدة والــدخل والتــي بــالربط بینهــا 

. نحصل على منحنى التوازن الخارجي



(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-105-محمد صلاحالدكتور إعداد 

).BP(اشتقاق منحنى 

.     (IS - LM - BP)التوازن الداخلي والخارجي -رابعا
بعــد أن تعرضــنا إلــى التوازنــات الكلیــة للأســواق الثلاثــة علــى حــدا ســوف نوضــح كیــف یحــدث التــوازن 

:الآني في الأسواق الثلاثة كما یلي

:التوازن الداخلي-1
یتحــدد التــوازن الآنــي فــي ســوقي الســلع والخــدمات والنقــود مــن خــلال تقــاطع المنحنیــین، نقطــة التقــاطع 

:وهي نقطة التوازن وهي تولیفة واحدة كما هو مبین في الشكل التالي( *y* , i)هي 

.التوازن الآني في سوقي السلع والخدمات والنقود
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(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-106-محمد صلاحالدكتور إعداد 

.(IS - LM - BP)نموذج التوازن الاقتصادي الكلي -2
فـي نقطــة )BP(و) LM(و) IS(یحـدد التـوازن الآنـي فـي الأسـواق الثلاثــة مـن خـلال تقـاطع منحنیـات 

تمثـــل صـــافي Rحیـــث أنّ : هـــي التـــي تضـــمن التـــوازن فـــي الاقتصـــاد وذلـــك حســـب العلاقـــة التالیـــةواحـــدة و 
.الاحتیاطیات
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.ازن في الأسواق الثلاثةالتو 

.تمارین وحلول: خامسا
:التمرین الأول

C = 0,8(Y – T) + 40  ،I = 55 – 200i ،G = 20: لیكن اقتصاد مغلق یتمیز بما یلي
.T = 20و 
.ISأوجد معادلة -
-، 10اض الاستثمار المستقل بـانخف-:  في كل حالة من الحالات التالیة ISاكتب معادلة -

ارتفاع كل من النفقات -، 15انخفاض الضرائب الصافیة بـ- ، 15ارتفاع النفقات العمومیة بـ
.     15العمومیة و الضرائب الصافیة بـ

:التمرین الثاني
 = Mt = 0,25Y  ،Ma = 40 – 500i ،Ms: لدینا المعطیات النقدیة التالیة عن اقتصاد ما

200 .
. LMأوجد معادلة -
انخفاض -، 20زیادة عرض النقود بـ-: في كل حالة من الحالات التالیة LMاكتب معادلة -

10عرض النقود بـ
:التمرین الثالث
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(IS-LM-BP)نموذج التوازن الاقتصادي العامالخامسالفصل 

محاضرات في الاقتصاد الكلي-107-محمد صلاحالدكتور إعداد 

 C = 0,5Y + 150 ،I = -400i: نفرض أن هناك اقتصادا مغلقا یتمیز بالدوال الكلیة التالیة
+ 200 ،Mt = 0,25Y ،Ma  = -100i + 50 ،Ms = 180

ثم أوجد المقاییس الكلیة في التوازن الآني لسوق السلع و الخدمات و  LMو ISاكتب معادلتي -
.سوق النقود لهذا الاقتصاد

أوجد سعر الفائدة و الدخل . الجدیدةISأوجد معادلة . 30نفترض أن الاستثمار انخفض بـ-
. التوازنیین

أوجد سعر الفائدة و الدخل . الجدیدةLMأوجد معادلة . 20بـنفرض أن عرض النقود ارتفع-
. التوازنیین

:التمرین الرابع
 = C = 0,8(Y – T) + 200 ،T: نفرض أن هناك اقتصادا یتمیز بالدوال الكلیة التالیة

0,25Y + 200 ،I = 400 – 300i  ،1000G = ،Mt = 0,20Y ،Ma = 590 – 400i
 ،Ms = 1200
.  ب معادلتي التوازن في سوق السلع و الخدمات و سوق النقودأكت-
. 3600نفرض أن الدخل المناسب للتوظیف التام هو -

)السیاسة المالیة(ما مقدار النفقات العمومیة اللازم للوصول إلى هذا المستوى من الدخل؟ * 
)السیاسة النقدیة(ل؟ ما مقدار عرض النقود اللازم للوصول إلى هذا المستوى من الدخ* 
السیاسة (ما مقدار الضرائب الصافیة المستقلة اللازم للوصول إلى هذا المستوى من الدخل؟ * 

)الضریبیة



امتحانات جامعة المسيلة

ونماذج عن امتحانات



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-109-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

2011-2010-1-امتحان السداسي الثاني في الاقتصاد الكلـي:النموذج الأول
.أجب بالخیار على أحد السؤالین: ملاحظة:                              التمرین الأول
شكل التالي یوضح آلیة تحدید الدخل التوازني في اقتصاد به قطاعین یكون فیه ال:الســؤال الأول

الاستثمار متغیر خارجي
أكتب النموذج الاقتصادي لهذا الاقتصاد موضحا  المعادلات التعریفیة والسلوكیة وشرط التوازن؛

مكنك تبیین وجود عـــلاقة بینهما؟، كیف یY*وعرّف المقدارین 
:دخل التشغیل الكاملFYیمثل المقدار 
كیف یتحقق؟؛. FYعرف المقدار 

FYY: كیف یفسّر الكینزیون والكلاسیكیون العلاقتیـن * وFYY *.
ح حسب النظریتین الكلاسیكیة والكینزیة دون شرح؟كیف یتم التصحی

یقوم التحلیل الكلاسیكي على كثیر من المبادئ التي یختلف فیها مع التحلیل الكینزي، :الســؤال الثاني
:وعلیه

؛"العرض یخلق الطلب الخاص به" الفرضیة الكلاسیكیة " كینز"كیف انتقد 
كیف انتقدها كینز؟أذكر ثلاث فرضیات أخرى للتحلیل الكلاسیكي؟ 

؟؛  أذكر ثلاث أهم دلالات تقوم علیها معادلة التبادل التقلیدیة، كیف یفسّر كینز هذا المنطق التقلیدي
من خلال الجدول التالي، بین كیف اختلف التحلیل الكلاسیكي عن التحلیل الكینزي في بعض الظواهر 

:الاقتصادیة
الأسعارحالة التشغیلالادخارالاستهلاكالدخل التوازنيالتحلیل

.................................................................الكلاسیكي
.................................................................الكینزي

.على أحد السؤالینأجب بالخیار: ملاحظة:                                       التمرین الثاني
سلعتین CوAإلیك الجدول التالي الذي یمثل إنتاج ثلاث سلع في اقتصاد ما حیث :الســؤال الأول

هو Aستهلاك من السلعة ، كما أنّ ما یوجه للاCسلعة وسیطة تستعمل في إنتاج Bنهائیتین و
.%50هو C، ومن السلعة 60%

القیمة المضافةالإستهلاكات الوسطیةرقم الأعمالمراحل الإنتاجالسلعة
A-01 -..............0275

-02 -............................400
B-01 -..............0150

-02 -............................150
C-01 -............................250

-02 -............................200

AD


045

SY

Y

AD

FY*Y



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-110-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

إملأ الجدول أعلاه ثم أحسب الإنفاق الاستهلاكي B، ثم عرّف السلعة CوAعرّف السلعتین )1
.والإنفاق الاستثماري

أحسب الناتج وفق ثلاث طرق، ماذا تستنتج؟، كیف یمكنك تعریف الناتج حینها؟)2
من المداخیل على %70ما هو الدخل الشخصي المتاح إذا كانت المؤسسات سوف توزع )3

العائلات؟
یمكنك التأكد من أنّ هذا الاقتصاد في حالة توازن؟كیف )4

:اقتصاد ما ینتج سلعة واحدة خلال خمس مراحل، الجدول التالي یوضح ذلك:الســؤال الثاني
المرحلة الخامسةالمرحلة الرابعةالمرحلة الثالثةالمرحلة الثانیةالمرحلة الأولىالمراحل

20003200210045002000رقم الأعمال
الاستهلاك 
الوسطیة

0250015002500480

من خلال الجدول أحسب الناتج المحلي الإجمالي بسعر السوق؛.1
ــاج مـــن وإلـــى الخـــارج 200أحســـب الـــدخل الـــوطني إذا كـــان الإهـــتلاك .2 وصـــافي عوائـــد عوامـــل الإنتـ

20؛
؛300والتحویلات الحكومیة 1800ضرائب الإجمالیة أحسب الضرائب الصافیة إذا كانت ال.3
TSCYبــــیّن أن الــــدخل الــــوطني یعطــــى بالعلاقــــة .4  حیــــث ،C : ،الاســــتهلاكT : الضــــرائب

ارالادخ: Sالصافیة،
.2400أحسب الاستهلاك إذا كان الادخار .5

.أجب بالخیار على أحد السؤالین: ملاحظة:                                      التمرین الثالث
3075,0: لتكن لدینا المعطیات التالیة لاقتصاد ما:الســؤال الأول  YC 70وI.

الدخل مع التعّریف بالمعادلات، ثم أوجد - أكتب نموذج هذا الاقتصاد بطریقة الطلب  الكلي.1
معادلة الطلب الكلي؛

أكتب الدخل التوازني بدلالة الطلب المستقل، أحسبه وأعطي مدلوله، ثم أحسب القیم التوازنیة؛.2
هي الوضعیة التي یوجد فیها الاقتصاد الآن؟، فما480إذا كان دخل التشغیل الكامل .3
:باستخدام المضاعفات المناسبة ما هي قیمة الدخل التوازني الجدید إذا.4

.وحدة15انخفض الاستهلاك بـ )بوحدات؛           10زاد الاستثمار بـ )أ
التغیر في الطلب المستقل للوصول لحالة التشغیل الكامل؟ما هو مقدار .5
:إملأ الجدول التالي بعد نقله على ورقة الإجابة.6

300500الناتج
............................الطلب الكلي

............................ماذا یحدث لإنتاج الفترة اللاحقة



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-111-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

:لمعطیات التالیةاقتصاد ما لدیه ا:الســؤال الثاني






P
WLd 16320 ،







P
WLS 12208 ،

5120 M ،12V

203125,020: بین أنّ دالة الإنتاج تعطى بالعلاقة.1 LLY S ؛
أحسب الأجر الحقیقي التوازني وحجم الإنتاج عند التوازن؛.2
وقیمة الإنتاج والأجر الاسمي عند التوازن؛أحسب المستوى العام للأسعار.3
:10نفرض أنّ نقابات العمال نجحت في رفع الأجر الاسمي إلى .4

أحسب معدل البطالة نتیجة لهذا الإجراء مع التوضیح البیاني؛
 ؛ابیاوحسنظریا –من أجل الرجوع إلى حالة التوازن، ما هي السیاسة المتبعة من طرف الحكومة
ما هو معدل التضخم في هذه الحالة؟؛

بعد نقل الجدول على ورقة الإجابة، إملأه، ماذا تستنتج من ذلك؟.5
Lحجم العمالة Yحجم الإنتاج    Pالمستوى العام للأسعار    Mالكتلة النقدیة   

256..........................................
1024..........................................

:النموذج الثاني
:                              التمرین الأول

MXGICPIB:الیةالناتج الداخلي الخام  في اقتصاد ما معرّف بالعلاقة الت 

عرف الناتج الداخلي الخام وفق العلاقة السابقة؛.1
أذكر الأعوان الإقتصادیون وما هي وظائفهم بإختصار؟؛.2
عرف مكونات الطلب الكلي في هذه الحالة؟؛.3
هل یمكنك إعطاء تعاریف أخرى للناتج الداخلي الخام؟ ما هي دون شرح؟؛      .4

:                                       التمرین الثاني
ما ینتج ثلاث سلع ) قطاع العائلات وقطاع الأعمال(إقتصاد بقطاعین ) سنة الأساس(2000في سنة 

نهائیة حیث أن مـــا 
، المعطیات الخاصة بإنتاجها 25%و50%،80%:على التواليCو Bو Aیوجه للإستهلاك من 

: ممثلة في الجدول التالي



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-112-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

الإستهلاكات رقم الأعمالمراحل الإنتاجالسلعة
الوسیطیة

عوائد عوامل الإنتاجلقیمة المضافةا

A-01 -0275
-02 -675400

B
-01 -0150
-02 -
-03 -325375

C-01 -0
-02 -1120500

.إملأ الجدول أعلاه، وأحسب الإنفاق الإستهلاكي والإنفاق الإستثماري)5
كنك تعریف الناتج حینها؟أحسب الناتج وفق ثلاث طرق، ماذا تستنتج؟، كیف یم)6
من الناتج على المساهمین في 70%أرسم الدائرة الإقتصادیة إذا علمت أن المؤسسات توزع )7

.العملیات الإنتاجیة
.أجب بالخیار على أحد السؤالین: ملاحظة:                                      التمرین الثالث
:الســؤال الأول

و الادخار Cیوزع بین الاستهلاك ) لا یوجد فیه قطاع حكومي(في أي اقتصاد Yإذا علمنا أن الدخل :أولا
S وأن دالــة

0CcYCبالعلاقة Yبالدخل Cالاستهلاك هي دالة خطیة تربط الاستهلاك   وأن الاستثمار معطى
0IIبالعلاقة التالیة  

.وأن شرط التوازن هو أن تنسجم قرارات المستهلكین في الادخار مع قرارات المنتجین في الاستثمار
.سلوكیة والشرط التوازناكتب نموذج هذا الاقتصاد مع تحدید المعادلات التعریفیة وال)1
هل فرضیة أن الإستثمار متغیر خارجي صحیحة؟ ولماذا؟)2
1506,0: إذا كانت دالة الإستهلاك معطاة بالعلاقة:تطبیق:ثانیا  YC 250، وI.

هل تخضع هذه الدالة للقانون السیكولوجي لكینز؟)1
.ي بدلالة الطلب المستقل لهذا الإقتصاد، أحسبه ثم أعطي مدلولهأوجد عبارة الدخل التوازن)2
.2000ما هي وضعیة هذا الإقتصاد إذا كان دخل التشغیل الكامل هو )3
.ما هو مقدار التغیر في الطلب المستقل للوصول لحالة التشغیل الكامل)4
غیل الكامل مع بقاء الأشیاء الأخرى على ما هو مقدار المیل الحدي للإستهلاك للوصول لحالة التش)5

.حالها
:أنقل الجدول التالي على ورقة الإجابة ثم إملأه)6

15003000الناتج
............................الطلب الكلي

............................إنتاج الفترة اللاحقة



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-113-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

یكیة و التحلیل الإقتصادي الكینزي في الكثیر من یختلف التحلیل الإقتصادي النیوكلاس:الســؤال الثاني
.الظواهر الإقتصادیة

إقتصاد ما الطلب على العمل والعرض فیه فیه یتحـددان بمسـتوى الأجـر الحقیقـي، ویعـاني مـن معـدل :أولا
.Uبطالة 
.التوازنأكتب نموذج هذا الإقتصاد، وحدد المعادلات التعریفیة والسلوكیة والشرط )1
ما هي القیم التوازنیة في هذا الإقتصاد؟)2

ـــــــــــا ـــــــــــق:ثانی : إذا كـــــــــــان:تطبی






P
WLd 100000.30 ،







P
WLS 200000.15 ،4V ،

265625000 M ،LLY S 300005,0 2 

لو أن دالة الإنتاج لم تكن معطاة، كیف یمكنك إیجادها؟)1
.سب مستوى الأجر الحقیقي التوازني، إستنتج عندئذ حجم التشغیلأح)2
هل عند مستوى التشغیل التام تكون هناك بطالة؟ كیف؟)3
.سميى العام للأسعار ومستوى الأجر الاستنتج المستو حجم الإنتاج عند التشغیل التام؟ اما هو )4
.6%إذا كان معدل التضخم في هذه الفترة هو )5

ما هو المستوى العام للأسعار في الفترة السابقة؟)أ
إذا كان معدل الأجر الحقیقي ثابت بین الفترتین، ما هو معدل البطالة في هذه الفترة؟)ب
لو أرادت الحكومة الوصول إلى معدل تضخم معدوم، ما هو الإجراء المتبع من طرفها؟)ت

:النموذج الثالث
نقاط05:التمرین الأول

2: ما یتمیز بالخصائص التالیةاقتصاد 

4

25











P
W

Ld ، الأجر الحقیقي التوازني






4
، مقلوب حساسیة 1

أما دالة عرض العمالة فهي معطاة ،000625.0عرض العمالة للأجر الحقیقي هو 

:بالعلاقة
2








P
WLS .

لة عرض العمل تعطى بالعلاقةتأكد بطریقتین  أن  دا- 1
2

1600 






P
WLS5.1ن.

.ن2أحسب حجم  الإنتاج عند التوازن- 2
.نتیجة ظروف السوق أصبحت المؤسسات تطلب ضعف الید العاملة- 1
ن75.0ما هو السبب في ذلك؟ ** 

ن75.0لة حینها؟ ما هو معدل البطا** 



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-114-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

نقاط10:التمرین الثاني
والمیزانیة في حالة 80اقتصاد بثلاث قطاعات یكون الإستثمار متغیر خارجي، وتنفق الدولة ما قیمته 

.%180بـتوازن، وإذا تغیر الدخل بثلاث وحدات فان الاستهلاك یتغیر 
وضعیة الاقتصادالطلب الكلي  الادخار الاستهلاك المستقل الاستثمار المستقل الناتج 

010070............100////////////////
500............................................................
600............................................................

25.0123. إملأ الجدول أعلاه.1 ن

ن2عرف مكونات الطلب الكلي.2

ن1لماذا لا یعتبر الادخار من مكونات الطلب الكلي.3

ن1اوجد معادلة الاستهلاك.4

ن1فاق والدخلاكتب النموذج الاقتصادي بطریقة الإن.5

ن1احسب الدخل التوازني انطلاقا من النموذج.6

ن1-6-انطلاقا من الجدول تأكد من الإجابة على السؤال .7
:التمرین الثالث

نصف نقطة لكل حالةملاحظة.                الصحیحةفي خانة الإجابات ضع علامة - 

یهتم التحلیل الإقتصادي الكلي بـ    :
سعر احد المشروبات الغازیةالمستوى العام للأسعاراسة المالیة للمؤسسة        السی

المعادلات التعریفیة هي التي تسمح      :
شرح ظروف التوازنیة             بتعریف متغیرة إقتصادیة         بتفسیر سلوك متغیرة إقتصاد

الناتج الحقیقي هو  :
مجموع قیمة الإنتاج في الاقتصاد    المقیم بأسعار سنة الأساس والكمیات الجاریة     مجموع قیم السلع الوسیطیة في 

الإقتصاد             
یرید العمل فان الاقتصاد یعاني منحسب الكلاسیك عند التوازن فان كل فرد لا     :

بطالة طبیعیة               بطالة إختیاریة                           بطالة إجباریة
في التحلیل الكلاسیكي فإنّ الأفراد  :

یستهلكون ولا یدخرونیستهلكون ثم یدخرون              یدخرون ولا یستهلكون  

  من العلاقة التقلیدیة
Y
VMP نستنتج أن التضخم ظاهرة     :

حقیقیة                                كینزیة                    جزئیة



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-115-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

یكون التحلیل الكینزي صالح في الأجل القصیر لان   :
الاقتصاديعدم تدخل الدولة في النشاطادیة     النقود حیالطلب الكلي یساوي العرض الكلي   

حسب التحلیل الكینزي في اقتصاد خاص مغلق فان مكونات الطلب الكلي هي  :
الاستهلاك والادخار                       الاستهلاك والإستثمار                الضرائب والادخار

ام یتحققان فيحسب التحلیل الكینزي فان التوازن والتشغیل الت   :
لا یتحققان بداالأجل الطویل                             دائما  

كل إنفاق هو أحد العناصر التالیة:
وارداتإستثمار        ادخار        

:النموذج الرابع
)نقاط04(:ولالتمرین الأ 

:أجب عن الأسئلة التالیة بإختصار
لماذا لا یعد الإدخار من مكونات الطلب الكلي؟-
LMISما هي حدود التحلیل في نموذج - ؟
)نقاط08: (التمرین الثاني

والمیزانیة في حالة 80اقتصاد بثلاث قطاعات یكون الإستثمار متغیر خارجي، وتنفق الدولة ما قیمته
.%180توازن، وإذا تغیر الدخل بثلاث وحدات فان الاستهلاك یتغیر  بـ

وضعیة الاقتصادالطلب الكليالادخارالاستهلاك المستقلالاستثمار المستقلالناتج
010070............100/////////////////////

500............................................................
600............................................................

.إملأ الجدول أعلاه) 1
عرف مكونات الطلب الكلي) 2
اوجد معادلة الاستهلاك) 3
لدخلاكتب النموذج الاقتصادي بطریقة الإنفاق وا) 4
احسب الدخل التوازني انطلاقا من النموذج) 5
- 5-انطلاقا من الجدول تأكد من الإجابة على السؤال ) 6

)نقاط08: (التمرین الثالث
:  تعطى المعادلة التوازنیة لسوق السلع والخدمات في إقتصاد مغلق بالعلاقة

iYIS 1200772:1 

.كما في الشكل التالي2ISإلى1ISدیة أدى إلى إنتقال منحنى قامت الدولة بتطبیق سیاسة إقتصا

0



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-116-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

.نفترض أن كل المتغیرات خارجیة وأن هناك حالة توازن في میزانیة الدولة
.حدد بدقة السیاسة الإقتصادیة المطبقة من طرف الدولة) 1
.ISم أدوات السیاسة المطبقة في كل حالة والتي أدت إلى إزاحة منحنىأحسب قی) 2
:نفترض أنه تم تطبیق مزیج من السیاسات في الحالات السابقة) 3

.أحسب رصید میزانیة الدولة في هذه الحالة-

2014- 2013:النموذج الخامس
)نقاط05:    (التمریـن الأول
:ر عن الأسئلة التالیةأجب باختصا

ما هو الفرق الجوهري بین طرق قیاس الناتج المحلي الإجمالي؟.1
TPVM(حدد طبیعة ومضمون معادلة التبادل التقلیدیة لفیشر .2 .(
2%: نفرض أن مكمش الناتج في الفترة الثانیة یساوي.3 Dif.أعط تفسیرا للحالات التالیة:

%100%:ة الأولىالحال 100%:الحالة الثانیة% 100%:الحالة الثالثة% 

)نقاط08:      (التمرین الثاني
موجهتان للعائلات Dو A، السلعتین Dرد السلعة ویستو Cو Bو Aقتصاد ینتج ثلاث سلع ا

، 12DPو 20CPو 25BPو 10AP: هي)سنة الأساس(2010وأن أسعارها في سنة 
75: تقدر بـCوحدة، أما الكمیة المنتجة من السلعة 100: تقدر بـBالكمیة المنتجة من السلعة 

موضحة بالجدول A، المعطیات الخاصة بإنتاج السلعة Dوحدة من السلعة 120وحدة، ویتم استیراد 
:أدناه

القیمة المضافةإستهلاكات وسیطیةرقم الأعمالAالسلعة 
................820المرحلة الأولى
................1220المرحلة الثانیة
600................المرحلة الثالثة
1000................المرحلة الرابعة

Y

i

700

1IS

2IS



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-117-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

.أعط تعریفا دقیقا للناتج المحلي الإجمالي.1
.لإجماليأكمل الجدول أعلاه بعد نقله على ورقة الإجابة ثم أحسب الناتج المحلي ا.2
، الإنتاج المحلي موضح Dمن السلعة 12Pوحدة بسعر 150، تم استیراد 2014في سنة .3

: في الجدول التالي
ABCالسلع
3009085الكمیات
122525الأسعار

A. لسلع وإستنتج معدل التضخم ل. 2014أحسب الرقم القیاسي لأسعار الإستهلاك لسنة
.الإستهلاكیة

B. وهو ثابت بین 365إذا كان الأجر الاسمي یساوي 2014أحسب الأجر الحقیقي لسنة
.السنتین

C. 2014أحسب مكمش الناتجDif 2014لسنة .
D.في السؤالینكیف یمكنك تفسیر الفرق في النتائج المحصل علیهاA  وC؟

)نقاط07:      (التمرین الثالث
140008: إقتصاد ما یعرف بالعلاقات التالیة 







P
WLS ،225,08000 LLY S  ،

1100000000 M ،5V.
: .تالیةإنطلاقا من دالة الإنتاج، تأكد أن دالة الطلب على العمل تعطى بالعلاقة ال.1








P
WLd 216000.

.أحسب الأجر الحقیقي الذي یضمن التشغیل التام وحجم التشغیل التام.2
.أحسب المستوى العام للأسعار وقیمة الإنتاج.3
قررت الحكومة . بطالةأدى إلى ظهور ال36000نجحت نقابات العمال في رفع الأجر الإسمي إلى .4

.%10تخفیض البطالة بتطبیق سیاسة نقدیة توسعیة أدى إلى حدوث تضخم بـ 
A.حدد المستوى العام للأسعار بعد تطبیق السیاسة النقدیة.
B.أحسب حجم البطالة في الحالتین  :

.  قبل تطبیق السیاسة النقدیة- 1
.بعد تطبیق السیاسة النقدیة- 2



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-118-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

:ذج السادسالنمو 
)نقاط05:    (التمریـن الأول

:أجب باختصار عن الأسئلة التالیة
ما هو الفرق الجوهري بین طرق قیاس الناتج المحلي الإجمالي؟.1
TPVM(حدد طبیعة ومضمون معادلة التبادل التقلیدیة لفیشر .2 .(
2%: نفرض أن مكمش الناتج یساوي.3 Dif.أعط تفسیرا للحالات التالیة:

%100%:الحالة الأولى 100%:الحالة الثانیة% 100%:الحالة الثالثة% 

)نقاط07:      (التمرین الثاني
سلعتین رأسمالیتین Dو A، علما أن Dو Cو Bو Aإقتصاد بقطاعین ینتج أربع سلع نهائیة 
المتعلقة الجدول التالي یوضح كل المعطیات. لهذه السنة2000وقیمة الناتج المحلي الإجمالي یقدر بـ 

.بإنتاج السلع
القیمة المضافةإستهلاكات وسیطیةرقم الأعمالالسلع
A300................

B
........................
........250250

C
................300

600................
D........................

.أكمل الجدول بعد نقله على ورقة الإجابة.1
.ة الطلب الكليأحسب الإنفاق الاستهلاكي والإنفاق الاستثماري ثم استنتج قیم.2
%75مثل المعطیات السابقة وفق نموذج التدفق الدائري للدخل إذا قررت المؤسسات توزیع .3

.من أرباحها
.وحدة نقدیة2100إذا علمت الناتج المحلي للسنة الموالیة هو .4

A.أحسب معدل النمو الإقتصادي.
B.ة  المجتمع؟ لماذا؟هل یعكس هذا المقیاس رفاهی.
)نقاط08(: التمرین الثالث

من الأجر %120یمثل سمياوذلك عند مستوى أجر 363Uیقدر حجم البطالة في إقتصاد ما بـ 
:الإسمي التوازني، مع العلم أن هذا الإقتصاد یكون فیه








P
WLd

2
1400،20560 







P
WLS،4V

).363Uعند ( أحسب الأجر الحقیقي السائد في ظل هذه الظروف .1
2800:   تأكد أن دالة الإنتاج لهذا الإقتصاد تعطى بالعلاقة.2 LLY S 



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-119-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

لذي یضمن توازن سوق العمل؟ أحسب المستوى العام للأسعار إذا كان ما هو الأجر الحقیقي ا.3
5,799870 M.

:من أجل تحقیق معدل بطالة معدوم یتم تطبیق سیاسة إقتصادیة محددة.4
. حدد بدقة السیاسة الإقتصادیة المطبقة في هذه الحالة  مع الشرح والحساب-أ

.أحسب معدل التضخم - ب
.كیف تفسر عدم تغیر الإنتاج الحقیقي؟ استدل بالفرضیة الكلاسیكیة المناسبة- ت

.مثل بیانیا التغیرات السابقة لسوق العمل.5

:السابعالنموذج 
)نقاط04:    (التمریـن الأول

:عن الأسئلة التالیةباختصار أجب 
)نقطة1,5.   (فقطأعط تعریفا دقیقا للناتج المحلي الإجمالي مُبرزا ما یدخل في حسابه.4
)نقطة1,5: (عرف الدخل الشخصي المتاح ثم حدد الحسابات الوطنیة التي تدخل ضمن حساباته.5

-الإنفاق الاستهلاكي الخاص ؛  - الإهتلاك ؛  -الضریبة على الدخل ؛  - فوائد المستهلكین ؛ -
.أرباح محتجزة

)نقطة1(لماذا یعد التغیر في المخزون من مكونات الطلب الكلي؟.6
)  نقاط08:    (التمرین الثاني

بسعر وحدوي Aوحدة من السلعة 120، حیث یتم إنتاج BوAاقتصاد ما یُنتج سلعتین نهائیتین 
17AP800: ضرائب غیر مباشرة-.  900: مساهمات الضمان الاجتماعي- :، والحسابات التالیة  .
.       400: الضریبة على الدخل-
-.    1500: الاستهلاك-.    100: موزعةأرباح غیر -.   200: ضرائب على الأرباح-

.                                  2800: الصادرات
.      300: صافي الاستثمار-.        200: عجز المیزانیة- .      2100: الإنفاق الحكومي-
.300: عوائد عوامل الإنتاج الأجنبیة التي أنتجت داخل الحدود-
.500: عوائد عوامل الإنتاج الوطنیة التي أنتجت خارج الحدود-

: بموضحة بالجدول التاليBالمعطیات الخاصة بإنتاج السلعة 
-3--2--1-مرحلةال

380740840القیمة المضافة
: أوجد ما یلي: المطلوب

.           الدخل الشخصي المتاح-3.لوطني الصافي بسعر السوقالناتج ا- 2.  الناتج المحلي الإجمالي- 1
.   ار الوطنيالادخ-6.                دخار الخاصالا- 5.            الادخار العائلي- 4



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-120-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

)نقاط08(: التمرین الثالث
في سوق العمل وعرض العمالة والطلب علیها تابعین للأجر Uنفرض أن اقتصاد ما یواجه بطالة : أولا

.الحقیقي
.أكتب النموذج الاقتصادي لسوق العمل مُحددا طبیعة معادلاته-

ة الطلب على العمل هيدال: إذا علمت أن: )تطبیق(ثانیا 






P
WLd 380 ودالة عرض العمل ،








P
WLS 10200.) :عدد حقیقي غیر معدوم(

.، ثم علّق علیها10أوجد دالة الطلب على العمل إذا كان الأجر الحقیقي التوازني مساوي إلى .1
: عامل16قامت المؤسسات بطرد روف السوق ارتفع الأجر الحقیقي في هذا الاقتصاد نتیجة ظ.2

.أحسب الفئة النشیطة في هذا الاقتصاد في ظل الظروف السائدة-
.Uأحسب عدد البطالین، ثم استنتج معدل البطالة-
.  ة النشیطة والفئة البطالةمثّل تغیرات سوق العمل مُشیرا إلى الفئ-

اشرح (تدخلتِ◌ِ الحكومة للقضاء على البطالة، هل یعتبر هذا الإجراء الحكومي مُسببا للتضخم؟ .3
).دون حساب

:الثامنالنموذج 
)نقاط04:    (التمریـن الأول

:عن الأسئلة التالیةباختصار أجب 
)نقطة1,5.   (ل في حسابه فقطأعط تعریفا دقیقا للناتج المحلي الإجمالي مُبرزا ما یدخ.1
)نقطة1,5: (عرف الدخل الشخصي المتاح ثم حدد الحسابات الوطنیة التي تدخل ضمن حساباته.2

الإهتلاك؛-الضریبة على الدخل؛- فوائد المستهلكین؛-
.أرباح محتجزة- الإنفاق الاستهلاكي الخاص؛-

)نقطة1(لماذا یعد التغیر في المخزون من مكونات الطلب الكلي؟    .3
)نقاط08(: السؤال الثاني

.PIBنقترح علیك في هذا التمرین دراسة بعض الجوانب المهمة عند تقدیر
بین قطاع العائلات وقطاع الأعمال في اقتصاد إلیك الشكل التالي یوضح مختلف التدفقات.1

:افتراضي



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-121-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

A.ما أهم فرضیتین یمكن افتراضهما لصحة معطیات الشكل أعلاه مع التعلیل.
B.ما هي الأفكار التي یمكنك أن تستنتجها حول طرق قیاس الناتج المحلي الإجمالي من الشكل.
C.02و01تدفقات في المعاملتین حدد واشرح باختصار طبیعة ال.

بسعر 40AQ، وذلك بكمیة مساویة إلى Bو Aنفرض أن هذا الاقتصاد ینتج سلعتین .2
:موضحة في الجدول التاليBإنتاج السلعة ، المعطیات المتعلقة ب10APوحدوي 

القیمة المضافةالإستهلاكات الوسیطیةرقم الأعمالمراحل الإنتاج
0100.................المرحلة الأولى
...................................................المرحلة الثانیة
.................250.................المرحلة الثالثة

A.أكمل الجدول أعلاه.
B. ن.و954إذا كانت قیمة الناتج المحلي في الفترة اللاحقة هي:
.أحسب معدل النمو في الناتج بین الفترتین، هل هو قیمة مُضللة للأداء الاقتصادي؟-
.، كیف یتم التصحیح؟"لا"إذا كانت الإجابة بـ -

)نقاط08(: التمرین الثالث
)ملیار دینار(إلیك البیانات الخاصة بتطور الناتج الداخلي الخام في اقتصاد افتراضي بالوحدات النقدیة 

2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008 السنوات
22200 18750 16590 17850 15300 12180 9490 PIB

.مثل معطیات الجدول أعلاه- 1
عیة هذا الاقتصاد؟علق على النتائج، ماذا تستنتج حول وض- 2
: تمكنّا من الحصول على الأسعار لهذا الإقتصاد للسنوات السابقة كما هو في الجدول- 3

2014 2013 2012 2011 2010 2009 2008 السنوات
30 25 21 21 18 15 13 الأسعار

سنة :2012( ؟)یطلب التمثیل(استنادا على هذه المعلومات، ماذا یمكنك قوله عن حالة هذا الإقتصاد
)الأساس

قطاع الأعمالقطاع العائلات

عوامل الإنتاج

900: عوامل الإنتاجعوائد 

900: إنفاق استهلاكــــــــي

Bو  A:   سلع استهلاكیة

01

02



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-122-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

2015-2014:التاسعالنموذج 
.أكتب العبارة الحرفیة قبل التطبیق في كل حالة إن أمكن: ملاحظة

)نقاط04:    (التمریـن الأول
:عن السؤالین التالیینباختصار أجب 
؟) فخ السیولة(ما المقصود بمصیدة السیولة .1
حدد دوافع الطلب على النقد حسب كینز؟.2

)  نقاط04:    (التمرین الثاني
85075,0:  لتكن لدینا المعطیات الخاصة باقتصاد ما  TYC  ،400I  ،600G  ،

2002,0  YT

300X  ،YM 1,0 4200،      دخل التشغیل الكاملFY.
.أحسب الدخل التوازني.1
ما هي الحالة التي هو علیها الاقتصاد؟.2
اللازم أن تضیفه الحكومة للوصول لحالة التشغیل الكامل؟) العمومي(ما هو حجم الإنفاق الحكومي .3

)نقاط04(: التمرین الثالث
LMISنقترح علیك في هذا التمرین التحلیل الاقتصادي الكلي في إطار نموذج   ، بناءا على الشكل

الموجود أدناه، یمكن للاقتصاد أن ینتقل إلى مستوى التشغیل التام عن طریق سیاسة نقدیة أو سیاسة 
.مالیة

.علل في كل حالة، 2Eوأیهما تُؤدي الانتقال إلى1Eحدد بدقة أي السیاستین تؤدي الانتقال إلى .1
.2Eوالذین یفضلون الانتقال إلى ، 1Eمن هم أصحاب الرأي الذین یفضلون الانتقال إلى.2

)نقاط08(:التمرین الرابع
1006,0: لتكن لدینا المعطیات التالیة الخاصة باقتصاد ما  TYC   ،iI 700420   ،

1000G    ،2005,0  YT       ،iYM d 12004,0     ،6000  MM S
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ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-123-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

.أحسب الدخل ومعدل الفائدة التوازنیین ثم مثل هذه الحالة بیانیا.2
أوجد مستویات الاستهلاك والاستثمار المناسبة لهذا الدخل التوازني ؟.3
.لمعطیات، ثم أحسبه في التوازن، ثم مثل بیانیا اBSأعط معادلة رصید المیزانیة .4
.ما هو أثر ذلك على التوازن؟. 70: إذا قررت الحكومة زیادة الإنفاق الحكومي بـ.5
.ما هو أثر ذلك على التوازن؟. 720العرض النقدي إلى ) زیادة(إذا قرر البنك المركزي رفع .6
العامة للدولة؟مما سبق، ما هي السیاسة الأقل ضررا على المیزانیة.7

:العاشرالنموذج 
)نقاط03:    (التمریـن الأول

:عن الأسئلة التالیةباختصار أجب 
1GGإذا قررت الحكومة رفع نفقاتها العامة إلى المستوى.7  اشرح لماذا تكون هناك زیادة في ،

)نقطة1(.الدخل أكبر من الزیادة الأولیة في النفقات العمومیة
)نقطة2:    (في حالة" هافیلمو"قارن بین مضمون مضاعف المیزانیة المتوازنة لـ .8

).متغیر خارجي(الضرائب متغیر مستقل عن الدخل -
).متغیر داخلي(الضرائب دالة في الدخل -

)  نقاط07:    (التمرین الثاني
10075,0: لتكن لدینا المعطیات الخاصة باقتصاد مغلق  TYC ،50I ،20G ،

202,0  YT.
.مثل بیانیا معادلة رصید المیزانیة العامة للدولة موضحا حالاتها الاقتصادیةو أكتب.4
الادخار –التسرب أو الاستثمار المتوقع –حدد شرط التوازن في هذا الاقتصاد وفق طریقة الحقن .5

.المتوقع
:500Yن مستوى الدخل هو نفرض أ.6

ما هي حالة الاقتصاد عند هذا المستوى من الدخل؟-
اشرح لماذا یمیل الدخل للتغیر حتى یتحقق مستوى التوازن؟-

، تسعى الحكومة لبلوغ هذا 850FYلیكن مستوى الدخل عند حالة التشغیل الكامل للموارد هو.7
:  ل وذلك بإمكانیة تطبیق مجموعة من السیاسات الاقتصادیةالمستوى من الدخ

).سیاسة الإنفاق العام(إتباع سیاسة إنفاقیة -
).سیاسة ضریبیة(إتباع سیاسة جبائیة -
.إتباع سیاسة إنفاقیة ممولة عن طریق الضرائب-

.أحسب قیم متغیرات السیاسات السابقة مع تحدید رصید المیزانیة في كل حالة.أ



ونماذج عن امتحاناتجامعة المسيلةامتحاناتالسادسفصل 

-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-124-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

. ات السابقة حسب تأثیرها الإیجابي على المیزانیة العامةرتب السیاس.ب
هل دخل التشغیل الكامل هو من الضروري الدخل التوازني؟ فسر ذلك وفقا للآراء الكلاسیكیة .ج

.والكینزیة

)نقاط10(: التمرین الثالث
LMISفي هذا التمرین نقترح علیك دراسة التوازن الاقتصادي العام وفق نموذج   على النحو

: التالي
ما هي حدود التحلیل وفق هذا النموذج؟.4
:الجدول التالي یوضح التوازن في سوق السلع والخدمات.5

15 12 10 i% سعر الفائدة

855 900 930 Y الدخل

.حالة التوازن في سوق السلع والخدمات930,15هل توضح الثنائیة -
.، اشرح كیف یمیل الاختلال لیتحقق التوازن في سوق السلع والخدمات"لا"إذا كانت الإجابة بـ -
:i1500-1080Y:   والخدمات لهذا الاقتصاد تعطى بالعلاقةتأكد أن معادلة سوق السلع- IS.

:الجدول التالي یوضح التوازن في سوق النقود.6
15 12 10 i% سعر الفائدة

936 900 876 Yالدخل

Yiأوجد التوازن الاقتصادي العام في السوقین من خلال تحدید قیمتي الثنائیة التوازنیة - ,.
:i1200005Y:تأكد من أن منحنى التوازن في سوق النقود لهذا الاقتصاد معرف بالعلاقة- LM

، تسعى السلطات المعنیة 936FYأن دخل التشغیل الكامل لهذا الاقتصاد هو إذا علمت .7
الوصول لهذا المستوى من الدخل، نقترح علیك تحلیل آراء الفكر الاقتصادي حول السیاسات 

.الاقتصادیة الفعالة لبلوغ هذا الهدف
.مثل المعطیات السابقة للتوازن العام ودخل التشغیل الكامل-
.كیف یتم تحقیق هذا الهدف حسب النظریتین الكلاسیكیة والكینزیة-
:نفرض أنه یتم تحقیق هذا الهدف من خلال السیاسة النقدیة-

.حدد بدقة وعرف طبیعة السیاسة النقدیة في هذه الحالة-أ
. أحسب قیم أدوات السیاسة النقدیة في هذه الحالة- ب

:سة المالیةنفرض أنه یتم تحقیق هذا الهدف من خلال السیا-
.عرف السیاسة المالیة مُحددا طبیعتها في هذه الحالة-أ

.إذا تم تطبیق سیاسة إنفاقیة بحتة، أحسب حجم الإنفاق العام اللازم لذلك- ب
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-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-125-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

إذا تم تطبیق سیاسة إنفاقیة ممولة عن طریق اقتطاعات ضریبیة مماثلة، أحسب - ت
.المقدارین اللازمین

لق إضافي مماثل للنقود، أحسب المقدارین إذا تم تطبیق سیاسة إنفاقیة ممولة بخ- ث
.اللازمین

).أثر المزاحمة(عرف الإزاحة -
.هل هناك إزاحة عند تطبیق السیاسة المالیة-
إذا كان الجواب بنعم حول الإزاحة فأحسب مقدارها ثم حدد نوعها مع التمثیل البیاني إذا علمت أن -

.i600-002I: دالة الاستثمار معطاة بالعلاقة
:حیثأو بناءا على ما سبق إملأ الجدول التالي من خلال وضع إحدى العلامتین .8

 :                                         تعني أثر سلبي :تعني أثر إیجابي
سعر الفائدةiالدخلYالمتغیرات

انخفاض العرض النقدي
ارتفاع العرض النقدي
انخفاض الإنفاق العام
ارتفاع الإنفاق العام
انخفاض الضرائب
ارتفاع الضرائب

:الحادي عشرالنموذج 

:أجب عن السؤالین التالیین)                 نقاط04:    (التمریـن الأول
)نقاط02(:     عرف باختصار ما یلي.1
البطالة حسب الكلاسیك- سرعة دوران النقود    -القیمة المضافة -المستوى العام للأسعار   -
)نقاط02(حدد وظائف القطاع الحكومي في اقتصاد مفتوح؟     .2

)  قاطن08,25:    (التمرین الثاني
تنتج ما قیمته A، المؤسسةCوA،Bاقتصاد افتراضي مغلق یتكون من ثلاث مؤسسات إنتاجیة 

والنصف الثاني مناصفة بین الحكومة والعائلات، أما Bنصفه للمؤسسة%80تبیع منه 1200
Cنصفها للمؤسسة%95، كما أنها تمكنت من بیع 500فقد حققت قیمة مضافة بمقدار Bالمؤسسة

.             للحكومة والباقي للعائلات%40فیتم توجیه 5,781تنتج ما قیمته C، المؤسسةوالباقي للحكومة
.        نفرض أن الإهتلاك معدوم: ملاحظة
)نقطة01(لتي لم تباع مع التبریر؟     اAمن إنتاج المؤسسة%20كیف یتم التعامل مع - 1
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-محاضرات وتمارين محلولة–محاضرات في الاقتصاد الكلي-126-محمد صلاح                             الدكتورإعداد 

)نقاط03,75(.     ضع البیانات السابقة في جدول- 2
)نقطة01,5(.    أحسب قیم مكونات الطلب الكلي في هذا الاقتصاد- 3
كیف یمكنك تعریفه في هذه . أحسب الناتج المحلي الإجمالي وفق طریقتي الناتج والإنفاق- 4

) نقاط02(الحالة؟   

)نقاط07,75(: الثالثالتمرین 
الحقیقي (حسب الكلاسیك، فعند تطبیق سیاسة نقدیة توسعیة سیؤدي ذلك إلى زیادة أحد الناتجین : أولا

عددین حقیقیین و المستوى العام للأسعار، : P: (، والشكلین التالیین یوضحان ذلك)أو الاسمي
)غیر معدومین

في الشكلین؟ استدل بالفرضیتین الكلاسیكیتین مع الشرح و ماذا یمثل المتغیرین - 1
)نقاط02(.  المختصر

02(.  موضحا ذلك بإحدى العلاقات الكلاسیكیة المناسبةو أعط علاقة بین المتغیرین - 2
)نقاط

)نقطة01(.  انطلاقا مما سبق02و01أعط عنوان للشكلین- 3
، سرعة 400لكتلة النقدیة ، ا800إذا علمت أن حجم الناتج عند التشغیل الكامل هو : )تطبیق(ثانیا 

.  4دوران النقود 
حجم العمالة في التشغیل التامقیمة الناتجحجم الناتجالمستوى العام للأسعارالكتلة النقدیة

400..................800..................120

800........................................................................
)نقاط02,75(.    أنقل الجدول على ورقة الإجابة ثم أكمله مع التبریر: المطلوب
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